“Evidentemente, lo más novedoso del Cursillo y su mejor fruto es el entusiasmo que causa descubrir y comprobar a través de los tres días del Cursillo, y después de él, que existe un grupo vivo de cristianos amigos, que tratan de estar enraizados al evangelio en espíritu y en verdad, que procuran hacerlo vida en su vida misma primero, y que desde el mismo lugar que ocupan, intentan integrar lo cristiano con naturalidad en su normalidad de tal manera que les resulta gratificante, atractivo y alegre para ellos y para los de su entorno” 

                                    (Un aprendiz de Cristiano, E Bonnín) 

Queridos amigos y hermanos cursillistas:


Hoy se cumplen dos años de la partida de Eduardo Bonnín hacia la casa del Padre, y aunque parezca una contradicción, quienes hemos vivido la experiencia de Cursillos nos sentimos alegres ante la certeza y la convicción de que él ha llegado al culmen de la vida del cristiano, gozando de la plenitud de Cristo.


El mejor regalo que  podemos  ofrecer a Eduardo es precisamente vivir con normalidad el evangelio todos los días, en el lugar que Dios nos ha plantado, asumiendo profundamente convencidos el Carisma y la Finalidad del MCC,  para que el Señor nos siga bendiciendo y continuemos anunciando su Amor a todas  las personas que nos rodean.


Es por esto que los invitamos en este día tan especial a unirnos en oración permanente a lo largo y a lo ancho de nuestro país, como ofrenda y reconocimiento a tanta entrega y pasión, para que ese mensaje de amor llegue a todos los hombres.
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