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                                        En la XIV ASAMBLEA DIOCESANA,

                        El Sr. Obispo proclama la enorme

                        Trascendencia  de los  CURSILLOS

       Texto reducido del discurso del Excmo, y  Rvdmo. Obispo en el acto de clausura de la XIV Asamblea
                                                           PROA Nº 170 – Enero de 1953 
(Continúa) 
Viático providencial del siglo XX 
          Estas palabras las repetí yo muchas veces a los públicos españoles de la misión del episcopado español, del grupo de sacerdotes enviados por la Conferencia  de Metropolitanos,  para comunicar a los sacerdotes y seglares el entusiasmo vibrante  y encendido del Papa Pio XI y para describirles anticipadamente las esperanzas que él tenía puestas en estas obra, que él llamó Viático providencial del siglo XX. Y creedme, jóvenes, que si estas palabra del Papa quería aplicarlas a la Acción Católica en general, yo muchas veces,  cuando pienso en los frutos admirables de los Cursillos de Conquista,  creo que nunca han estado tan bien aplicadas que en los mismos. (Aplausos).
Gloria de la Iglesia mallorquina

          Por eso, amadísimos jóvenes, os digo con plena sinceridad  y convencimiento que en los Cursillos de Conquista yo siento especialmente esencias de cristianismo primitivo; siento en ellos auras de catacumbas, resumen y esplendor de gracia divina, vivida al estilo de los primeros cristianos (aplausos). Por eso y para que continuéis en el camino emprendido y perfeccionéis cada vez más la obra, yo os digo solemnemente y oficialmente, que los Cursillos son gloria de la Iglesia mallorquina, son motivo de legitimo orgullo para el Pastor y para todas sus ovejas en Cristo. (Puestos en pié, los asistentes aplauden largo rato). 
          Sabéis ya las consignas, que están concretadas en las conclusiones que oficialmente quedan aprobadas. A cumplirlas; a cumplirlas con exactitud, con confianza, con trabajo constante.
Constancia, fe y confianza

          Yo quiero recomendaros al terminar la sesión de hoy, que mucho me consuela; quiero recomendaros, digo, unas cuantas brevísimas cosas: Primero, que para llevar adelante cualquier obra, es preciso que el hombre se acostumbre a llevarla con trabajo constante, trabajo humilde, sencillo,   como el trabajo de la gota continua que cae una y otra vez y acaba por agujerear la piedra…
          Así, pues, jóvenes, pensad en esto; Uno de los secretos de la continuidad y de la eficacia, es el trabajo constante, el trabajo de cada día. 

         Segundo, confianza limitada en nuestros aciertos sobrenaturales. Pensad, que si nos ponemos frente al mundo y  a las dificultades que se nos opongan, sólo con los medios naturales, no valorizando los sobrenaturales, seremos vencidos, nos podemos considerar como previamente vencidos. Por eso confianza ilimitada en las gracias de Dios y en el poder del Cielo. 
          Tercero, fe vivísima. Amadísimos jóvenes, se necesita en estos tiempos más que nunca. Pero la fe que traslade las montañas.  
Continuidad con el espíritu apostólico que os distingue 

          Amadísimos jóvenes:  Con esta fe, a pesar de la corrupción del ambiente, a pesar de nuestra propia debilidad, habéis de emprender las obras y continuar  con el espíritu apostólico que os distingue. Que, Dios Nuestro Señor os bendiga a todos y os diré con palabras del Papa Pio XII, cuando hablaba a los sacerdotes en Roma y que pueden muy bien ser aplicadas a vosotros: La historia continúa; vosotros habéis de escribir sus páginas. La Iglesia continua siendo siempre el fundamento de la humanidad;  su obra no consciente condescendencias cómodas, ni descanso, ni tregua, sino impulso más vigoroso, según los deseos de Cristo. Pido a Dios Nuestro Señor, que os conceda una fe vigorosa, un ímpetu incontenible, un afán de inmolación y sacrificio sin reservas por las Obras de Dios.  Y estad seguro jóvenes, que a pesar de todos los obstáculos, a pesar de todas las dificultades, no habrá nada que os oponga, si vais en la gracia que da el nombre de Dios, es Jesucristo el que ha pronunciado estas palabras; esto es lo que os dará la victoria sobre el mundo; con fe venceréis al mundo. 
          Vemos grandes peligros, nubarrones densísimos que se ciernen sobre el mundo. Pero nuestros jóvenes vencerán con Cristo, no digo a Mallorca, sino, si necesario fuera, al mundo entero. (Prolongados aplausos).
Comentarios de Editorial De Colores: Para el Obispo Hervás los Cursillos de Conquista eran esencia de cristianismo primitivo. Gracia vivida al estilo de los primeros cristianos. Con Cristo han de vencer al mundo entero les decía a los jóvenes de Mallorca. 
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