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F L. LA BURBUJA 2
                                            Por Ángel Delgado 
Octubre 2, 2015

El gran reto estriba precisamente con lo aparentemente más fácil que es romper la burbuja, esto significa que habrá que convencerse que Cristo vino para todos, especialmente para "Los Enfermos, no para Los Sanos", para Los Alejados, para aquellos que "apestan", o mejor dicho para los que desde dentro de la burbuja dicen que apestan.


Indiferentes como El Pescador, incrédulos como El Gemelo, Sucios como La Samaritana, Saqueo, La Magdalena, El Hijo Pródigo, enfermos como El Leproso, El Paralítico, Bartimeo y otros, todos condenados a "La Distancia" por el sanedrín, de la burbuja, dueños y señores imponiendo leyes, reglas, regulaciones, cerrando puertas desde sus torres de mando, dando las espaldas desde sus lujosas túnicas,

Cristo camina, y mientras lo hace va sanando a todos, invitando al cambio, anuncia la salvación, denuncia dentro del templo y acoge al aire libre, se hace amigo de sus enemigos, habla con todos, parte para todos el pan, para El no hay ni murallas ni puertas cerradas, no hay burbujas, todo es apertura y comprensión El reino acoge harapientos y elegantes, repudia el orgullo, la soberbia y la segregación.


¿Donde habrá más enfermos?, ¿Adentro o afuera?, ¿Donde más lepra, parálisis y ceguera?, los de afuera no tienen nada que esconder, nada que guardar, todo está al aire libre, por eso su cura es más fácil, más rápida, los de adentro de la burbuja reciben la peor de las calificaciones: "Sepulcros Blanqueados", ¿Merecerán esa calificación del Maestro?, ¿Estará equivocado ?
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