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	Movimiento de

Cursillos de Cristiandad

Diócesis de Formosa



Queridos Hermanos:

Aquí desde el Costado Norte de la Patria, les enviamos nuestros más calidos saludos a Ustedes, nuestros Amigos del Camino.

Nos resulta muy grato compartir la realización de las “Jornadas de Reflexión a la Luz del Carisma Fundacional” a llevarse a cabo los días 11 a partir de las 19 hs., 12 y 13 de mayo del corriente año, en el Centro de Formación Juan Pablo II de nuestra ciudad.

Invitamos al Secretariado, haciendo extensiva la invitación a vuestra comunidad, para que asistan a la misma, donde con Ilusión, Entrega y Espíritu de Caridad, pretendemos conocer un poco más el Carisma que dio inicio a esté nuestro querido Movimiento, para mantenernos Fieles al Don que El Espíritu Santo regalo a la Iglesia.
El desarrollo programado incluyen los siguientes Rollos:

Viernes: 
Presentación de los Asistentes.


   
Preliminar

Sábado:
Esencia y Finalidad



Mentalidad



Precursillo



Cursillo 



Papel del Sacerdote en el Cursillo



Dirigentes

Domingo:
Peligros en el MCC



Reunión de Grupo



Ultreya



Escuela y Secretariado



Carisma Fundacional

El costo de la misma asciende a $50,00 por persona, que incluye el hospedaje, desayuno, almuerzo y cena durante el desarrollo de las Jornadas. (No hay Prorrateo)
Con el Espiritu lleno de Alegría, estamos y pedimos oración, para el éxito apostólico de esta tarea, donde esperamos contar con la presencia de la mayor cantidad de cursillistas posible, a los cuales solicitamos nos confirmen con la mayor antelación posible su presencia.

Un Abrazo en CRISTO nuestro Señor.

De Colores

Gustavo Riquelme

Presidente del Secretariado Diocesano de Formosa

jcpatitucci@hotmail.com
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