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… Eduardo llegará a la conclusión de que en la vida normal casi nadie dispone de una semana entera para interrumpir sus actividades, por lo que debía comprimir el método en un máximo de tres días y medio. Rehizo todos y cada uno de los temas que impartían los seglares, aún aquellos cuyo titulo era coincidente – Piedad, Estudio, Acción, Dirigentes y Obras Marginales -, para adaptarlos a la mentalidad del no creyente, e imbuirlos de los principios expuestos en Estudio del Ambiente.
      Por lo que respecta al retiro inicial de Cursillos de Peregrinos, Bonnín respeto los esquemas de aquéllos, si bien introdujo, como pieza metodológica que resulto muy relevante, la celebración del “Víacrucis” según el texto del P. Llanos, como primer acto del Retiro, previendo que en su desarrollo se diera protagonismo, sin aparentar premeditación, a los que se entendía podrían dar después mayores problemas para integrarse en el cursillo. También respetó íntegramente los esquemas de las cinco charlas sobre la Gracia que en los Cursillos de Peregrinos impartían los sacerdotes,  para no inmiscuirse en su terreno.
     En cuanto a la conducción del ambiente propio del Cursillo, alteró sustancialmente los cometidos del equipo de “profesores”, cuidando de que aparecieran al servicio de los asistentes y no segregados de ellos (servir la mesa en las comidas, presencia en las charlas y en todos los demás actos, etc) y tratando de que alcanzaran con todos y cada uno una relación realmente personal (labor “de pasillo”). Por otra parte, adaptó los resortes de relajamiento del ambiente, fomentando los chistes y las canciones no religiosas ni meramente folklóricas, reforzó la acción de los grupos o decurias etc.     

     Para mí no cabe ninguna duda de que el cursillo de cristiandad nació de este trabajo de Bonnín de repensar de arriba abajo el Cursillo de Jefes y Adelantados, para adaptarlo a un fin radicalmente distinto y una mentalidad que juzgó también radicalmente distinto y a una mentalidad que juzgó también radicalmente innovadora, que se expresa en el esquema tantas veces mencionado de “Estudio del Ambiente”, ya incorporado previamente a los Cursillos de Peregrinos, al menos en Mallorca.
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