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IDEAS FUNDAMENTALES "Expresión oficial del MCC" 


Algunos comentarios de la reflexión del  Presidente del Comité del OMCC sobre las Ideas Fundamentales presentada en la primera semana de Abril de 2016 en Alemania. 
                                                      Alberto Monteagudo

Las ideas vivas de esta tercera versión de las ideas fundamentales, son una visión más, que ahora precisan: 
Restablecer la verdad histórica del MCC reconociendo la esencia del carisma que configuro la mentalidad,  pensamiento del que tuvo el papel predominante,  el seglar D. Eduardo Bonnín Aguilo. (IFMCC 3ra. Edición)
Reiniciar la finalidad inicial lleva años: Digamos que se difunde globalmente en la comunidad, en particular desde la aparición del libro “LOS CURSILLOS DE CRISTIANDAD, REALIDAD AÚN NO REALIZADA”  año 1981.  (Bonnín-Forteza).
Con la aparición pública en 1988 de la comunicación del Secretariado Diocesano de Mallorca presentada en el IV Encuentro Mundial de Cursillos de Cristiandad  “¿LOS CURSILLOS,  SIN ESTRENAR?”, se buscaba mejorar la pureza del método, con objetivo junto a otros documentos de  restablecer los destinatarios del mensaje.   Hemos de tener presente que  lo mencionado  a la vez,  fortalece la autoridad  en el Obispo local que va en línea con el Papa.



Para su logro,  hay conceptos que marcan la diferencia:
· Nos preguntamos  ¿Está iluminado lo que es el MCC para el CPL?  ¿El CPL tiene transparente concepto de lo que es el MCC?  ¿Nosotros tenemos clara nuestra identidad?  Estos interrogantes en hecho,  dependen de  nosotros mismos sin negar la atención en su caso, que le corresponde al CPL. 
· ¿Los obispos diocesanos apoyaron la solicitud de aprobación del OMCC enviando su carta comendaticia (recomendación)  al Consejo Pontificio para los Laicos?  Allí está la prueba de lo legítimo eclesial del reconocimiento.  Es una certidumbre elemental, ya que representa una manifestación concreta de la mutua colaboración entre la Iglesia Universal y las Iglesias Particulares, exigencia por parte de la Santa Sede para el reconocimiento de una asociación perteneciente y verificada en la Iglesia particular, (Reg. 46,2)  empezando previamente por donde el Movimiento encontró sus orígenes.  Son estas las bases del Movimiento de Cursillos de Cristiandad. 
· Los Cursillos señalan que el lugar específico para vivir el cristianismo es el de cada uno, en sí mismo, en su ser de persona.
· Sin negar ningún apostolado, no puede quedar el del cursillista en lo estructural, porqué  en primer lugar se ha de tener en cuenta  lo natural.  Ocuparse de sí y de persona a persona a través de la amistad en su propio  ambiente,  es lo principal,  con preferencia por los “alejados de Dios y de la Iglesia”,  en su circunstancia y condición. 
 “Aunque el proyecto de vida cristiana es común a todos, cada persona tiene que asumirlo y realizarlo conforme a su propio ser y sus propias circunstancias”.  (Reflexión del Presidente del Comité Ejecutivo del OMCC Francisco M. Salvador acerca de la redacción de las Ideas Fundamentales presentado en la reunión del GECC en Freising –Múnich - Alemania, en la primera semana de abril de 2016. Boletín del OMCC Abril de 2016)
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