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                                              PARA SEGUIR VOLVIENDO A LAS FUENTES

                        Desarrollo reflexivo sobre el Método de Cursillos de Cristiandad      

                                                                                                                                  Por Roberto Nicola                                   

Segundo Parte

Introducción

Cuando hablamos de la creación del Método de Cursillos, natural y lógicamente, tenemos que remontarnos a los orígenes.  Encontramos allí  a un hombre, Eduardo Bonnín, el fundador de nuestro Método de Cursillos. 

El Método y la Metodología son un conjunto de ideas y procedimientos muy meticulosamente estudiados y articulados por él y sus colaboradores.  Por esta razón, para conocer de Qué se trata,  partimos del estudio de los escritos fundacionales, los mismos nos ayudarán a pensar antes de “hacer” y entonces “hacemos con fidelidad”;  evitaríamos así, con este procedimiento, muchas de las desviaciones de las que se hace mención en la primera parte de esta reflexión. 

La bibliografía referencial que disponemos es muy completa,  y algo de ella intentamos destacar más adelante en este escrito.

En el Gráfico ponemos como centro a Cristo, siguiendo con el Hombre y el Método.  

Al momento del nacimiento del Movimiento, Cristo y el hombre existían,  el Método de Cursillos no.

¿Como nace Cursillos?,  por un Carisma depositado en un hombre de carne y hueso, Eduardo Bonnín, que con la Gracia del Señor crea un Método.  Si deseáramos conocer y aprender, no podemos olvidar esta situación que es central para ubicarnos y entonces estamos volviendo a las fuentes.
Nuestro Movimiento es laico, muchas veces se confunde su verdadera misión de origen. 

Con Espíritu Cristiano y fidelidad al método, no nos equivocaremos. 

Por todos los medios que podamos, si nuestra acción  estuviera impulsada en la libertad del ser, el sinceramiento, el amor, la amistad, la caridad…bajo el reflejo de Cristo, seguramente posibilita ser mejores personas, como ya existen evidencias.  A propósito, podríamos atender las palabras de Su Santidad Francisco, donde en su exposición en el Cónclave habla del “Mysterium lunae” (Del libro del teólogo Henri de Lubac ,“El misterio de la Luna”), que habla del reflejo de la Luna, ¿que refleja?, simplemente, hermosamente, la luz del Sol.

Francisco invita a reflexiones desde este pensamiento para tener en cuenta el accionar de la Iglesia en un futuro.  El Sol es Cristo, abrirse de espíritu sería permitir iluminarnos con su reflejo.

En el Método de Cursillos, la Metodología a seguir es simple y clara.  Revisando y  cumpliéndola fielmente, encontraremos las herramientas para nuestro accionar en el cuarto día.  Aprender  esto es una decisión del “Ser” cuando encuentra disposición verdadera.  

Queramos todos los dirigentes, al menos los que tenemos posibilidades, en escuelas, equipos, secretariados u otras misiones, encontrar esa disposición, ese “llamado” a tratar de aprender, como decía y vivía Bonnín,  ser un “aprendiz de cristiano”. 

Tomar su ejemplo es camino.  Recordar con esperanza y convicción que “Ser cristiano es simple, pero no fácil”… nos orienta a la verdad y a la vida de Cristo.
Entre otras frases,  Bonnín decía; “Creer es más importante que saber”, interpretamos que ello  no desacredita el saber, ya que también decía que era esencial “saber creer”,  anteponiendo el querer, para que esta disposición sea un verdadero impulso de espíritu en cada “persona”. 
Completaba la frase diciendo; “De querer se tiene certeza y de amar fe”, esta es una realidad, salvo una excepción, de la que tenemos certeza,  Cristo nos ama siempre.  

Es por esto, que  conocer para saber, se hace racionalmente necesario y es donde encontraremos el amor con Cristo;  Nos acercarnos a “Él” y en nuestros Cursillos a nuestros hermanos,  encontrando de este modo el camino de la amistad. 

Para evangelizar, como dice Francisco en la “periferia”, y que nuestra Iglesia no sea una “mundanidad espiritual”,  hemos de ir a las personas alejadas.  Bonnín en los ambientes y su evangelización practicada en la periferia, atiende a los desposeídos, a los alejados, a los presos, a los descreídos. Entregaba ese mensaje de amistad, compresión y esperanza desde lo profundo de su espíritu y lo pretendió siempre en Cursillos.  Recordarlo con constancia y amistad,   nos encamina en nuestra misión.

Bonnín y sus Cursillos son la puerta abierta a los distantes, a los que se fueron de la Iglesia por temores, presiones, etc,etc,  es como Eduardo rescata con grandeza lo verdadero para llegar a lo fundamental cristiano,  recorriendo las posibilidades también de aquellos que nunca han estado en la Iglesia.  Acercar no gente a los Cursillos… sino gente a Cristo,  es la intención del pensamiento ecuménico del MCC.
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Se hace algo: Método

El hacer no debe desplazar el centro de interés del Ser.  El método es un medio para lograr un fin.  Cuando mejor es el método,  más accesible es el fin. 

Las citas son de algunos de los libros más significativos del MCC,  que en una apretada síntesis nos pueden ayudar a entender, comprender, aprender y descubrir el Carisma del Movimiento de Cursillos, los ponemos a la consideración de cada uno de los dirigentes que se interesan en ésta reflexión.  

Estos libros a los que hacemos referencia,  se pueden encontrar para su lectura por ejemplo, en las siguientes páginas: 

Escuela virtual: 

EVDMCC@googlegroups.com                                                               
Web de Editorial de Colores:

www.editorialdecolores.com.ar 
Web de Amigos del Carisma:

www.amigosdelcarisma.com
                                    Sobre PRE CURSILLO-CURSILLO-POSCURSILLO-ULTREYA-ESCUELA-SECRETARIADO
El Precursillo:  
El ser precursores (como Juan el Bautista), es preparar los caminos del Señor para facilitar el encuentro consigo mismo, con Dios y los hombres. 

El Cursillo: 
En el Cursillo, se da aquello de que las mayores realidades de Dios colman las mejores aspiraciones de los hombres.
El Pos:
 El Pos Cursillo, que dura toda nuestra vida, es vivencia comunitaria de los dos primeros tiempos del método. Apunta a destacar el valor y la necesidad de la perseverancia que el cursillista necesita para afianzarse en la amistad con sus hermanos y simultáneamente consolidarse en su vocación misionera. 

“Montar” reuniones de Grupo no es el objetivo. La libertad nos marca el camino para encontrar la afinidad de las personas, entonces este proceso nos lleva a que las personas “monten” con esa libertad el Grupo. Esto es una  opción del “Ser”, y es donde quieren estar.
La Ultreya:
Decía Eduardo, “es comunicación, el encuentro con Cristo dando sentido a la esperanza, las ganas de vivir, el compañerismo sin presiones… convivencia. Es búsqueda, es ver si encontramos, lo que podemos aportar, lo que esperamos y finalmente lo que nos llevamos”.
Podemos avanzar mucho si nos disponemos a estudiar sobre la integralidad del Método y la Metodología de Cursillos en: 

- “Vertebración de ideas” E.Bonnín,Forteza,Vadell. De la página 24 a la 146.- 

-“Volviendo a las Fuentes”. A.Monteagudo. Los Cursillos de Cristiandad por Bonnín,Forteza. Pág. 89 a la 92.

-  “Carisma e Ideas Fundacionales”.  Secretariado Nacional de México, OMCC y GLCC.  Puntualizaciones sobre el método de Cursillos.  Comunicado del Secretariado Diocesano de Mallorca al IV Encuentro Mundial de Dirigentes del Movimiento de Cursillos de Cristiandad. 

En la lectura de la Ponencia 1. Persona, escrita por Forteza en el libro, “Conversaciones de Cala Figueras I” ,  dice en algunos de sus párrafos;
 “Aunarse en racimo y vivir en plenitud lo que se convive. La convivencia activa, creativa y muy especialmente reactiva de cada hombre en el Grupo. En el Pos Cursillo la Persona se encuentra arropada en la amistad pero aislada e impar. Cada uno debe ser como cada uno. Cada uno con sus pensamientos personales y vivencias”.Pág.26
                  El hombre es un ser condicionado, Ortega y Gasset decía; “Yo soy yo y mi circunstancia”. Pág.32
                “Cuando el hombre llega a ver en el otro a alguien digno de ser amado, y por ello, tan esencial como uno mismo,         está en el umbral de ser persona, de ser cristiano” . Pág.33
-Sobre DIRIGENTES
Bonnín decía, debemos fijarnos en los de la “acera de enfrente”, preguntarles si conocen el don de Dios. Su conclusión fue que la mayoría ignoraban la doctrina de Cristo. Este es el principio de la verdad en Cursillos para llevar la preferencia de los alejados sin dejar de estar con los cercanos;  es acción de todos, de conjunto, empezando por nosotros.

Lo concreto de Eduardo para el Apostolado, es que como punto inicial, el ser hermano tiene que saber del Amor de Dios, noticia a comunicar, realidad a conocer, fundamental para la vida de cualquier hombre. La técnica apostólica es un elemento no fácil de asimilar por muchos dirigentes. Todavía hoy se mantienen algunas reticencias a una vivencia, que el Papa Benedicto XVI solicitaba. Prácticos y lejanos del cristianismo unidos en un aprendizaje unos de otros. “Uno debe hacerse a la idea de que su situación no es tan diferente a la idea de los demás como creyó al principio. Debe darse cuenta que en ambos grupos obran fuerzas semejantes, aunque de modo diverso”. “Introducción al cristianismo” J. Ratzinger.

Podemos ver más sobre Dirigentes en el libro, “El cómo y el porqué”, Bonnín, Fernández. De la página 103 a la 116.  
                           “En Cursillos no expedimos el carne de conducir, expedimos el carne de

                                                                   Conducirse……por la vida.”

                                      “Un aprendiz de cristiano”. Pág. 202. E. Suárez del Real Aguilera

Comenzamos a conocer, empezamos a AMAR
“No se puede amar lo que no se conoce”.  Despertar la búsqueda para conocer por medio del estudio, de la acción en ambientes, en las Reuniones de Grupo,  nos acerca a lo fundamental cristiano. Ese encuentro progresivo con Cristo  nos encamina a la conversión.  En el Cursillo va naciendo en forma incipiente la amistad que  se realimenta en las Reuniones de Grupo, en las Ultreyas.  Son las herramientas para conocernos y empezamos a amar. 

Cuando hablamos del Trípode y lo analizamos, encontramos que se compone de piezas que componen un conjunto indispensable, necesario para comprender y poder accionar con fidelidad al Movimiento.

 “Lo que no se conoce no se ama. Solamente los tontos se sacrifican por una causa desconocida. Sin grandes ideales las almas generosas se aburren y la nuestra es plenamente realizable. Dios lo quiere y lo ha confiado a nuestra fe y a nuestra generosidad”. De E.Bonnín en“Cursillos de Cristiandad en sus Inicios”. Hechos verdaderos y comprobables. Pág.13 de A.Monteagudo. 

Podemos seguir revisando sobre Amor,  en el libro  “El cómo y el porqué”. Bonnín-Fernández, siguiendo el siguiente detalle:

- En la Presentación. Pág.7. En el apartado Vertebración de cristiandad, de la Pág. 51/56.                                                                                                                                                                                                 -En Esencia, técnica y estilo. Pág. 57 a la 92. 

 Y en la Ponencia Amor de “Conversaciones de Cala Figueras I”.  Por P. Alfredo Carminatti. Pág. 54 a la 60. 

                  “Si no lo entiendes, es porque no lo amas, si lo amaras, lo comprenderías” . 
                                             “Un aprendiz de cristiano” E. Suárez del Real Aguilera. Pág.202
Por algo: MENTALIDAD:

Intuitivamente al hablar de Movimiento imaginamos actividad, un proceso dinámico, que algo se mueve ¿para qué?, para lograr algo, para conseguir un objetivo y arribar a una meta.

 En la vida tenemos problemáticas, desafíos, etc;  ante estas situaciones vienen las opciones y  el hombre responde a ellas. Esto revelaría, el núcleo medular de una “mentalidad” constituida por ideas, principios, criterios, convicciones, actitudes vitales, líneas de pensamiento, opciones pastorales, etc, donde la persona o grupo se manifiestan en un modo de pensar y actuar de acuerdo a ella y que configura su identidad.  En nuestro Movimiento, aparece cuando se comparte y hacemos vida lo que creemos es fundamental por cristiano.

 En los orígenes, Bonnín y sus colaboradores elaboraron una propuesta que fuera propia, original, distinta, poniendo énfasis en el “Ser” antes que en el “Hacer”. Todo esto forma parte del corazón del Movimiento…  es nuestro Carisma.
Nuestro Movimiento trata de hacernos ver: “Cómo somos”, “Lo que hacemos” y “Cómo lo hacemos“. Este camino fue marcado por los fundadores, que son los que hicieron escuela, donde el único maestro es Cristo. 

Una vez que se concibe el Movimiento llegamos  por la Mentalidad a “El porqué es”, cuando se definió, llegamos por su esencia “Al qué es”, orientándolo, llegamos a su finalidad “El para qué”, para optar (estrategia) “El cómo” y para lograr encauzarlo por el Método el “Con qué”. 

El Carisma es el patrimonio del MCC.

En el plano de la mentalidad, los Cursillos de Cristiandad no hacen otra cosa  que descubrir y poner en práctica que la teología y la psicología son sinceramente paralelas. O sea que las magras realidades de Dios colman las mejores aspiraciones del hombre.
Podremos ilustrarnos ampliamente sobre Mentalidad en el libro: “Vertebración de ideas”. Bonnín, Forteza, Vadell. Pág. 147 a 153.
Por algo Finalidad:  

Trabajamos no solo para salvar almas (hoy decimos personas)  sino también para edificar cristiandad.  Lo primero sin lo segundo es retardar la eficacia, empequeñecer las ilusiones de Dios que abarcan a todos los hombres. Lo segundo es imposible sin lo primero.
Sin dudas,  las Escuelas conforman los pilares de continuidad y acción,  siendo la fidelidad al método lo adecuado para evitar las desviaciones.
Más sobre finalidad,  en los libros:

.”Vertebración de ideas”. Pág. 153 a la 155. Bonnín,Forteza,Vadell

. “Volviendo a las Fuentes”. Pág.147 a la 151. Esencia y finalidad del MCC por Eduardo Bonnín. A. Monteagudo.

                              “Cuando la unión no es la situación voluntaria de todos en la misma verdad
                                        la reunión forzosa de todos bajo un mismo techo, no es una reunión  

                                                                            ni el techo es la Iglesia”
“Vertebración de Ideas”, Bonnín, Vadell, Pág 194. 
Por algo Sistemática: 
De la Pág. 155 a la 204. ”Vertebración de ideas” Bonnín,Forteza,Vadell, podremos encontrar valiosos conceptos en la lectura sobre:
Espíritu y criterio               

Técnica

Conocer

Situar

Iluminar

Acompañar  

Criterio natural                       

                     “El Criterio es el que muestra la finalidad y da la medida de los medios. Lo importante es que únicamente capten y asimilen el criterio los que tienen y ejercitan el criterio natural. Por lo tanto, solo expondrán estas ideas a quienes tengan la ilusión y la capacidad de comprenderlas plenamente, de lo contrario reducirán el criterio a su medida y toda adaptación irreflexiva es un fraude a la Verdad”.  

                                                               De“Vertebración de ideas” Pág.156.de Bonnín,Forteza,Vadell
                     “El espíritu da el valor a esta medida. Si el espíritu quiere marcar la medida, o no se alcanza el tono de mayor eficacia, ó se alcanza a pesar de hacerlo así. 

                                                               De“Vertebración de ideas”.Pág.156. Bonnín,Forteza,Vadell
                     “Toda ideología puede ser ayudada y abonada por un cauce… Este cauce debe ser una consecuencia exacta de la ideología que se quiere proponer. Para el cristiano las dos versiones de este cauce son el Evangelio y el Sentido Común. La técnica individual nos dará el cauce y la medida para conocer, situar, iluminar y acompañar a las almas“. 

                                                               De“ Vertebración de ideas”Pág.157. Bonnín,Forteza,Vadell 

                                                         “Nuestro Movimiento precisa personas que  sepan creer, 
                                                         pues ya tenemos muchas que creen saber”
“Un Aprendiz de Cristiano” Pág 202. E. Suárez del Real Aguilera.

EVANGELIZACIÓN:

Eduardo decía, “Evangelizar es que el hombre se convierta en Evangelio y se transforme en buena noticia y vean a Cristo en el”.
“Volviendo a las fuentes”.  El Inicio de la conversión es la finalidad de los Cursillos. Apuntes sobre palabras del Padre Seguí.  Primeras conversaciones sobre el Carisma Fundacional. Mallorca 1994. De A. Monteagudo  Pág. 175 y 176.-
“Volviendo a las Fuentes” . Cita de Bonnín, Forteza. De A. Monteagudo. Desde la Pág. 153 a la 174.
 -Por medio de la EXPANSIÓN:
                                                                        Con autenticidad y fidelidad!!!
-Por medio de la CONVICCIÓN:
Kerygma,  es la comunicación jubilosa del ser cristiano. Llenar la cabeza de ideas y el corazón de fuego. 
La convicción es la espina dorsal de los conocimientos que se poseen articulados y en punta para afincarse en la realidad y realizarse en ella como persona. “La ignorancia es una clamorosa invitación a ser luz”. Convencer es no solo ganar la cabeza,  hay que ganarle algo más, el corazón, que es el núcleo. No tenemos una persona convencida, sino el corazón. 

Podemos leer en el libro “Conversaciones de Cala Figueras I”.Ponencia 5 Convicción. Por D. Francisco Suárez de la Pág. 83 a la 93.
                                         “Quien no está convencido ya está vencido”.  
                                        “Un aprendiz de cristiano” E. Suárez del Real Aguilera.Pag.201

-Por medio de la AMISTAD:
Sin usar nuestro vocabulario, en este punto tan sensible a nuestro Movimiento, se transcriben palabras de Eduardo Bonnín, extraídas del libro “Conversaciones de Cala Figueras I”, en su Ponencia Amistad. Pag.63 a la 79.  Estamos seguros tienen un valor relevante y dice así en algunos de sus párrafos. (1 y 2).
1-El aceptarse como es, no supone nunca para nadie quedarse como está, pues el dinamismo de querer ir siempre a más, forma parte de lo que configura la base de su minuciosidad como persona. Lo genuinamente cristiano no es tener que dar cuenta de la vida, sino vivir dándose cuenta de que sirve, esto es servir la vida con la ilusión de vivirla en plenitud y con sentido, porque se sabe muy bien que lo que se vive y como se vive, además de centrar la vida personal revierte siempre su entorno, facilita su expansión y propaga contagio.
2-Las dificultades son para desvanecer nuestras falsas virtudes, que las crisis, cuando el espíritu está pronto, pueden muy bien ser de crecimiento y de avance, que el orgullo es un poquito menos que lo que Dios quiere que seamos, que el dar la otra mejilla no significa dar una segunda bofetada y que los remiendos de Dios son mejores que sus obras nuevas. 
“Los amigos han de ser como la sangre, que acude al primer rasguño”.
“Un aprendiz de cristiano” E. Suárez del Real Aguilera.Pág.202
Caminar en Libertad:

Podemos leer en el libro “Conversaciones de Cala Figueras I “.Ponencia 2. De la Pág. 37 a la 51. Por Francisco Serra Estellés.

De esta lectura destacamos algunos párrafos significativos: 

“Pensar en Libertad es el camino del encuentro con nuestra plenitud y con Dios. La obediencia es necesaria para la convivencia, pero por encima de la convivencia está mi paz personal siguiendo esta frase de Jesús: “Mi paz os dejo mi paz os doy”. El hombre libre es el que ha perdido los miedos. No tener miedo es la seguridad máxima que solo se va consiguiendo en la decisión constante hacia la verdad. Una sociedad religiosa o política está enferma cuando se suprimen o torturan las voces discordantes con el poder, porque se tiene miedo a la única dignidad del Hombre: Decir lo que se piensa y en Libertad”.
                    “La verdad nos hará libres, que es como tenemos  que ser los hijos de Dios”   
                                          “Un aprendiz de cristiano” E. Suárez del Real Aguilera.Pág.204
Con Sinceridad:
Para leer en el libro “Conversaciones de Cala Figueras I” . Ponencia 6. Sinceridad. Por P. Josef G. Cascales, de la Pág. 96 a 113. 
Algunos párrafos destacados:

“Nuestra sinceridad nos compromete a todos nosotros a preguntarnos ininterrumpidamente”. 
“La conciencia, es el último término, no es más que la última sinceridad”
“Sinceridad y conciencia” (Ponte las manos en el corazón)
“El hombre que no se encuentra, el creyente que no se cuestiona su fe, el cursillista  que no cuestiona su Cursillo, este no es buen cursillista, ni buen creyente. El hombre es mas pregunta que otra cosa”
“Hay que discernir”
Santo Tomás decía: “Más vale estar excomulgado con sinceridad sin traicionar a la conciencia, que evitar la excomunión traicionando la conciencia”.
“La fe cristiana es confiarse a Cristo, porque tenemos confianza en ´El”

“Hacer el bien no está mal. Siempre y cuando ese bien sea sincero, no revista hipocresía ni la necesidad de quedar bien por compromiso”. 
                                          “Un aprendiz de cristiano” Pág. 203.E. Suárez del Real Aguilera.

Podríamos ir cerrando con algunos párrafos de la Ponencia 10. Alegría. De “Conversaciones de Cala Figueras I”, de la Pág. 171 a 189.
El fruto que surge de una Persona, cuando descubre su condición de Libertad, y desde ella opta por vivir en clave de Amor, o sea sin miedo, sin temor mediante la Amistad, como mejor medio de comunicación, cuyo signo se constituye en forma de Convicción que se exterioriza caminando en Verdades, es decir con Sinceridad, y dirigido por un Criterio, que aparece como el arte de adaptar al personalidad a la circunstancia y de interpretar la Vida, como algo que está siempre por estrenar, como un eterno volver a empezar, y si se acepta esta condición prescindiendo de andar en prejuicios mentales, dándole a las cosas la importancia que en verdad se merecen, por ende con Normalidad. Pág.178

En este anexo del Gráfico se ha tratado de reflejar en la mayoría del escrito lo original y fundacional del Movimiento, extraído de libros básicos del mismo en forma textual. 

Creemos de esta manera,  que estamos fielmente volviendo a las fuentes. 

Queda en nosotros en el “hoy” de Cursillos, reflexionar las puestas en común.  

Pensar antes de desviarnos,  es una posibilidad del saber que nos parece fundamental ejercer. Las realidades entonces,  al ser estudiadas y  discernidas,  dan lugar al aprendizaje  reafirmando nuestro “ser” en la esencia  del Movimiento,  ya que en ella,  se encuentra  Cristo y desde la Naturaleza del regalo de su Gracia,  nos ayuda a descubrir la persona de Eduardo Bonnín.   
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