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G R I T O!
Estamos cansados de oír hablar de apostolado; pero aún no hemos visto obras apostólicas. Estamos hartos de oír decir que hay que llevar almas de joven a Cristo. Y estamos también medio fastidiados de ver solo algunas llamas apostólicas y todo lo demás débil bruma que se desvanece ante la primera brisa de la comodonería. Es preciso saber QUE ES LO QUE TENEMOS QUE HACER. Se tiene que acabar este deambulismo que parece el juego “al apostolado”.
	El apóstol es un enamorado de Cristo, que se acerca tanto a Él que tiene con Él confianza suficiente para “presentarle” a sus conocidos, como diríamos en términos humanos.
	Es imprescindible la Caridad, hermanos. Amar a Dios a lo hombre y no a lo señorita ñoña y al prójimo también; pero no en teoría que esto es muy fácil.
[bookmark: _Hlk55153085]	Ser tolerantes hasta cierto punto con los demás. Con nosotros, NO. Rígidos y severos con nuestras faltas: menos murmuraciones negativas y más obras nuestras. Más disciplinas y más cilicios. Más oración “con la puerta atrancada”. Más Sagrario. Siempre ante nosotros el MÁS, signo positivo de vida interior.
[bookmark: _Hlk55152874]	Y esto ya basta, porque con ello tendremos lo que solo de vez en cuando aparece entre muchachos: la ambición de santidad.
	Mientras no tengamos en nosotros esa sed de conquista; estas ansias proselitistas; este celo, sectario, si queréis, estad seguros QUE NO HEMOS HECHO NI HAREMOS NADA.
	A apartar de un puñetazo estas caras verdes; a barrer sin compasión todo lo que huela a pusilanimidad, todo cuanto suene a rutina y a vejestorio joven y empezaremos a entrar en los umbrales de lo que es apostolado.
	Es el primer peldaño para llegar a ser Pescadores.
En este boletín con el que se inicia 1944, un año clave en la historia del movimiento de cursillos de cristiandad, encontramos el artículo titulado GRITO! en el que los jóvenes de la Acción Católica se muestran en perenne insatisfacción y continua progresión, y quieren ser unos cristianos entregados al Señor en limpio juego y en los que puntúa la admiración de los mejores y la comprensión de los menos buenos.
Empezando por uno mismo, desde ya y desde yo. 
¡Que se oiga bien fuerte! Nos lo decimos a nosotros mismos. El apostolado no es un juego. Si en verdad queremos llevar a los jóvenes a Cristo basta ya de medias tintas, del simple cumplimiento y del disimulo, tenemos la idea de un cristianismo vivo y operante, que sea sal y fermento.

Podemos ver en el esquema del rollo del estudio del ambiente de Eduardo Bonnín que
LOS FRENTES DEL APOSTOLADO SON TRES: 

· Nosotros mismos. 
· Nuestros compañeros. 
· El ambiente.

Se nos revela la importancia de aplicar la táctica apropiada a cada frente, de no confundir las tácticas y la necesidad de estar en íntimo contacto con la realidad.
En este artículo encontramos pues diferentes apuntes que identificamos en el primer frente






Primer frente: NOSOTROS MISMOS 

La ambición de santidad

Debemos aportar:

a) La voluntad: 
Debemos poner nuestra voluntad a tope. 
Si no tenemos voluntad firme y decidida, nada haremos. 

Ser tolerantes hasta cierto punto con los demás. Con nosotros, NO. Rígidos y severos con nuestras faltas

b) Las rodillas (palancas del apostolado):
Toda la fortaleza la hallaremos a los pies del Sagrario. 
Todo lo que hagamos sin Gracia, será nulo. 
Lo hemos de hacer todo en Cristo y por Cristo. 

Más oración “con la puerta atrancada”. Más Sagrario

c) La inteligencia: 
Disponerlo todo en con “la santa mala intención” de que vaya bien.
El mismo interés por las cosas de Cristo que por las nuestras.
Luego, si falla nuestra cabeza, vendrá la ayuda de Cristo.

Es preciso saber QUÉ ES LO QUE TENEMOS QUE HACER

d) El corazón: 
Todo para ganarlos a todos para Cristo.
Mucha caridad con los compañeros.
Los mejores santos son los de pasta de diablo.

El apóstol es un enamorado de Cristo, que se acerca a Él con quien tiene confianza suficiente para “presentarle” a sus conocidos, tal, como diríamos en términos humanos.
Eduardo ya había presentado en público en 1943 su “Estudio del Ambiente”. Había encontrado en un Cursillo de Adelantados el modo de presentar sus ideas y vivencias y perfilaba compartirlas. Lo venía haciendo entre sus compañeros y compartía con ellos el cómo realizarlo hacia fuera, en los ambientes. Ya acordaban en que el medio eran los cursillos y que lo esencial era ir por la vida no solo por la Peregrinación a Santiago.    

Lo hacían criticando el proselitismo dentro de la Acción Católica.
Recordamos las palabras del Papa Francisco en la III Ultreya Europea celebrada en Roma el 30 de Abril de 2015, cuando rememorando la labor del MCC dijo:
“Quiero decir una cosa de vuestro Movimiento: no habéis hecho proselitismo. Y esta es una virtud. La Iglesia no crece por proselitismo, sino por testimonio. Y es así. No habéis hecho proselitismo. Es una gracia de Dios.”
Mientras no tengamos en nosotros esa sed de conquista; estas ansias; este celo, sectario, si queréis, estad seguros QUE NO HEMOS HECHO NI HAREMOS NADA.
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