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JORNADAS EN ORAN…  CERQUITA DE MALLORCA
                                                                         Por Fabio Segovia

El dia 8 de diciembre de 2012 en  la casa de retiro de las monjas azules en el vecino país de mi amigo Omar, empezaba esta aventura-sueño de realizar, como dice Chaccho Cortez,  “en un pequeño pueblito de Argentina”,   Oran,  unas jornadas similares a las que se desarrollaban en ese lugar  y me animaba a pensar en voz alta y decirle a Luis ¿“SE ANIMAN A IR A ORAN?”,  que sería como tocar el cielo con las manos , si es que podían realizarse en mi Orán querido… Luis con la simpleza y humildad que lleva grabado a fuego me contesto,  arma y vamos … lo que me dejo sin palabras  y si yo comentaba esto por allá me volverían a decir “vos estás loco” como varias veces ya me dijeron … pero como dijeron en cursillo allá por el rollo laicos o seglares,  esa frase que decía” Xto y yo mayoría aplastante”... para entonces  ya sabían de esta locura tanto mi gran apoyo en toda mi vida o mejor “MI VIDA”, MI GRAN ESPOSA INES y también Alberto Monteagudo que alimentaban este sueño… y bueno para soñar ¿hay que soñar en grande no? 
Y empezó a madurar esta idea…Y  por el 5 de enero en la ruta 34 en una estación de servicios de la provincia de Jujuy recibía el llamado de Alberto confirmando las jornadas,  que Toño iba a ser rector y que vendrían los Reyes Larios y Reyes Luna que había que ver a Juan Pedro,  también vendrían Loren y Susana, con esa llamada también me confirmaba el mismo Alberto que iba a ser la partida y todo empezó a tomar forma, cuando le comente a nuestro Obispo Marcelo de todo esto y se subieron al barco también todos  mis amigos de Orán y de la Diócesis  y  enmarcábamos  a las jornadas dentro del cincuentenario de nuestra diócesis y de los festejos del mes fundacional… cada vez iba más redondito era un sueño perfecto… conseguimos la casa de retiro , el aval del obispo, los del secretariado apoyaban el cien por ciento, todo muy bien hasta que llegaron los primeros nubarrones y el sueño empezó a virar hacia pesadilla, el cambio de secretariado donde algunos de mis hermanitos con chapa y estructura querían suspender todo, trajeron a, según ellos,  nuestros hermanos mayores de Mesa Directiva Nacional y también apoyados por nuestro Secretariado cabecera de zona San Pablo…. Mas se parecían a Saulo que a Pablo, mas todos ellos que hasta estuvieron con Eduardo, hacían sentir el peso del rigor y estructuras, eran como los hermanos del hijo prodigo, molestos porque había que trabajar extra con tantos amigotes del rebelde arrepentido (todo esto era distinto a lo que me dijeron en cursillo de que todos éramos iguales)  y para completar se suspendieron en Chile las mismas jornadas que se realizarían una semana posterior a las de nuestra ciudad … entonces varios pensaron en dejar todo como esta, “Será que Dios Quiere que sea así”… en esos momentos se me pasaron miles de “SI” y ni se me ocurrió ningún NO SE VA A PODER… (capaz que por testarudo nomas) miraba de reojo la Biblia y encontraba un millón de SI SE PUEDE, CON XTO. SI SOMOS MAYORIA APLASTANTE… y veía en las lecturas los “ay”… ¡Ay de ustedes, escribas y fariseos hipócritas… Guías ciegos, que filtran el mosquito y se tragan el camello! ¡Ay de ustedes, escribas y fariseos hipócritas, que limpian por fuera la copa y el plato, mientras que por dentro…
El evangelio me presentaba  otros ‘ay’ que Jesús pronuncia contra los líderes religiosos de su época. Jesús denuncia la falta de coherencia entre palabra y actitud, al que le quepa el poncho que se lo ponga…
Nosotros tuvimos actitud y “LO ESENCIAL” sobreabundo como la gracia… lo esencial era que las jornadas tenían que hacerse cueste lo que cueste… era esencial XTO. NUESTRA AMISTAD Y EL RESPETO A LA PERSONA; ERA ESENCIAL “LO FUNDAMENTAL CRISTIANO… EL AMOR” y Nuestro Amado Señor nos puso en manos las soluciones… y ya confirmaron nuevamente todos, los Luises y familias, Toño, Alberto, Loren y Susana, Erik y futura Esposa Ari, faltaba tan solo Juan Pedro que esperaba la autorización de su Obispo, hasta que llego el día que el pregonero de Cristo en un mensaje de fase me confirmaba que su Obispo acababa de autorizarlo y por fin… EQUIPO COMPLETO…

ERA QUE ESTO “SI ERA DE DIOS”… y fuimos a buscarlos a todos a Salta. Nos organizamos y mis hermanos-amigos se peleaban por ir a Salta a buscar esos nombres para así adjuntarles las caras… temprano partimos  para esperar a los mexicanos y mientras volvíamos de Salta me háblala Leila diciéndome que estaban a 150 km de Orán y con Leo de Formosa que quería comer alguito… dos horas después compartíamos un almuerzo con los chaqueños,  formoseños y mexicanos, más que almuerzo, era la primera de las ultreyas que se disfrutaba junto a amigos… y nos cruzábamos en el camino con Araña, Gaby y Cachito… que se iban a buscar el resto del equipo que llegaba a las 19:00 hs.,  ahora eran Loren y Susana Juan Pedro, Toño y Alberto y ya en la casa de retiro a la noche compartimos la cena y la segunda ULTREYA con los formoseños, chaqueños, mexicanos,  españoles y toda esa gente hermosa de Orán… era contar y contar anécdotas… era contar vida y el color, Calor y entusiasmo iban creciendo.

   El día jueves no podía ser mejor,  empezaban a llegar a la Gran Ultreya de todas las latitudes.  Llegaban nuestros vecinos Chacho Cortez y su gente de Bolivia, luego llegaban el resto de la tropa de Formosa con Gustavo, Carlitos, Gladys, Marcelino que eran los conocedores de la zona, ya estaban los  Jujeños con Martita con su emoción, Roberto desde Rafaela Santa. Fe y sus amigos de locuras, chino, Mariel, Rubén y José … también llegaban los perdidos paraguayos que con Omar de guía, le erraron el camino y aparecieron a 200 km de Orán pero felices de estar cerca y llegaron mis hermanos de la Diócesis con su humildad y sencillez.  Sixto como estandarte, los jóvenes tiñeron con su alegría y empuje todo y nos fundimos en un interminable abrazo mundial … y todos nos volvimos como niños y era como si estuviéramos en Pentecostés,  todos hablaban con su regionalismo y a pesar de eso igual nos entendíamos… era la amistad llevada a lo sobrenatural… para mí fue como cuando oía esa canción del folklore argentino de título “bajo la sombra de un árbol”,  donde existen caricias para el alma que entre otros versos dice: De pronto llego una brisa …que olía viejos recuerdos… estaba todo presente… todo lo que yo más quiero… como si el tiempo se abriese… dejando ver sus misterios…. Y esos recuerdos olían a Eduardo, José, Jaime, y los 14 de entonces y los casi 150 de ahora, me conectaban a Mallorca,  al chalet de Cala Figuera.  Nuestra casa de retiro se convertía en el chalet de hace 69 años… Orán estaba bien cerquita de Mallorca… se vivía con el mismo entusiasmo, ilusión, entrega y espíritu de Caridad… entonces volaron mis pensamiento colgados en un suspiro,  suspiro por ese modo ser y  de vivir en cursillo y era verdad que se podía hacer el cursillo perenne,  un cursillo para toda la vida… y llegaba la parte de la canción que dice:… No hay quien cante en esta tierra… como los pájaros cantan… son libres de alas al viento… son libres de la palabra… y con cada rollo con cada testimonio no tan solo de los que hoy teníamos de rollistas,  sino esos testimonios que se daban en los grupos, sentía que ese sueño esa utopía que querían callar y tapar se hacía realidad… éramos libres y con muchísimo amor para dar … la cara de transfiguración que teníamos todos y cada uno de los que estamos en las Jornadas desde los jóvenes del Emaús que llenaron de energía el servicio,  hasta LAS CHICAS de la cocina, en todos  se dejaba ver el Rostro de Jesús, ese rostro pleno de alegría, de fuego interior y de ideas en la cabeza, que recorría cada centímetro del comedor, de la cocina, de la capilla, de toda la casa de retiro, para llevar a nuestro metro cuadrado,  a nuestras diócesis a nuestras casas y decir como en la parte final de la canción: 
No pierdas jamás de vista 

los tonos de la inocencia 

y al tiempo de los colores 

volve cuantas veces puedas 

y a tu corazón bórdalo con 

hilos de transparencia
Así tal  cual,  sin cambiarle nada a la letra de la canción que seguramente la escribió un  cursillista y si no la escribió,  merece que se lo invite a cursillo, hacer carne las palabras de Eduardo “Dios te ama así como sos, comunicado por la más bella de las palabras “AMISTAD”  “DIOS, AMISTAD y PERSONA”  llenando de esta manera nuestra vida DE COLOR ESPERANZA,  asegurando que lo que el árbol del movimiento tiene de florido es por sus raíces... que llegan desde Mallorca hasta Orán o como dice Nuestro Papa Francisco,  el fin del mundo…
