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             MOVIMIENTO DE CURSILLOS DE CRISTIANDAD
                                                                    Intenta desde la Iglesia
                                                                                Editorial De Colores
El MCC es un movimiento que intenta con un método propio, “desde” la Iglesia, que las realidades del cristiano se hagan vida en la singularidad, originalidad y creatividad de cada persona.  
El “de” Iglesia expresado en el 74 de IFMCC ha hecho apreciar a muchos, una posición, una pertenencia, que les acentúa,  les hace “ver” que la Iglesia esta conformada solo por la jerarquía eclesiástica.  Ese modo de apreciar la Iglesia, indica condición o concesión que  no cuenta con aquello de que todos los bautizados son miembros  y que cada uno con su colaboración ayuda a una labor de conjunto. 
El “en”, si no se hace una aclaración del concepto adecuado,  mantiene la sintonía de estar en un lugar,  pero  reitera  cierta  propiedad;   una especie de dominio del clero.
En cambio, la expresión “desde”,  manifiesta  el momento o el lugar más o menos en que comienza una acción desde los inicios, sea en una persona o en lo que fuere. 
Por ejemplo, desde mediados del siglo pasado, hemos percibido la llegada de un movimiento eclesial, seglar,  con una afectividad real  “por los alejados”.  
Denota el punto,  el tiempo en que se ha de empezar a contar con una cosa (creación),  en el que se origina un espacio que se distancia de otra cosa.  Podemos decir que Mallorca,  es en lo cristiano,  donde geográficamente sucede el comienzo de Cursillo de Cristiandad.   Y podemos decir que en nuestro caso se presenta como en otras manifestaciones eclesiales,  un Movimiento con un Carisma y que con un método propio intenta desde la Iglesia que el hombre experimente en su ser de persona a Cristo y la amistad.  
 Pensemos que en los comienzos todo giraba alrededor de la Acción Católica y Cursillos hubo de abrirse de la misma,  con esfuerzo.
“Desde”  entonces,  los cursillos de cristiandad no quedaron encapsulados en la Acción Católica  y entre otras acciones,  independizado de la misma.  Ello  indica el punto de partida en el tiempo y en el espacio.   

Como Mons. Juan Hervás aprobó por 1949 a los Cursillos en su carácter de ser un movimiento  que venia en marcha por medio de seglares,   de similar modo,  los Estatutos definitivos del MCC de Mallorca son aprobados en 2012  por su Obispo Murgui en el marco de la  aprobación canónica  conferida al OMCC  por el Pontificio Consejo para los Laicos.  El Obispo  entre  otras aprobó en Mallorca,  lo siguiente:  
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Presidente del Sec. Diocesano  de Mallorca                Vicepresidente Diocesano  de Mallorca
Lorenzo Marian Barrientos                                              Guillermo Descallar Enseñat

Las firmas del Presidente Diocesano  y del  Vicepresidente de Mallorca sellan un  documento eclesial elaborado con todas las legalidades que la Iglesia requiere de un Movimiento seglar como son los Cursillos de Cristiandad y que fuera aprobado por el Obispo de Mallorca Jesús Murgui Soriano.
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