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MOVIMIENTO DE CURSILLOS DE CRISTIANDAD

                          Post VII Encuentro Mundial en Australia

                                                          Editorial De Colores

                                  CAPITULO  II

Primera  parte 

Creemos-entendemos

                                Parte de la comunidad se mostró perpleja por lo resuelto en el Encuentro Mundial cuando se excluyó sin más la frase del borrador de las Ideas Fundamentales que decía que Eduardo es quien recibió el Carisma del Movimiento. 

                               Pensemos la situación. El Encuentro Mundial por medio de los Secretariados Nacionales es determinante… pero… ¿puede dejar fuera todo lo asumido e informado con anterioridad?  ¿Puede que lo que entendíamos con referencia a Eduardo, no era así como nos decían y  comprendíamos?  Sí fue distinguido como el guía del grupo principal de iniciadores por sus cualidades humanas y espirituales  ¿puede  que ello no tenga lugar en las IFMCC?         

                               Creemos de acuerdo a lo que se viene manifestando que Eduardo es el líder proclamado de Cursillos de Cristiandad y que ello proviene de un acuerdo precedente tácito y explícito en el Movimiento.  Si es así, volvemos a preguntar  ¿puede quedar anulado, no aceptado en una reunión Mundial?  Si no fuese admitido en el libro de las “Ideas Fundamentales”, preguntamos,  ¿tendremos que hacer un plebiscito para incorporarlo en este documento en carácter de ser el  joven seglar que recibió el Carisma de este Movimiento laico?  Creemos que esto no es razonable. Por lo que hemos de profundizar ideas en este proyecto inclusivo que busca la verdad. 

                              Estamos los que lo aceptamos y reconocemos no solo porque lo recibimos de la información de los últimos años del OMCC  sino porque sabemos en que creemos,  razón que proviene de lo que hemos buscado e investigado en un carisma y en un movimiento en el que el pensamiento, la vida y el testimonio de Eduardo han sido y son orientación para nosotros.  

                               También reconocemos que están quienes no lo perciben, sienten distinto,  no le quieren,  no le aceptan. Esto, (disculpas por la comparación)  también sucedió y sigue pasando con Cristo, que adueñándose de nuestro corazón es a quién seguimos.

                              El pionero del Movimiento no puede ser reconocido en un libro propio como creador del  método

                              ¿Qué puede pasar si queda firme la exclusión de Bonnín en las Ideas Fundamentales?  Fácil deducción, la persona que precede a todos los iniciadores en el MCC al no figurar en este libro evidenciaría un desconocimiento de una parte de la dirigencia, que no siendo mal intencionada,  al menos significaría que a algunos no les interesa discernir y definir y en su caso reconocer quién fue el creador del método de Cursillos de Cristiandad,  por consiguiente, no aceptan lo que se ha venido compartiendo al respecto en el MCC tanto sea con palabras  como con hechos.  

                              Muchos nos sentimos mal porque lo que ha venido vertebrando cristianía en los ambientes, - procedimiento evangelizador que constituye una transformación cristiana que desde la década del 40 se mantiene en nuestros días en un Movimiento en el que vive un Carisma que no cambia  -  parecería que algunos no solo  no lo aprueban sino que además lo confrontan, lo enfrentan.

                              Que no obtenga su aceptación en toda la estructura operacional del Movimiento por una errónea praxis estructural que ocurre en cierto espacio de tiempo,  no parece indicar que ello podría mantenerse en otra época posterior. 

                              Por lo mismo de algún modo a corto plazo creemos será posible aceptar en las IFMCC al creador de las representaciones, formas y vivencias  que iniciaron el movimiento. Empalmar el Carisma Originario y el Movimiento en el tiempo histórico,  son  actitudes  propias  de lo que tiene certeza,  y esto,  estimamos está cerca de   definición.
                                Lo contradictorio

                               Un criterio reactivado en el último Encuentro Interamericano,  avanzó en Australia en la reunión  mundial  desde algunos que en este Encuentro evidenciaron una rápida acción para dejar afirmado – con referencia al borrador de las IFMCC  -  que   los iniciadores serían los tres identificados en el Estatuto del OMCC.

                               La versión que circuló extra oficialmente dice que no es posible incorporar el párrafo que reconoce a Eduardo en el mencionado borrador.   Ello ocurre  después de unos dos años de estar confirmado por la comisión actuante, en conocimiento del OMCC,  y que fuera difundido por este Organismo a la comunidad: Eduardo fue el joven seglar que recibió el Carisma del Movimiento.
                               Nadie durante ese periodo dijo nada en su contra. En esto, nos referimos a los Grupos Internacionales en los que están incluidos los Secretariados Nacionales.  Parece imposible que se pudiera omitir lo que se apoyaba,  lo que se manifestaba desde el OMCC,  ya que  ello sobrepasa cualquier inteligencia,  pero lo cierto es que esto ocurrió. 

                               El “ignorar” quien es Eduardo en Cursillos, al menos es contradictorio.  Sin embargo,  por lo que dicen algunos, el inconveniente se produjo por malos entendidos provocados por problemas de traducción y comunicación tardía por parte del Comité Ejecutivo del OMCC.  Esto sería para los mismos,  lo que produjo el “corto circuito” que afecto una vez más la convivencia.  Así fue que se  enturbio la autenticidad de lo que hay de cierto, de veraz, aceptado y proclamado de diversas formas en representativos lugares del MCC en el que se dice que Eduardo es el iniciador del Movimiento de Cursillos de Cristiandad.   

                               Los Secretariados Nacionales tienen autoridad para determinar las decisiones de un Encuentro Mundial 

                               En relación al Carisma, ¿Es legítimo, es normal asentir al Carisma por votación? Lo preguntamos porque esto es lo que ha sucedido al votarse la aprobación del borrador de las IFMCC.

                               El Carisma del Movimiento es del Espíritu Santo, nosotros vamos descubriendo sus características, no todas,  pero sí,  las que la Gracia de Dios nos permite dilucidar y confirmar. 

                               Lo que decimos constantemente es que el Carisma no se debería votar, ya que se va definiendo por discernimiento y tiene valor siempre que se lo realice en sintonía con sus características iníciales, aquellas que contra viento y marea bendijo reiteradamente el Obispo Juan Hervás,  tanto sea en los comienzos como en las primeras expansiones del Movimiento.
                               Lo sucedido en el Encuentro Mundial por decisión de los Secretariados Nacionales, no manifestó para las “Ideas Fundamentales”, las características del Carisma del Movimiento de Cursillos de Cristiandad  que enfatizaba Eduardo.

                              La presidente del OMCC en el VII Encuentro Mundial expresó que el Carisma descripto y aceptado en el borrador de las IFMCC  habría de ser complementado próximamente.  Lo esperamos.

                                Pionero y Carisma 

                                Lo sucedido no puede indicar que en relación a Bonnín y al Carisma, el borrador de las IFMCC deje todo regulado en el MCC.  

                                Las propuestas, así sean aprobadas definitivamente, hoy por hoy  son específicas para las “Ideas Fundamentales”,  libro que en cierta manera cuenta con una influencia acentuada en Latinoamérica,  pero que es menos apreciado en otras partes.  Ello señala que las “Ideas Fundamentales” siendo “oficiales” no son absolutas en el MCC; por ejemplo y solo para dar uno, en el OMCC como así también en la diócesis en que nacieron los Cursillos,  no son significativas, no son un  libro único de consulta. 

                               Este compendio que llamamos “Ideas Fundamentales “,  decorativo en muchos tramos del Movimiento,   en el transcurrir del tiempo no expresa igual sintonía - en cuanto a su contenido -  en dirigentes de Latinoamérica  en comparación con los de otras partes de fuera de este continente.  Muchos de los que están radicados en otros territorios leen y estudian este libro y a la vez siguen sugerencias establecidas por el OMCC,  en las  que se solicita  investigar otros documentos que explican el Carisma y el Movimiento y que como resultante niegan resignarse a quedar en acciones estáticas, entre otras,  por razones que impulsan en otros asuntos, las dinámicas señales  que por ejemplo impulsan desde el OMCC estudiar el Carisma y conocer la historia. También desde la propia investigación de este Organismo (ver Estudio del Carisma realizado y  publicado en la web del OMCC) en el que se puede encontrar mucho y bueno para ampliar conocimientos. 

                                Lo  esencial 

                                Esto que pasamos a desarrollar ha de importar a más Obispos,  porque las exhortaciones constantes del Papa invitan a todos a que ahondemos en el conocimiento de los Movimientos Eclesiales.  Entonces,  ello no tiene alternativas,  significa profundizar en el pensamiento de los fundadores,  tanto a laicos, sacerdotes y Obispos.

                                Hace mirar y apreciar a todos y en el caso a los Ordinarios de cada lugar,  que los movimientos centrados en Cristo van siempre de la mano de sus guías, de sus creadores humanos, siendo muy importante en la evangelización, que sus dirigentes, sus continuadores (los de cada movimiento) estén adheridos a las ideas de su respectivos precursores. 

                                Dar la vida por los demás no es morir, estar muerto, sino que significa dar la vida en la vida a favor de la vida temporal.  Lo mejor es creer en Dios en esta vida, en el valor auténtico de la vida y en lo que Él realiza,  siempre favorable al ser humano. Esto no es evidencia secreta. Dios quiere siempre lo mejor para todos y nosotros creemos en su promesa de vida.  Ello es vital.

El inconveniente del clericalismo

                                El Papa Francisco les recordó a los Obispos que “para examinar el estado de las diócesis en asunción del espíritu de Aparecida”, se necesita tener presente que “El clericalismo es también una tentación muy actual en Latinoamérica.  Curiosamente en la mayoría de los casos, se trata de una complicidad pecadora: el cura clericaliza y el laico le pide por favor que lo clericalice,  porqué en el fondo le es más cómodo.  El fenómeno del clericalismo explica, en gran parte, la falta de adultez y de cristiana libertad en parte del laicado latinoamericano.” Acordamos con nuestro Papa y hacemos nuestras sus palabras, ya que siendo parte del Continente, Cursillos, en su meditación y actitud ante determinadas áreas sensibles, no escapa de estas experiencias y busca armonizarse,  equilibrarse.
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