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                   EL ESPÍRITU DE LA LETRA

                                                              José Ortega y Gasset      

Pág. 25 y 26 del libro “VOLVIENDO A LAS FUENTES” de Alberto Monteagudo.

                                                El escritor ¿Profetizo los Cursillos?

“El “catolicismo” español está pagando deudas que no son suyas, sino del catolicismo “español”. Nunca he comprendido cómo falta en España un núcleo de católicos entusiastas resuelto a liberar el catolicismo de todas las protuberancias, lacras y rémoras exclusivamente españolas que en aquél se han alojado y deforman su claro perfil. Ese núcleo de católicos podía dar cima a una doble y magnífica empresa: la depuración fecunda del catolicismo y la perfección de España. Pues tal como hoy están las cosas mutuamente se dañan: el catolicismo va lastrado por vicios españoles, y, viceversa, los vicios españoles se amparan y fortifican con frecuencia tras una máscara insincera de catolicismo. Como yo no creo que España pueda salir al alta mar de la historia si no ayudan con entusiasmo y pureza a la maniobra los católicos nacionales, deploro sobremanera la ausencia de ese enérgico fermento en nuestra Iglesia oficial. Y el caso es que el catolicismo significa hoy, donde quiera, una fuerza de vanguardia, donde combaten mentes clarísimas, plenamente actuales y creadoras. Señor, ¿por qué no ha de acaecer lo mismo en nuestro país? ¿Por qué en España ha de ser admisible que muchas gentes usen el título de católicos como una patente que les excusa de refinar su intelecto y su sensibilidad y los convierte en rémora y estorbo para todo perfeccionamiento nacional? Se trata de construir España, de pulirla y dotarla magníficamente para el inmediato porvenir. Y es preciso que los católicos sientan el orgullo de su catolicismo y sepan hacer de él lo que fue en otras horas: un instrumento exquisito, rico de todas las gracias y destrezas actuales, apto para poner a España “en forma” ante la vida presente”.

 “El Espíritu de la Letra”
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pág. 522 - Alianza Editorial

En una oportunidad Eduardo me decía que algunos de los iniciadores del Movimiento relacionaron este escrito con  Cursillos.

Cuando le pedí a Bonnín una aclaración o ampliación de conceptos me dijo que el escritor nunca pudo haberse referido a los Cursillos de Cristiandad;  lo que acontece es que cuadra tanto con lo que ha sucedido que parece que los profetizó. Algo de lo que pasó con Virgilio, que en una de sus Églogas, la IV, se dice que profetizó a Cristo.

                                                                                                    Alberto Monteagudo

