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             LOS CURSILLOS EN EL PLANO NACIONAL
                     Don Juan Capó desarrolla la ponencia 

      de Cursillos de Conquista en la Semana Nacional  de Consiliarios 

                     PROA Nº 152 de Julio de 1951

          Del día 2 al 6 de este mes tuvo lugar en Madrid la semana Nacional de Consiliarios Diocesanos… Por la tarde se desarrollaron reuniones aparte bajo  la presencia del respectivo Consiliario Nacional.     

          … Entre los temas de estudio para estas reuniones de la tarde había señalado el Consejo Superior a los Cursillos de conquista.  Invitado por el Consiliario Nacional, nuestro Consiliario Diocesano expuso en Madrid el esquema de nuestros cursillos, sus motivos, su finalidad. 
          … Al escribir estas cuartillas no podemos dar noticias definitivas, como la ponencia abarca todo el pensamiento en torno a los cursillos, haciéndonos cargo de los puntos que más se han discutido será puesto a disposición de  todos los Centros aunque por hoy no podamos precisar la forma. La oportunidad que nos da esta Asamblea Nacional de Consiliarios  es, a no dudarlo,  una nueva gracia del Señor que tendremos que agradecer todos.  Damos a continuación un pequeño párrafo de la interesante ponencia: 

            “Lo que les llama la atención a los jóvenes que suben a cursillos es que no se les exige una mutilación, sino un cambio de sentido. Se alaban y respetan todos sus valores humanos, ( los jóvenes nos creen enemigos porque son instrumentos de sus pecados) y se les imprime un sentido nuevo cuya formula no puede ser difícil después de todo lo dicho: El joven con Cristo por la gracia, en contacto con los hermanos, ha de actuar sus cualidades humanas en su medio y para su ambiente para que vivan en gracia los demás.” 
         “ … El joven no renuncia a nada, no hace otra cosa que poner sus talentos al servicio de otra causa. Retoca los ídolos con que llenó las encrucijadas de su vida para convertirlas en imágenes de un Cristo actual.”
Comentario de Editorial De Colores: La ponencia de D. Juan Capó atrajo el interés de los consiliarios de distintas diócesis de España,  que tenían versiones contradictoras de los cursillos de Mallorca. En el Nº siguiente de Proa se publica un artículo que explica más detenidamente la mencionada repercusión.  
