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TREINTA PROFESORES DE CURSILLOS EN SANTA LUCÍA
                      PROA Nº 172 – MARZO 1953     

              1ra. Jornada de Dirigentes de Cursillos

                                             21 al 23/02/53

Directores Espírituales: Rdo. Sr. D.Miguel Fernández Bosch, Rdo. Sr. Jaime Davíu Romaguera 
Rectores: Bartolomé Riutord Catalá, Eduardo Bonnín Aguiló

       … Después, unas horas de silencio, como en los Cursillos.  Más     corto, pero igual.  Esta es parte que haces peor. Mientras nosotros callamos, Tú no cesas de hablarnos y no disimulaste tu presencia…  
Más tarde, rollos y más rollos.  Casi se puede decir  que lo hacíamos de cinco en cinco. Si fuéramos cronistas de estas cosas que se dan por ahí, diríamos que “en todo  momento se demostró el alto espíritu reinante”;  esto se dice siempre,  ¡qué vamos a hacer!  Allí reinaste Tú y nadie más.  Unos se captaron más el auditorio, otros menos, pero en todo el tinglado el director fuiste Tú. Cuando y donde quieras, el que lo hizo peor puede superar en mucho al que peor lo hizo. En nuestros rollos debemos comprometerte para que hables Tú. Invoquemos al Espíritu Santo cuando, a solas, vamos a prepararlo y, al soltarlo, lancémonos sin miedo.  Si fracasamos creo que industrializas también esto. 
Bendito seas Señor. Fuiste demasiado bueno con nosotros.  Ayúdanos a saturarnos en el fuego santo  con que nos encendiste y prepara muchas “juergas” como ésta a los hermanos.  

                                                               B. Arrom 
Comentario de Editorial De Colores: Está comprobado que hubieron otras reuniones de Dirigentes abocadas a Cursillos,   pero   esta   es   la   primera Jornada  de  Dirigentes  nombrada  en  Proa.
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