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      COMO CONSEGUIR PLAZA PARA CURSILLOS
              PROA Nº 183 DE FEBRERO DE 1954

     Toda vez que las peticiones desbordan en mucho las posibilidades, se tendrá en cuenta lo siguiente.

CRITERIOS DE SELECCIÓN 

· Cuidar las canteras de profesores y “profesorables”. Ellos son los que al hacer posible la multiplicación del número de cursillos, han de dar solución al actual problema de superabundancia de peticiones.

NORMAS PRÁCTICAS
· Los futuros cursillistas no deberán ser menores de 19 años. La edad mejor es, sin duda, la comprendida entre 25 y 35. Los cursillos no son aptos para menores, sino todo lo contrario. 

Comentario de Editorial De Colores: Los criterios de selección eran algunos más,  pero consideramos que con el publicado compartimos lo más importante. Los dirigentes (profesores y los que estaban en ese camino) eran los principales que darían solución al problema de los múltiples pedidos para poder hacer cursillo.  Algo similar sucede con las normas prácticas. La que publicamos es la que nos pareció más accesible para dar a entender la emergencia que traía la posibilidad de hacer cursillos a los mayores. Es aquí donde aparecen límites de edades hacia abajo y de alguna manera se daba a entender que hacia arriba la mejor edad para vivir el Cursillo era de 25 a 35 años de edad. Además se fundamentaba que los cursillos no son aptos para menores, sino todo lo contrario (?).  Así somos los hombres y ya vemos que estas curiosas formas producen cambios drásticos,  desvíos,  que vemos se vivieron en los comienzos.  Los contrasentidos muestran las deficiencias humanas que nunca faltan. 
La necesidad de que había que seguir esclareciendo, incluso a la misma comunidad de Cursillos, debe haber llamado la atención de Eduardo a preparar “El Cómo y el Porqué”  que meses después se comienza a publicar en sucesivas  números de PROA. 
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