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                                                                                  DE NUEVO VALENCIA
                                                         Cursillo Nº 92

                                        PROA Nº 184 DE MARZO DE 1954

           Ardorosa explosión de fe de la juventud con motivo del 2º Cursillo en la Península

             … Y el milagro se obró. La violencia hecha al cielo con una preparación espiritual a base de sacrificios y oraciones, no podía perderse.  La traca alegre, encendida por una juventud ardorosa, prendió eficaz  y  resonaron  los  estallidos  de  sus explosiones en las “fiestas en el aire”, en el rezo viril y acentuado, en las canciones entusiastas y en los rollos pronunciados por quienes hacían de altavoz a la palabra del Señor.
          En las últimas horas del Cursillo la afluencia de jóvenes visitantes,  entre los  cuales  figuraba  numeroso  grupo  del cursillo anterior de Liria, de hombres, que asistían para comprobar por sus propios ojos toda la realidad de la gracia de Dios;  y de sacerdotes empujados por el deseo de conocer técnicas, estilo, métodos de apostolado, fueron los puntales básicos que dieron fin a la tarea de elevar el espíritu a grados de presión insospechados. 
          … Quisiera traducir aquí la imborrable huella del cursillo, más el Amo que me mira cuando escribo y conoce todo mi pensar, sabe mejor que nadie lo que se siente y aprende en los tres días de intensa oración y estudio, y los que lo hemos vivido sabemos el surco imborrable de gracia que marcaron en nuestra alma.  Y nada más, un abrazo en Cristo a los bravos cursillistas valencianos y a todos los que haciendo Reunión de Grupo militan en la avanzadillas del Señor, un vibrante “de colores…”
                                                                                                                                                             Rafael Salas 

Comentario de Editorial De Colores: Se realiza el 2do. Cursillo en la Península, nuevamente en Valencia  y la alegría de los jóvenes se hace notar.  Son  tiempos  que  reconociendo  luces  y  sombras  en la vida del Movimiento,  inician una nueva etapa marcada por un constante y  fuerte ardor apostólico. 
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