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                   SIEMPRE MÁS Y MEJOR

                 PROA Nº 186 MAYO DE 1954

     En Madrid piden un nuevo Cursillo de Cristiandad
Quieren preparar Profesores para difundirlos por todo el territorio nacional.

                                     (De nuestro corresponsal en Madrid)

          La celebración del Cursillo de Cristiandad Nº 97 en Madrid ha sido un acontecimiento que a pesar de no haber sido publicado a bombo y platillos, puede representar un hito en la historia de la Acción Católica Española e Hispanoamericana. El Amo quiso que, hace cinco años, en la bendita tierra mallorquina, se incendiara la antorcha de los Cursillos para abrazar a toda la juventud en el Amor y el Ideal de Cristo. Y ahora, hace bien pocas semanas, el fuego a prendido en el mismo corazón de España, con una intensidad y una proyección universal que supera todo lo que habíamos imaginado y soñado nosotros, míseros granos de arena que el soplo del Señor aventó lejos de Mallorca un día… Y han sido nuestros queridos e inolvidables hermanos de allá, los que también un día desvelaron nuestro sueño con la luz del Evangelio en Cursillos, ellos han sido los instrumentos,  una vez más, del Amo y le han presentado aquí hecho carne y Vida.  
            HA EMPEZADO A FUNCIONAR LA ULTREYA

          Quisiéramos poder contaros todas las cosas formidables que ha traído como consecuencia, lógica para los que tenemos fe, este Cursillo 97. Ello no será posible pero intentemos resumir lo principal. La primera consecuencia es que ha empezado a funcionar “Ultreya” idénticamente que en Palma, si bien por ahora es sólo quincenal.
           …Se hacen todas las reuniones de grupos regularmente y los nuevos cursillistas han dado ya pruebas numerosas de sus afanes apostólicos. Todos han pedido intensamente un nuevo cursillo y ya tienen preparados un motón de gente para él. Es maravilloso el espíritu de hermandad logrado entre chicos de muy distinta cultura y clase social,  testimonio que se alza contra los que defendían que había que “especializar” el Evangelio. 

                    EL CONSEJO SUPERIOR ASOMBRADO
          El Consejo Superior, que había tomado parte muy activa en la organización del cursillo y que envió a él varios de sus mejores propagandistas, se ha visto recorrido por una fuerte corriente de expectación y asombro, cual sacudida eléctrica brusca.  Se ha comprendido muy bien la necesidad de continuar este movimiento, y nuestro Consiliario Nacional ha tomado la iniciativa de organizar cuanto antes un segundo cursillo, con la ayuda del Consejo Diocesano de Mallorca, con el fin de preparar el más número posible de futuros Profesores que los difundan por el ámbito nacional.  
Comentario de Editorial De Colores: En España la influencia de Madrid es imposible no conocerla y en Cursillos también se le daba importancia. Que el mismo Consiliario Nacional haya tomado la iniciativa de organizar cuanto antes un segundo Cursillo para preparar el mayor número posible de futuros Profesores y realizarlo con la ayuda del Consejo Diocesano de Mallorca, demuestra el interés que existía en seguir en línea con lo iniciado en Mallorca.
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