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    CINCO CURSILLOS DE CRISTIANDAD EN EL 
                            PLANO NACIONAL

           PROA Nº 189 DE AGOSTO DE 1954

                           Crónica de Madrid  

          Cuando este artículo vea la luz serán cinco al menos, los Cursillos de Cristiandad que el nuevo equipo de Profesores del Consejo Superior habrá realizado en la Península, como parte del plan que expresó nuestro Consiliario Nacional, Rdo. D. Manuel Aparici en la clausura del Cursillo 99, en Toledo, al decir: “Este año se harán veinte Cursillos en toda España.” Y gracias al Amo y a la entusiasta colaboración de los Dirigentes, Sacerdotes y cursillistas en general, el plan ha empezado a cumplirse y se cumplirá porque “se puede” con Cristo, en Él y para Él.  
                                     UNA FECHA: 11 DE JUNIO

          La señal de ataque, como es sabido, la dio el Cursillo 99, dirigido por dirigentes mallorquines,  y patrocinado por el Consejo Superior. Ello significa meter el acelerador a fondo en la marcha iniciada ya con tanteos unos meses antes. A raíz de entonces, empezó a reunirse la Escuela de Cursillos, trabajando intensamente para poder llegar cuanto antes a un auténtico Cursillo sin desfiguraciones ni peligrosas adaptaciones. Es justo decir que el Consejo Diocesano de Mallorca colaboró cuantas veces fue requerido. Y así llegó un inolvidable 11 de Junio en el que, por fin, pudimos despedir a los profesores y cursillistas que partían hacia el Espìnar, para acometer la gran quijotada del Cursillo I de la serie Nacional. Allí junto con los nuevos Profesores que habían hecho de la fe su único punto de apoyo e iban a ser portadores de la buena nueva ante 28 jóvenes, también presentes, que habrían unos ojos enormes de asombro.  Rompió el “De colores” en plena calle y puso lágrimas en los ojos de los más valientes. Los Reverendos Aparici y Arconada, ambos Directores espirituales, eran garantía de que el Cursillo sería como siempre algo muy de Cristo y muy nuestro. Pocos instantes después de partir el autocar, ya unos brazos se habrían en cruz ante el Amo para pedirle por este Cursillo y por todos los que seguirían en este arrollador “movimiento de la Iglesia.”
 Del resultado de este Cursillo y del que lo siguió pocos días después en Carabanchel pueden dar una idea de las crónicas publicadas en SIGNO y que respiran el mismo estilo tan conocido y tan familiar nuestro,  que por ser alma de los Cursillos de Cristiandad, es católico, universal. 

                                   LOS CURSILLOS DE GALICIA

          Los dos últimos Cursillos se han celebrado hace muy pocos días en Galicia,  solicitados por la juventud gallega. Allá han acudido casi todos los profesores de que dispone el Consejo y Vice-Consiliario Nacionales. Aquello ha sido una verdadera revolución, como nos lo ha demostrado la carta de un muchacho gallego, reciente cursillista, que sentimos no poder citar literalmente,  pero que expresa su gran alegría y asombro por poder haber hallado a Cristo entero, al Cristo total que arrastra y enloquece, y nos pedía “electricidad” –“toda será poca” – para el próximo Cursillo que iba a empezar en seguida.
          El día 24 de Julio, empezaba en Madrid (Carabanchel) el 5ª Cursillo de la serie. Los cursillistas, a pesar del agobiante calor reinante, se afanaban en buscar jóvenes y en meter palancas para arrancar al Señor gracias, luz y fuerza.  En “Ultreya” y en las Reuniones de Grupo se reafirma una y otra vez ese contacto de los hermanos que es condición indispensable de la victoria.  Será su Rector, nuestro amigo Feliciano Román, Director espiritual D. Manuel Aparici y profesores Alfonso Prieto, Francisco Martinez (“el Titi”) y Alfonso Prudencio (el “Cocochito”), boliviano este último por más señas pero ante todo cursillista cien por cien. 
                            HABLA EL CONSILIARIO NACIONAL 
          Queríamos haber obtenido unas declaraciones personales para PROA de D. Manuel Aparici, pero ello ha sido imposible porque su inquieto trajin apostólico no le ha dejado apenas descansar en Madrid. No obstante podemos considerar como tales por ser para cursillistas las últimas palabras de una Meditación suya escrita en SIGNO el pasado mes y que no necesitan comentario. Helas aquí:   
          “Ya sé que hay algunos que le amáis con pasión loca, que sabéis llorar junto a su cárcel del Sagrario y pedirle con los brazos en cruz su sed de almas. Ya sé que sois pocos, pero que al hacer de vuestra alma un Sagrario y de su Sagrario vuestra alma, sabéis que con Él sois mayoría que arrolla, aplasta y salva. No cejéis en el empeño, amados cursillistas, vivamos juntos en Él con Él y por Él a la jineta, la gran aventura de hacer santa a toda la juventud de España: nos llamarán locos,  más ¡que importa!, si ya he dicho que su amor de no ser divino, fuera loco. Vivamos en la luz de esos colores del iris que su paz infunde en nuestras almas con los siete sagrados dones de su Espíritu; y Él, si quiere hacernos acueductos de Dios, irrigará el agua viva de su gracia, que en la ardiente presión de su sed santa lavará a la juventud de España.

A. Soto
Comentario de Editorial De Colores: Creemos que este comienzo de expansión en España nos requiere extendernos en nuestras exposiciones.  Los Cursillos de Cristiandad con “sello” Nacional comienzan según este artículo escrito en parte para PROA,  informando una nueva numeración diferenciada de la de la diócesis de Mallorca.  Dan a entender al mencionar el Cursillo I, otros en el medio hasta llegar al 5º;  que estos son los únicos cursillos considerados de la serie nacional.  En la presente crónica,  no se tiene en cuenta los otros cursillos que se realizaron con anterioridad en la Península.  Desde el primero (83) que fue en Valencia hasta el último (99) en Toledo, nada se dice o reconoce sobre los cursillos que se realizaron hasta entonces en la Península.  
 Aparece así una cierta y pronta ocupación para empezar la nueva numeración por fuera de la mallorquina. Para concretarlo,  se utilizaron unas palabras que Manuel Aparici había expresado en ese Cursillo de Toledo. Así se comenzó a hablar a esta altura de la numeración de los Cursillos de Mallorca,  de una nueva numeración,  de un “nuevo” punto de partida  en lo nacional.  El relato choca aún más con la realidad cuando manifiesta que los cursillos realizados anteriormente eran producto de una marcha de tanteo.  No se sabe ciertamente que se quiere decir con esta palabra “tanteo”,  pero quizás refiere a prueba, a intento para llegar a cursillos  “verdaderos”, accionados propiamente por la A.C Nacional.   
Vemos que se reitera lo que sucedió en Mallorca con referencia a los Cursillos anteriores al Nº1;  nos referimos a los cinco previos que por diversas circunstancias han pasado por bastante tiempo casi desapercibidos en la comunidad.  La cuestión en el transcurrir de los años une a ambos casos en la necesidad de reconocer lo que se omitió: los cursillos previos, tienen valor, son originales a partir del pensamiento incorporado por Eduardo Bonnín con su Estudio del Ambiente y su evolucionado método acompañado por sus amigos.  Tal cual lo eran por esos días los cien numerados, podrían serlo si mantuvieran la mentalidad de los iniciadores los 5 enumerados desde el 11 de Junio de 1954 por el Consejo Nacional de la A.C.  
Pensemos que en Mallorca se llegó a decir de los cursillos anteriores a los numerados eran pruebas o simples estudios, por lo que se estimó que no eran auténticos Cursillos de Cristiandad hasta el Nº1.  
Promediando el año 1954, en la presente “Crónica de Madrid” se acepta que los Cursillos son iniciados en Mallorca pero, cuando comienzan a realizarse fuera de la isla, la crónica, sin decirlo, trata de hacer ver la ascendencia del Consejo Superior de la Acción Católica sobre los Cursillos de Cristiandad. La cosa entonces,  a diez años del primer Cursillo de la historia, parecería que se complica por la salida de cursillos fuera de Mallorca y por el deseo de parte de algunos de incorporarse como autores; con otras palabras, tener autoridad sobre su ejecución,  sobre su método.     
Este “comienzo” generado por la comunicación proveniente de la “Crónica de Madrid”,  se diferencia incluso del que el corresponsal de PROA en Madrid había realizado un poco antes cuando habló y comunicó sobre el cursillo 97 realizado en Segovia,  diciendo  del apoyo de la A.C. Nacional a los Cursillos y los anhelos de está,  en cuanto a que se expandieran por toda España.  
Son “realidades”, (las de los Cursillos anteriores en la Península), es decir, son auténticos Cursillos de Cristiandad si no se ignora o minimiza su existencia, su mentalidad. 
Es cierto que en la “Crónica de Madrid” se desconocieron u omitieron precisar realidades previas, sí.  Está confirmado que hubieron Cursillos de Cristiandad,  efectivamente realizados por los dirigentes seglares, los mismos que los iniciaron en Mallorca y que la historia evidencia claramente en PROA, que fueron estos mismos iniciadores los que los comenzaron en la Península,  con anterioridad a los reconocidos en la presente crónica.
Fue una erupción más de los cursillos la que en el Nº 97  -“un hito en la historia de la A.C. de España y Latinoamérica, Proa 186 Mayo/54”  que fue coordinado por un equipo de dirigentes de la diócesis de Mallorca y que se realizó en la Casa de Ejercicios de Betanía,  Espinar (Segovia) del 30 de Marzo al 3 de Abril de 1954, y que  fuera organizado por el Consejo Diocesano de Madrid – Alcalá,  colaborando así mismo algunos del Consejo Superior -  tampoco fuese considerado. Es llamativo que éste Cursillo no fuese parte de la serie nacional,  ya que esta “Crónica de Madrid”, dice que con fecha 11 de Junio de 1954  (dos meses después) se realiza el Cursillo I Nacional.  Parecería que lo que se intentaba era que no tuviera participación Mallorca y que todo fuera de ahora en más de la A.C.E.  
Mallorca era la diócesis donde los Cursillos fueron creados por Obra del Espíritu Santo,  que fue Quién inició la expansión en otros territorios de España y también de fuera.  Aunque no está expresamente manifestado en el presente artículo, el hecho de que desde Mallorca se extendieran los Cursillos fuera de la isla,  parece ser que incomodaba o menoscababa la orientación o guía que en ámbitos de la Acción Católica Nacional, que  creían les correspondía.  Necesitaban ser ellos los que los llevaran a toda España y a otros puntos de fuera, ya que en este último punto, es muy probable que desde la Acción Católica de Colombia y de otros países ya podían requerirles también a ellos criterios, informaciones. 
Con el tiempo,  el devenir histórico va mostrando y ayudando a entender matices  que por lógica eran imposibles descubrir en los días en que los vivían.  Algo similar ocurre en cualquier época, por ejemplo, en nuestro tiempo no podemos tener integralmente conocido el pasado,  donde la dinámica de las interpretaciones nos llevan a proceder con cautela,  pero donde es más difícil aún entender y juzgar los complejos acontecimientos del presente,  ya que en general, en la mayoría de los casos,  los contemporáneos no podemos saber que se está gestando,  por lo tanto, son mucho más complicados los procesos actuales,  porqué la contemporaneidad entre los sucesos y los intérpretes, en razón de que participamos de ellos, los desciframos sin suficiente hermenéutica.

No obstante,  las dificultades del presente y de todo presente,  si pensamos bien,  nos pueden llevar a recordar que Dios quiere lo mejor para todos y esto nos lleva a convencimientos de lo que sabemos: Dios nos Ama personalmente a todos a pesar de nosotros mismos.   
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