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UNA NUEVA ESTRELLA BRILLA EN EL
                      FIRMAMENTO DE LA IGLESIA

El P. Lucio do Rego dispuesto a implantar en Portugal  los Cursillos de Cristiandad
             PROA Nº 191 DE OCTUBRE DE 1954

          El 16 de Setiembre conocimos en “ULTREYA” al Rdo. P. Portugués, D. Lucio do Rego Marcal,  Párroco de Amadora, Lisboa, donde regenta solo,  32.000 almas.  Hombre joven, con espíritu apostólico que aflora por doquier. En su mirada se vislumbra su interés por conocer al detalle cada uno de los movimientos que, como prolongación de los Cursillos, ponemos en práctica.  
          Pero esta entrevista tiene lugar a las primeras horas de la madrugada del 23, apenas terminada la Clausura del Cursillo 109 al que asistió como Director Espiritual. 

          La magnitud de sus palabras indican el alcance de lo que ha captado y expresan su opinión sobre el futuro de nuestra Obra. 

          ¿ A qué se debe – le preguntamos – su venida a Mallorca para asistir a los Cursillos de Cristiandad ?
         Procedente de Roma llegue a Mallorca para descansar unos días. Aquí encontré a un cursillista que me entusiasmo con las ideas y fuego de los Cursillos de Cristiandad. Quise enterarme y hablé con algunos Consiliarios de Juventud Masculina de Acción Católica para que me dieran detalles concretos de la Obra. A mi regreso a Portugal hablé con el Secretario General de la acción Católica Portuguesa, doctor Secinando Rosa, quien aprobó mi idea de regresar a Mallorca para estudiar la posibilidad de realizarlos en Portugal. 
          -¿Qué le pareció Ultreya?

         - Antes de asistir a este Cursillo tuve ocasión de ir a Ultreya como ya viste. Me impresiono muchísimo y ahora puedo decir que allí vi concretadas las realidades que han expuesto en el Cursillo. Pero ahora conozco mejor y quiero enseñarlas a todos en Portugal…

         … ¿ Qué opina ahora de los Cursillos?

· La Iglesia en Mallorca puede enorgullecerse de dar de nuevo al mundo el milagro de Pentecostés.
        En estos tiempos la Iglesia Católica, apostólica, romana, de la que somos hijos, puede alegrarse de esta cristiandad de Mallorca que a su vez rejuvenece a la cristiandad del mundo, renueva la vida del Evangelio…Mañana llegare a Lisboa e inmediatamente diré al Cardenal Patriarca que una nueva estrella luce con mucha fuerza en el firmamento de la Iglesia. Antes venía confundido, perturbado, más al salir de aquí debo agradecer a los consiliarios y Dirigentes, cuantos conocimientos nuevos he adquirido. Venía a aprender y me considero uno más. Y esta lección; que he aprendido quiero enseñarla a todos en Portugal. Los Cursillos son, en suma, el eco de la última invocación del Apocalipsis para un mundo que necesita la venida del Señor. Es para mi motivo de gran alegría el ver en los Cursillos realizada la obediencia plena a la Jerarquía, la advocación a la Santísima Trinidad y una eterna devoción a la Virgen.        
          … Mallorca puede enorgullecerse de que, siendo tan pequeña, haya dado la semilla de una obra tan grande, que son los Cursillos de Cristiandad, los cuales indudablemente se proyectaran a todo el mundo para la dilatación del Reino de Dios. 

           -¿Cómo conceptúa Ud. El cursillo?

           Es una escuela verdadera, profunda, auténtica,  para todos funda la obediencia al Obispo, a los Consiliarios, a los Párrocos; resuelve los problemas familiares, los profesionales, los problemas sociales, resuelve los problemas que tanto han preocupado a los Sumos Pontífices desde León XIII a nuestro tiempo.  

          -¿Quiere añadir algo más? 

         - Sí decir a  los Cursillistas que todos los días depositaré sobre la patena, en el altar, oraciones para que se difunda esta maravillosa obra y al mismo tiempo pedirles que también se acuerden en sus oraciones y sacrificios, de mis planes para que pueda bajar pronto sobre Portugal una bendición tan grande como la Obra de los Cursillos de Cristiandad. 

          Y… será realidad pronto, porque, el P. Lucio do Rego  se lo ha propuesto… y esto basta. C.A. 

Comentario de Editorial de Colores: Ahora parece que los Cursillos pueden ir a Portugal.  Un entusiasmado sacerdote, el P. Lucio, parece ser el elegido por Dios para iniciar la aventura en su tierra. 
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