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                                “FORMACIÓN APOSTÓLICA
                  UN CURSILLO DE CRISTIANDAD”

             PROA Nº 192 DE NOVIEMBRE DE 1954
        En “Ecclesia”, órgano de la Dirección Central de la Acción Católica Española, y en sus números del 25 de Setiembre y 9 de Octubre de este año, se han publicado dos artículos con el titulo general de  “Formación apostólica un Cursillo de Cristiandad”. Don Alberto Bonet, Secretario General de la A.C.E. es quien lo firma, con el doble prestigio de la autoridad de su cargo y de testigo presidencial.
         Nos alegró su lectura por el afecto que se adivina y el esfuerzo por ser objetivo, frenando incluso la simpatía que aparece en cada línea. 
        El Cursillo descrito se celebró en Carabanchel, en el mes de Julio, organizado y dirigido por el Consejo Superior. Es difícil enjuiciar los puntos que nos parecen menos conformes porque no sabemos hasta que punto este Cursillo, en sus adaptaciones, se conforma con los de Cristiandad que aquí celebramos.  La enumeración de las exageraciones con qué se abre el primero de estos artículos es difícil de calibrar porque no conocemos su origen ni su alcance exacto.
        … El Consejo Diocesano, muchos de sus miembros de entonces y todos los de ahora, lo saben; en equipo y con conciencia de Iglesia han llevado el peso de la responsabilidad y el estudio de su estructura.

        Los Cursillos podrán tener cuando con jóvenes se trate, una fisonomía que no tendrán con otros elementos, pero,  como su nombre exige y sus verdades universalmente válidas admiten, son aptos para todas las zonas y adecuados para todos los sectores.

       Prueba de ello son los Cursillos de hombres celebrados. Es cuestión de hecho. Lamentamos que quién escribió “Es curioso que en Mallorca los dados a las jóvenes fracasaron y no se hayan repetido” no hubiese leído en  PROA (febrero de 1954) en la página posterior, los testimonios claros y elocuentes publicados bajo el titulo “Ya se han celebrado Cursillos para Muchachas, Señoras y Novicias”, así como el escrito publicado también en PROA de Marzo del mismo año con el titulo “Nosotras”.
Comentario de Editorial De Colores: Sin entrar en detalles, se notan diferencias de apreciación con lo expresado en la publicación “Ecclesia”. Las palabras tratan de no herir, pero el Consejo Diocesano se ve necesitado de esgrimirlas en defensa de los Cursillos y de si mismo, diciendo que, en equipo,  siempre en Mallorca los Cursillos se han llevado a la práctica con el peso de la responsabilidad, con el estudio de su estructura y con conciencia de Iglesia. 
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