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SED PROFUNDAMENTE HUMILDES, SI QUEREIS   QUE LA OBRA SEA EFICAZ Y DURADERA
Resumen del Discurso del Excmo, Sr. Obispo en el acto de

Clausura de la XVI Asamblea Diocesana

                  PROA Nº 194 DE ENERO DE 1955

          Dignísima  Presidencia:

          Reverendos Señores Consiliarios:
       Queridísimos hijos:
        En la Historia de Mallorca, a comienzos del siglo XVI, aparecen dos personajes, un joven y un anciano, de los que podemos aprender algo que nos servirá muy bien como lección para el futuro.
      El joven acaba de llegar de la Península para estudiar Filosofía en Montesión;  el anciano no había estudiado Filosofía: era el portero que le recibió. Pero el santo Portero conocía muy a fondo los secretos de la sabiduría divina. Muy pronto se comprendieron Alonso Rodríguez y Pedro Claver; y gustaba el joven filósofo de oír consejos de aquel anciano sin estudios.  En las frecuentes reuniones que tenían, que eran coloquios espirituales para mantener la vida sobrenatural – vosotros ahora las llamaríais “Reuniones de Grupo”, San Alonso Rodríguez, inspirado por el Cielo, le dio un hermosísimo consejo, que va a ser el fondo del comentario que os voy a decir como clausura de la Asamblea. 
                         “Ciento y mil lenguas se suscitarán contra ti”
         Había visto San Alonso la gloria que estaba reservada en el Cielo al joven estudiante, futuro Apóstol de las Indias Occidentales y para pertrecharlo bien para las grandes batallas que habían de librar, solía repetirle un mismo pensamiento en sus coloquios espirituales. 
        “Mira Pedro, escuchadme con atención y graba bien mis palabras en tu corazón:  “Vendrá un día en que tu le harás pagar al demonio, pero el también te los hará pasar a ti. Pero no te desanimes; como la causa es buena, al fin alcanzarás la victoria. 
       Ciento y mil lenguas se suscitarán contra ti, pero ¿qué te importa? ( ) dirán alguna falta verdadera y entonces, sin turbarte, pedirás perdón a Dios y procuraras enmendarte pronta y seriamente, o no será verdad la falta que te digan y entonces, con santa alegría, alabarás al Señor y le darás gracias porque te hizo digno de padecer por Él alguna cosa”.
       Bueno es que os haga yo un comentario a vosotros, que quiero seáis otros Pedros Claver, del tratado de sabiduría que hay en estas pocas palabras de San Alonso.   
      “La victoria será tuya”
      “Vendrá un día en que causarás muy malos ratos al demonio”. Bien claro está que la Acción Católica Juvenil de Mallorca, especialmente a través de sus Cursillos de Cristiandad, ha causado, causa y causará muy malos ratos al demonio. (Aplausos). Muy malos ratos porque le arranca de sus garras a muchas almas que habitualmente vivían en pecado mortal;  muy malos ratos porqué a los claudicantes – con terminología del Profeta Elías – que vacilan entre la vertiente de la Gracia y la del pecado, al incorporarles a esta poderosa corriente, les da la decisión y energía;  muy malos ratos, porque a los que vivían en la tibieza, les ha liberado de ella. Se los causa por la expansión que los Cursillos están alcanzando aquí, en España y en el mundo. Prueba de ellos es el entusiasmo de los Sres. Cardenales de Tarragona y de Colombia, con quienes estuve tratando de los Cursillos… (Aplausos)
       Así se realizan las palabras de San Alonso: vendrá un día – y llegó por la gracia de Dios – en que se le causen muy malos ratos al demonio. 
       Pero seguía diciendo el Santo “Ten por seguro que él también te hará  pasar a ti muy malos ratos”. Es que el demonio, que no posee la Gracia y que no tiene ninguna gracia (risas y aplausos), os ha proporcionado la gracia de la persecución. 

       La persecución viene de los enemigos de la Iglesia, que trabajan en la clandestinidad.  De esos fondos que desconocemos, salen las grandes calumnias y bulos, que, igual que la moneda falsa, los fabrican los delincuentes y los hacen circular las buenas personas. (Aplausos)…

       … Pero sigamos adelante, “Como la causa es buena – decía San Alonso -  por grande que sea la batalla, la victoria será tuya”. “La causa es buena, conforme al criterio evangélico: Todo árbol bueno produce frutos buenos; el árbol malo, frutos malos”. Y los frutos de este movimiento vital de la Acción Católica son el gran movimiento de santidad y de apostolado que como he dicho muchas veces, es gozo, corona y fundada esperanza de la Iglesia…

       … Yo no quiero que ninguno de vosotros tenga la pretensión de considerarse perfecto, de manera que se atreva a decir las palabras del fariseo: “Dios mío te doy gracias porque no soy como los demás hombres”…

       … Todos desde el Obispo hasta el último de los jóvenes de la diócesis,            
       No somos más que débiles, inútiles instrumentos al servicio de Nuestros Señor. 
       … Aquí tenéis magistralmente dicho todo cuanto pudiera ser un peligro en medio de esta gloria de los Cursillos. Sed profundamente humildes, si queréis que la Obra sea eficaz y duradera. Y si sois humildes,  seréis sumisos,  seréis jerárquicos…

       … “Obrad con interés”, poniendo por encima de todo, los intereses de Jesucristo. “Actuad dócilmente” sin que jamás el entusiasmo os haga perder el rumbo señalado por la autoridad legitima. 
Comentario de Editorial De Colores: El Obispo Hervás reitera que las dificultades, los malos ratos, siempre estarán en los Cursillos. Requiere humildad de los Cursillistas, que nadie se vaya a creer perfecto. 
Agregó, que es fundamental para que la Obra sea eficaz y duradera,  ser sumisos, que sería ser jerárquicos. Está señalando la necesidad de la obediencia. 
Pide poner los intereses de Jesucristo por sobre todo,  sin que jamás el entusiasmo les haga perder el rumbo señalado por la autoridad legitima.  
Una vez más reitera que como la causa es buena, al fin nos alzaremos con la victoria. 
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