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ASÍ FUÉ LA CLAUSURA DEL CURSILLO  L 

Y NUESTRAS BODAS DE ORO
                 Un Cursillo que no es como los demás  Extractado de PROA Agosto-Setiembre 1951 Nº 153-154
          El Cursillo 50, al terminarse, tuvo la virtud de reunir en torno a los que lo practicaron,  a la inmensa mayoría de los que ya son cursillistas.

         El Presidente de los jóvenes Andrés Rullán puso su palabra de fuego subrayándolo  todo.  Luego habló el Consiliario de nuestra Rama. Don Juan Capó, en términos parecidos, exhortándonos a seguir siempre el camino que el Señor ha querido mostrarnos en el Cursillo: un camino estrecho, a menudo roto por los obstáculos del mundo;  a perseverar   porque nuestra isla y España con nosotros queme por un ideal cursillista.
          Si lo bueno está siempre al cabo de las cosas, lo bueno sagazmente orientador, cupo en suerte al muy ilustre Señor Don Sebastián Gayá, Consiliario de la Junta Diocesana y el promotor de la obra de los Cursillos de Conquista.  Como él sólo puede y sabe hacerlo recordó las vicisitudes por que pasaron los organizadores de aquellos Cursillos iníciales,  ya un poco lejanos, pero fundamentalísimos por el fruto de experiencia que sembraron y ahora madura, de Febrero de 1949. Todo parecería oponerse a la puesta en marcha. Enemigos querían restringir su acción y plan… Entonces como ahora y siempre, nuestro amadísimo Prelado, Dr. Juan Hervás y Benet, estuvo a nuestro lado.
          … A continuación, entre un fervoroso silencio, se leyó una carta de nuestro querido Obispo,  ausente de Mallorca, bendiciendo otra vez  y más que nunca los Cursillos… Los aplausos con que se recibió esta carta casi pastoral escapan a la noticia. Y como colofón algo mayúsculo: un telegrama de S.S. Pío XII, otorgándonos su bendición. Pongan aquí un entusiasmo que se desborda, unos vivas que atruenan la noche, porque este pobre muchacho que os escribe no sabe más altas palabras para narrarlo… Una comunión total estrecho más vínculos  entre cursillistas de ayer y de hoy.

                                                                          Rafael Jaume 

Comentario de Editorial De Colores: El joven Rafael Jaume que participó en el Cursillo Nº 50  describe con mucho sentimiento la clausura, reconociendo  que no tiene palabras suficientes como para expresar lo allí vivido.  No tenía claro  cuando se celebró el Cursillo Nº 1,  pero manifestaba testimonialmente una gran emoción por la providencial  bendición del Papa Pío XII y del Obispo Hervás  llegadas para el cierre del Cursillo. Todo esto justificaba plenamente su entusiasmo, que le hablaba de empresas mayores y que finalmente sirvió para sub titular su vivencia manifestando: “Un Cursillo que no es como los demás”. 
Este Cursillo se realizó entre el 8 al 12 de Agosto de 1951  y como en muchos de los anteriores  fue su Rector  D. Eduardo Bonnín Aguiló.
“Todos” los pueblos de la isla se asociaron a la fiesta de cierre. Alrededor de un millar de los aproximadamente 1200 cursillistas que habían pasado por la experiencia,  llegaban a pie, en bicicleta, en coches, al acto que se realizó en el Santuario de Santa Lucia,   en Mancor  del Valle. 
