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                                       INSTANTÁNEAS DEL CURSILLO LI
                           PROA Nº 153-154 Set/51
                              Editorial De Colores
… Primer rollo  místico.- Se nos convence – sin necesidad – de que   las primeras impresiones no serán del todo gratas. El Vía Crucis – simple caricatura – resulta pesado a muchos, que esperan ansiosos el toque de rancho. 
Primera mañana.- La acción de gracias de después de la comunión ha salido bastante bien. No podía ser de otra forma: ¡Cristo ya estaba entre nosotros!

Rollos.- Rollos, rollos y más rollos. Alguien insinúa: “¿Quién ha hecho la primera comunión?”…
… Última impresión del primer día.- La mayoría de los cursillistas ha captado ya el espíritu del Cursillo. La Gracia de Dios se ha manifestado claramente en forma de milagros de santificación. Reinó  entre todos,  una gran animación y una entrañable amistad. “¿Quién dijo miedo?”
En caza de autógrafos.- Como recuerdo y testimonio explicito de nuestra amistad se estampan los autógrafos en la “Guía del Peregrino”. En menos de quince  minutos hemos firmado 39. ¿Cuántos habría firmado María Félix?  
Los rollos del segundo día.-  Ayer los rollos nos parecieron bien: hoy me han parecido estupendos.  ¡Qué buen profesor el Amo!
Visitas al Amo.- Las visitas particulares y en grupo al Amo se multiplican. Espontaneidad, convicción.  Los jóvenes, brazos en cruz sin cansarse,  indican haberse mirado ya, con el Crucifijo.  Y aquí están como Cristos desclavados  dispuestos a correr en busca del hermano… 
                                                                                                 I.B.V. Palma 28/08/51
Comentarios de Editorial De Colores: Cuanta poesía para explicar un Cursillo, para el caso el 51 desde que se numeraran en Mallorca y en el mundo. Eduardo una vez más fue el rector. 
Desde la estación de Palma a Inca había una hora y media de un tren de locomotora lenta. Ya en el viaje los cursillistas se empezaban a conocer en unas conversaciones donde se hablaba de todo sin “ton ni son”, es decir, no se hablaba de nada.  En este testimonio en estado  de “Jaimiteria”,  ese tiempo era un siglo.  Poco antes de llegar a Inca comienzan los cantos “De Colores.” (Tonos pálidos).  Otros viajaban de otras formas.
Este Cursillo comenzó el jueves por tarde y las crónicas dijeron que el lunes se volvieron.  Las distancias y los medios escasos de transporte indicaban que este Cursillo fue del 23 al 27 de Agosto, en el que el último día fue el de regreso.  Así  por entonces,  la duración de casi todos los cursillos en su práctica efectiva, era de 3 días medio,  el día anterior (para llegar) o en su defecto, uno posterior para volver.    
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