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                                               SIEMPRE MÁS Y MEJOR
                      PROA Nº 174 – MAYO DE 1953
ROMA

        La estancia de nuestro Consiliario Diocesano entre los alumnos del Pontificio Colegio Español de Roma no quedó reducida tan sólo a unos días de entusiasmo despertado por sus charlas. A varios meses de distancia, está muy viva todavía la impresión  de este catolicismo  auténtico y militante,  que constituye la esencia de nuestro estilo. A través de sus frecuentes cartas sabemos que funcionan  “ y con muy buenos resultados” las Reuniones de Grupo”.

          Ahora nos están pidiendo que concretemos las fechas de los Cursillos que han de celebrarse durante el verano, porque algunos están empeñados en asistir, “aunque tengan que poner en juego para conseguirlo cantidad de rodillas”.

          Contrasta, dolorosamente, la actitud  con que desde el exterior se afrontan grandes dificultades para constatar la realidad de los Cursillos, al compararla con determinadas ausencias de los de casa. 

          Últimamente se han visto obligados a editar con multicopista el material de Cursillos, cuyos 150 ejemplares se han agotado rápidamente. Y es curioso el caso de alumnos leyendo estas copias, consultando a cada paso el diccionario que no acaba de sacarles de apuros frente a determinados vocablos. 
CONSEJO SUPERIOR

          Del Consejo Superior recibimos una circular, dirigida de todos los Consejos Diocesanos de España, a los que juntamente se les ha enviado una copia de la Ponencia presentada por  nuestro Consiliario Diocesano durante la Semana Nacional de Consiliarios celebrada en Madrid durante el verano de 1951, de la que copiamos los siguientes párrafos.    
          “Me es grato remitirle un ejemplar de la ponencia “Cursillos” presentada por el Consejo Diocesano de Mallorca a la Semana Nacional de Consiliarios. Se trata de algo trascendental. El Movimiento apostólico iniciado en Mallorca con los Cursillos y afianzado con los Grupos de que hablé en otra pasada circular, ha conseguido la creación de una juventud entusiasta y completamente entregada al Señor, acometiendo una verdadera conquista del ambiente. Es una experiencia garantizada con el éxito y que ha de estudiarse y aprovecharse bien, con la ayuda del Señor. Yo mismo he estado un mes en Mallorca con objeto de conocer un sistema, que no es sino la esencia más pura del cristianismo. Te encarezco que lo leas con atención  y reflexionemos sobre ello. El Consejo Superior está ocupado en el estudio de los Cursillos y los Grupos citados. Por ello es necesario que vosotros vayáis también pensando en ello con el objeto de secundar prestamente cualquier resolución futura”.
BOGOTA
          La personalidad del Delegado Nacional del Episcopado para Acción Católica  Colombiana es conocida de todos. Todavía está fresca la tinta de sus declaraciones a la prensa y a “PROA” acerca de de los Cursillos, cuando nos escribe de de nuevo, esta vez desde su patría, y como en su carta algo para todos, hemos querido que todos conocieran. Y vayan ya sus palabras.
         “Ya estarán pensando todos los queridísimos amigos de Mallorca que este Padre Sarmiento se olvido  muy pronto de sus cursillistas. Y la realidad es muy otra: no sólo no los he olvidado un momento, sino que los llevo en el alma y delante del Amo no hago sino recordarle con nombres y apellidos. Y si eso no bastara les diré lo siguiente: desde que llegue aquí, en todos mis reportajes y,  sobre todo, en todas mis conversaciones, platicas y conferencias, principalmente a la juventud, los he puesto como el ejemplo de lo más hermoso y sólido que vi de Acción Católica en todo mi viaje por Europa. ¡Y cómo han vibrado, hasta la emoción y las lagrimas, las personas que han oído lo que Uds. están haciendo por Cristo!  
          Y entonces ¿cuál ha sido la causa de mi largo silencio?  Pues precisamente han sido Uds. y me explico: fueron tantas las lecciones saludables  que aprendí en mi recorrida, y tanto el entusiasmo que traje del Viejo Continente por la Acción Católica, que me he volcado por completo en el movimiento, que empieza a ser ya una realidad consoladora entre nosotros, y esa vorágine  me ha envuelto por entero.

          Me llegó todo el material del Cursillo y ¡en qué forma tan elegante y delicada! ¡Que el Amo se lo devuelva con creces! Es para mí un tesoro que explotaré al máximum; cuando haga mi primera experiencia en forma les avisare inmediatamente. 

          A todos y cada uno de los Cursillistas los recuerdo con especial cariño y todos los días elevo por ellos mis pobres oraciones. 

          Unidos en Cristo reciban todos mi fraternal saludo”. 

                                                                                      H. Sarmiento,  Pbro.

Comentarios de Editorial De Colores: Colombia e Italia aparecían como los países con mayores posibilidades de iniciar Cursillos. En Colombia la decisión y acción de un sacerdote, en Italia de grupos.  En ambos el apostolado de Cursillos. 
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