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                                     NUESTRA XIII ASAMBLEA 

                          Asiste a ella el Presidente Nacional

                                   PROA Nº 159  Febrero de 1952

     Si de alguna manera y en una sola palabra tuviéramos que enjuiciar la totalidad de nuestra XIII Asamblea Diocesana, celebrada los días 12 y 13 de Enero pasado, esta palabra sería fecundidad. Fecundidad de espíritu, de trabajos y de consecuciones. Nuestras reuniones anuales en Asamblea formada, ésta por representantes de la casi totalidad de Centros de la Isla, vienen constituyendo en estos últimos años verdaderas eclosiones de entusiasmo y de alto espíritu dinámico y trabajador con más y mejores ganas de hacer y de hacer bien por parte de todos los jóvenes. 
     Hemos huido ya un poco o casi del todo, y debemos de dar gracias a Dios de que así sea, por las santas circunstancias  que lo han motivado, de aquellas Asambleas mecanizadas, casi podríamos decir rutinarias, que por no abordar  o por no hacerse el eco suficiente del problema juvenil en toda su compleja totalidad, iban dirigidas más que al joven total e integro, en la compleja estructura  de toda su vida, a una parte de ella, la que constituía su vida religiosa y piadosa desengranada y aislada de sus más vitales aspectos, ignorando u olvidando toda la parte afectiva, donde radican las más prometedoras posibilidades de la juventud. 
     Hoy día todos los actos y todos los trabajos en el terreno apostólico para los que forman y para los que se forman, van dirigidos a poner en marcha  no solo alguno  sino todos los resortes que tuvo bien disponer Dios en el alma juvenil. 

     Así se han logrado y no sin lucha, los frutos que estamos viviendo. Ya no hay imprudencias que disimular cuando con imprudencias se venció al mal, se ensanchan las fronteras del bien y se conquistan almas para Dios. 

     No ha habido nunca escándalos, aunque si quien simulo escandalizarse para no rendirse a la evidencia de la eficacia de los métodos directos de conquista y apostolado. 

El Presidente Nacional

     Expresamente para presidir los actos de la XIII Asamblea y con objeto de conocer de cerca el espíritu de la juventud mallorquina y en especial  la cursillista, se desplazo a Palma nuestro Presidente Nacional, Enrique Pastor. 

     … A pesar de su poco tiempo entre nosotros, Pastor nos lo dijo una y otra vez, se marchó de Mallorca altamente impresionado y totalmente satisfecho de la obra en Mallorca.

Día 12: Retiro, Reunión de Dirigentes y Sabatina

     La preparación de los espíritus para la Asamblea, con el Retiro y la Sabatina predicada por el Consiliario Diocesano, constituyo el primer triunfo de Dios en nosotros. 

     A las reuniones especializadas de Dirigentes – Presidentes, Secretarios, Tesoreros, Aspirantes, Águilas y Cursillistas – asistió el Presidente Nacional y en cada una de ellas expuso sus ideas y experiencias, alentando a seguir laborando cada día más para la santificación de todos los jóvenes. 

Día 13: Meditación y Misa

     En la grandiosa Capilla del Seminario Mayor, seiscientos jóvenes de todos los centros de Mallorca, a primera hora de la mañana, se congregaron para la Meditación que hizo el Rvdo. Consiliario de Soller y la santa Misa que dijo nuestro antiguo Consiliario Diocesano, que tanto trabaja desde sus altos cargos por el auge de nuestra Obra y tan estimado de de todos nosotros, el M.I. Sr. D. Sebastián Gayá, Vice Delegado Episcopal en la A.C. 

Ponencias

     La Primera Ponencia presentada por el Centro de Felanitx versó sobre “Eficacia del Centro” y la expuso con singular acierto y buena oratoria el joven de dicho Centro José Cirer. La Segunda Ponencia “Sentido apostólico de la Organización” presentada por el Consejo, fue expuesta y defendida por el Vocal de Comarcas Bartolomé Riutort, con las naturales aptitudes con que todos le conocemos.

     … Con bastantes modificaciones fueron aprobadas las Conclusiones provisionales de las dos Ponencias para remitirlas al Sr. Obispo por si merecen su superior aprobación y entrada en vigor.
Acto conjunto de toda la Acción Católica en la Catedral

     A última hora de la mañana suspendieron sus trabajos todas las Asambleas para tomar parte en el acto conjunto de la Catedral, donde leída la Memoria del Curso pasado, pronunció su discurso el Excmo. y Rdmo. Sr. Obispo, discurso dirigido a asentar la verdadera doctrina de la A.C. y a señalar normas de conducta y de trabajo, orientaciones y directrices que regulen y den mayor eficacia a la actuación del ejército pacifico y fiel de la Iglesia Militante de la Diócesis Mallorquina. 

Nuestra Clausura

     Después de leer y discutir la Segunda Ponencia y de un breve descanso, tuvo lugar en el mismo Salón del Patronato, el Acto de Clausura, presidido por el Sr. Obispo que llegó durante el descanso acompañado del M.I. Sr. Gayá.

     El Excmo. y Rdmo. El Sr. Obispo que debía asistir a las Clausuras de otras Asambleas, pronuncio su discurso de salutación,  aliento y  acción  de  gracias,   por  

“el magnifico movimiento de la A.C. mallorquín”.
Comentario de la Editorial De Colores: El agradecimiento del Obispo al movimiento de la Acción Católica de Mallorca, lo expresó por los Cursillos de Conquista que recientemente habían empezado con ese nombre, pero lógicamente, lo hacia también por los anteriores, que en forma histórica y colectiva apoyó desde su llegada a la Diócesis.  Es conocido cuanto se intereso por las acciones de los Jóvenes del Consejo de la A.C. que presidía Eduardo Bonnín,  Se reunía con ellos y les celebraba  Misa por las mañanas. 
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