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                               XII  ASAMBLEA  DIOCESANA

                                      ¡ Todos a la Asamblea  !
        Extractado de  PROA Nº 145-146 Diciembre 1950 y Enero 1951

Cursillistas 

               La invitación 

         … El Señor os llama otra vez…

         …¡ No faltéis… !

        …  Es necesario  que asistáis a ella aportando, además de vuestra presencia, vuestro interés, vuestras iniciativas, vuestro ardor y vuestro ímpetu apostólico, con el fin de que esta reunión de todos, nos sirva y nos ayude para impulsar con más brío nuestra vida cristiana a la plenitud de su conciencia y de su rendimiento.
          Porque lo reclama la extensión del reino de Dios entre los jóvenes.

          Para revivir las emociones vividas en el Cursillo.

         Para compartirlas con otros amigos.

         Para seguir adelante, sin desmayos.
         Porque Dios lo quiere.

         Esperamos con ilusión y santa impaciencia veros en la XII Asamblea Diocesana. 
                                                               Eduardo Bonnín.

                      DISCURSO DEL EXMO. Y RDMO. SR. OBISPO
          … Solamente  quiero manifestaros, en primer lugar, mi gran satisfacción  y elevar un canto de acción de gracias a Dios Nuestro Señor,  porque el Espíritu Santo ha inspirado en esta Diócesis la obra de Cursillos, que realiza cada día milagros y prodigios de gracia divina ( Aplausos). 

          Y le doy gracias a Dios – y quiero que  vosotros se las deis también conmigo – porque se levantan a veces voces de persecución, voces de reprobación,  las cuales no son otra cosa, que la afirmación de que los Cursillos son Obra de Dios, y las Obras de Dios han de tener contrariedades;  no son otra cosa que la manifestación de la bendición de los Cielos; no son otra cosa, - aparte de incomprensiones y desconocimientos –  que la furia del infierno que se encrespa y quisiera ahogar en flor esta Obra,  que ha de conquistar a toda la juventud de Mallorca ( Aplausos).
          Vosotros habéis de ser jóvenes, católicos y apostólicos; y vuestro apostolado, cuando encontréis una incomprensión, ha de ser el perdón más amplio y el abrazo más generoso,   para ahogar así la contradicción con el Amor de Jesucristo. ( Aplausos).  
          …Quiero también esta tarde agradecer al Presidente saliente toda su abnegación, todos sus sacrificios, toda su entrega incondicional a la Iglesia, su sumisión y obediencia tan ejemplares, que su Obispo da gracias al Cielo,  por haber tenido este Jefe apóstol y, en días duros, haberle tenido en campo abierto,  trabajando por Dios, por la gloria de Jesucristo, a pesar de todas las dificultades. Estoy seguro que el Cielo se alegra y le envía la más amplia bendición; y su Obispo con la bendición le da también un cordialísimo abrazo. (Grandes aplausos). 
                      DISCURSO DEL CONSILIARIO NACIONAL  
          Yo doy gracias a Dios, muy especialmente, porque me ha concedido esta inmensa gracia de pasar con vosotros toda una semana, primero con un pequeño grupo de vuestros muchachos dirigentes, aprendiendo yo en ellos más que ellos en las pobres palabras que pudiera decirles el director de Ejercicios; después, entre vosotros y entre vosotros, he visto este fruto, admirable, ese instrumento providencial, que el Señor a puesto en vuestras manos, que son los Cursillos.  Y yo os aseguro que he pedido documentos detallados y que me avisen de las fechas de los Cursillos, para mandar a los jóvenes propagandistas del Consejo Superior a que los vivan, a fin de irlos extendiendo por toda España. ( Aplausos) 

          Porque habéis prometido todos por boca de vuestro Presidente, que aquí está la vanguardia de la vanguardia de la cristiandad. Muy bien; pero sabéis que esa vanguardia de la Cristiandad hay que edificarla y que vosotros son las piedras vivas de esta vanguardia de Cristiandad…

          … Pues aquí con mucha más realidad, Eduardo no se va;  deja de ser Presidente,  pero se queda en el Consejo, en la obra más querida de ese Consejo porque es la Obra más querida de vuestro Obispo y que es la Obra más querida de Jesucristo:  La Obra de los Cursillos.
Comentario de la Editorial De Colores: Eduardo solicitaba de cada uno su aporte para el bien de todos, para seguir adelante sin desmayos porque Dios lo quiere. Era un aliento que indica que se puede, desde la conciencia y rendimiento de cada joven.
                                                                       El Obispo agradecía a Dios su voluntad de originar en la Diócesis la obra de Cursillos y una vez más señalaba que se alzaban voces de alarma, de reprobación, de persecución, de incomprensiones y desconocimiento que iban en procura de ahogar todo lo que los Cursillos pretenden  para  la  juventud  de Mallorca. 

                                                                        El Consiliario de la Acción Católica Nacional fundamentaba que quería que los dirigentes de la A.C de España,  tuvieran participación en los Cursillos de Mallorca desde la perspectiva de que los muchachos de la isla serían los que liderarían lo que extendería los Cursillos por toda la Península Ibérica y agregaba que si bien Eduardo dejaba la presidencia, - había sido nombrado por el 21/12/43 Presidente de los Jóvenes de la A.C. de Mallorca por el Obispo Miralles - se quedaba en el Consejo Diocesano en la obra más querida del Obispo Hervás, y de Jesucristo,  la obra de los Cursillos. 
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