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                                          MI ADIOS 

        En recuerdo del Conciliarlo de los Jóvenes de la A.C. de Mallorca

                                             Sebastian Gayá

                                  PROA Nº 140 y 141 Julio-Agosto 1950

            Trece años de convivir entre los jóvenes de Acción Católica no es algo que pueda pasar sin dejar huellas muy hondas. Y cuando se tiene que decir adiós al cúmulo de cosas y personas de esos trece años…, el corazón no puede menos de sentir que se le arranca hasta el aire.

            Son verdaderos montones de horas de ocupación – y bastantes de preocupación – para poder olvidarlos. 
            Antes mis ojos desfilan esos años, desde aquel de 1938 con mis Centros Castrenses, hasta este de 1950 con los Cursillos de Conquista. Y entre las dos fechas, el Congreso de Lluch, la Peregrinación a Santiago, el Año Mariano…
            No me voy de vosotros, no os dejo, en el mismo surco y en el mismo empeño siempre me hallaréis dispuesto. Los que tantos años anduvimos juntos desbrozando malezas  y abriendo esperanzas en los corazones juveniles, no podemos separarnos ahora pues solo uno es el camino que conduce a Cristo y en él siempre nos encontraremos.
            Andrés Rullán agregaba a las palabras del P. Sebastian Gayá,    que tratándose de quien se trata y conociendo de largos años la intimidad de nuestro Consiliario Diocesano,  no podemos suponer en sus palabras sólo un decir, sino una convicción y una certeza.  Aún así nos cuesta, nos duele, no nos hacemos del todo el ánimo y sentimos un vacío a nuestro alrededor cuando no encontramos a quien, en tono mayor, fue el guía certero en nuestras empresas apostólicas, el confidente individual y colectivo de nuestros éxitos y de nuestros fracasos, y el entusiasta y 
dinámico  propulsor del  empuje actual de la juventud de Acción Católica de Mallorca. 
            En el aspecto diocesano hemos de consignar la fundación y directiva de la Escuela de Propagandistas en el año 1944… En Noviembre de 1947 fue nombrado Consiliario Diocesano de los Jóvenes por el Excmo. y Rdmo. Obispo.
           Entre sus publicaciones se destaca …  “La Guía del Peregrino” extendida y rezada hoy en toda España y hasta fuera de Nuestra Patria en el Extranjero…   
Comentario de la Editorial De Colores: Estas son las cosas que nos parecieron más importantes resaltar sobre D. Sebastian Gayá según sus propias palabras y las de Rullán que evidencia  gran admiración del Sacerdote. 
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