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             UN CURSILLISTA NOS ESCRIBE DESDE RÍO DE JANEIRO

                       PROA Nº 161 – Abril  de 1952

     Pudo parecer simple gratuidad, concesión a la espectacularidad, y no lo fue, la afirmación que en nuestra última Asamblea hacíamos de la expansión a otros Continentes de la idea de nuestros Cursillos. 
       … De la capital del Brasil, nos ha llegado estos días una carta, magnifica carta, con grandes motivos de reflexión y satisfacción.
       … Te mando una postal de nuestro Amo, lo más grande del mundo, sobre la montaña más alta de Rio, la primera cosa que vi, aún antes de desembarcar, cuando llegué a Brasil.  

      Te mando 125 pesetas para que las destines a pagar una beca de cursillos a quien más lo merezca.     

      … Tuve una gran alegría al saber que los cursillos van tan bien… Me acuerdo de los tres días que pasé en San Salvador, que para mi serán  inolvidables y creo que también para cualquiera que los haya vivido.
                                                             *  * * 
     Presencia de la obra más allá de nosotros. Realidad de un espíritu  sin obstáculos de geografía, ni de clima ni de raza, ni de color. 
     … Inquietud transbordada que no muere ni decae, pese a la inmensidad de un océano intercalado entre el origen y un destino.
     Realidad de catolicismo, - aunque mares hubiera – cuando este Catolicismo de pura potencia ha pasado a ser norma de vida en el pensar y en obrar.
Comentario de Editorial De Colores: La expansión de la idea a otros continentes de los Cursillos se va confirmando en Mallorca.
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