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                                             LOS CURSILLOS EN ROMA
                        PROA Nº 171 Febrero de 1953 
· Los Cursillos han peregrinado hasta Roma. A todos los que amamos la Obra y reconocemos  en  ella  un  regalo  de  Dios,  la  noticia  despierta  maravillosas resonancias.  Este viaje se nos antoja como el espaldarazo definitivo de nuestro estilo  apostólico  por  católico  y  romano. 

· El credo que rezó nuestro Consiliario Diocesano junto a la tumba de San Pedro, su misa en las Catacumbas que vieron florecer antaño la risa de los mártires y  los esplendores  triunfales  de  sus  muertes.  La  visita  al  Coliseo  y  a  las  grandes basílicas,  la  bendición  inolvidable   del Santo Padre junto  a  los  católicos   de todos  los  continentes,  símbolo  claro  de  uno catolicidad ardiente que promete traducirse en efectividad y  entrega  de  cara  a  las  almas  y  a  las  exigencias de Cristo.
· Con  qué  naturalidad  se  movería  en  Roma,  en el recinto sacro  de  los  gestos heroicos  de  la  Iglesia  Eterna,  al  sentirse  representante de 70 promociones de cristianos,   legionarios  de  la  muerte,  que  le  han dicho si al Señor. Duele, en el suelo  sagrado  de  esta  Roma  Eterna,  la  admiración   que   puedan   despertar nuestros gestos y nuestras posturas,  nuestros ensueños y nuestro hambrear de santidad. 

· No sabemos sino imitar con esfuerzo el ademan sencillo de enteras generaciones que hicieron carne y sangre en su vida las claras palabras del Señor: “El que ama a su padre y a su madre más que a Mí, no es digno de Mí “.
· A  Roma  han  ido  los  Cursillos  y  allí  se han topado consigo mismos.  El  temple heroico y el gesto sencillo del  que  sabe  darlo todo porque sabe que regatear ya es traicionar y no dar es vender.     
Comentarios de Editorial De Colores: Los Cursillos superan escollos, salen al mundo con simple presencia en Roma,  donde según palabras de entonces, se encontraron consigo mismo.
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