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   HISTORIA Y CARISMA DEL MCC

Por P. Juan Pedro Bayona 

      Reflexión a  los asistentes que se encontraron en Lima,  Perú, del 20 al 22/07/12
Ventanilla,  sábado 21 de Julio de 2012
A todos ustedes amigos reunidos en la casa de espiritualidad de Santa Rosa (Lima):

En principio pedir perdón por haberme retirado sin despedirme de ustedes, estaban ya por comenzar la tercera ponencia del P. Diufaín acerca de la aproximación al Carisma del MCC. Al salir me encontré con Máximo a quien agradecí las atenciones brindadas a mi persona.

Aunque he sido el único sacerdote presente en esta jornada por este día, desearía acompañarles con esta reflexión.

Recojo quizá el sentir de muchos de ustedes de dar gracias a Dios por este momento que nos permite para compartir nuestra fe hecha amistad y palpar el interés y cariño que sentimos por esta obra del Movimiento de Cursillos de Cristiandad, quizá lo que mejor hemos encontrado al convivir juntos dentro de esta familia es saber que no estábamos solos en la búsqueda constante de Dios y del descubrir nuestro Carisma de Cursillos de Cristiandad.
Para algunos, este comenzar en la escucha acerca de estos dos temas de Historia y Carisma del Movimiento de Cursillos es de contento, porque les va adentrando en tener referencias acerca de la gestación de los Cursillos de Cristiandad, desde Mallorca hacia el mundo. Temas que en su oportunidad el anterior Organismo Mundial y el presente vienen desarrollando con acierto, con documentos puestos a nuestra disposición.
Los asesores de los Secretariados en el Perú, reunidos por gracia de Dios de forma constante los últimos años (2009-2012), ya sea en el I y II Encuentros de Asesores (En el Cuzco y en el Callao), en las Asambleas Nacionales (Arequipa y Huancayo) y Encuentros Regionales; hemos manifestado constantemente nuestra cercanía acerca de vuestro interés en el estudio del Movimiento y del Carisma que el Espíritu Santo le regaló. 
Quisiera recordar algunos párrafos de aquellas ocasiones:

XVIII Asamblea Nacional – Arequipa – 2009

“El llamado a los Dirigentes que ejercen su labor dentro de Cursillos es “servir” con un espíritu de apertura, comunión y santidad. A veces se muestran ciertas pugnas para que sus apreciaciones sean muy tomadas en cuenta y les favorezcan, faltando la caridad de la escucha a aquel que opina distinto” .
“Reconocemos que como Asesores Espirituales, nuestra labor es orientar, educar e iluminar la vida a la luz del Evangelio, acercándonos a ustedes para acompañarles en su crecimiento personal y espiritual. Creemos que es necesario un mayor y efectivo acompañamiento al interior del Movimiento como también hacia afuera, de tal manera que los Dirigentes estén preparados para penetrar los ambientes”.

I Encuentro Nacional de Asesores Espirituales – Cuzco – 2010
“También hemos de escuchar a los que comenzaron todo esto en este carisma de la Iglesia. Nos invoca nuestro Santo Padre Benedicto XVI que solo se ama y sirve al carisma cuando se conoce la persona de su fundador y la acción que el Espíritu Santo ejerció sobre él para el provecho de la Iglesia”.

“Estas pistas por las que discurre Cursillos de Cristiandad, es apreciado por nuestra jerarquía, quienes nos han animado a ser fieles al carisma que nos regaló este encuentro personal con Cristo vivo, normal y cercano”. 
“El propósito que ponemos como Asesores Espirituales de nuestros respectivos Secretariados y confiando en que estas palabras puedan ser acogidas también por los Asesores restantes, es de acentuar el descubrimiento de las bondades y maravillas que Cristo nos ofrece a través de esta obra llamada Cursillos de Cristiandad”.

XIX Asamblea Nacional – Huancayo – 2011
ANIMADOS EN EL PEREGRINAR

Les animamos a seguir siendo fieles al Carisma del Movimiento de Cursillos de Cristiandad, teniendo en cuenta las palabras recibidas por nuestro Santo Padre Benedicto XVI y nuestros obispos reunidos en Aparecida, un llamado a la fidelidad, a la entrega, a la perseverancia y firmeza en las dificultades; nos dice el texto de Aparecida: “ Los nuevos movimientos y comunidades son un don del Espíritu Santo para la Iglesia. En ellos, los fieles encuentran la posibilidad de formarse cristianamente, crecer y comprometerse apostólicamente hasta ser verdaderos discípulos misioneros. (…) Convendría animar a algunos movimientos y asociaciones, que muestran hoy cierto cansancio o debilidad, e invitarlos a renovar su carisma original, que no deja de enriquecer la diversidad con que el Espíritu se manifiesta y actúa en el pueblo cristiano.”(DA 311).

II Encuentro Nacional de Asesores Espirituales – Callao – 2012

PRÓLOGO

Estas palabras que presentamos nos suscitan también un agradecimiento a la compañía del P. David Smith, ex asesor del Organismo Mundial de Cursillos de Cristiandad (2006 / 2010), quien sabiamente nos ha conducido por estas reflexiones en el estudio del Carisma Fundacional  del Movimiento de Cursillos de Cristiandad y el conocimiento de la persona de su fundador.

CON USTEDES…

Nos hemos dado cuenta en estos días que en la tarea de hacer conocer el amor inmenso de Dios no estamos separados. También con ustedes somos “cristianos”, la experiencia vivida en los Cursillos de Cristiandad y ahora el acompañamiento como asesores nos revelan que hemos de llevar esta noticia desde el seno del mismo carisma, es cierto que podemos sentirnos tentados a apagar el carisma con nuestras “ayudas bondadosas”, por eso deseamos también estudiar el carisma del Movimiento de Cursillos para comprenderle, para amarle y para servirle mejor. 

El carisma de los Cursillos necesita ser comprendido desde la persona de su fundador, por ello llamamos a todos desde los encuentros habidos en los Congresos Internacionales de Movimientos y Realidades eclesiásticas a no apagar los carismas, sino a fortalecerlos y animarlos.

MENSAJE DE NUESTRO INVITADO Pbro. DAVID SMITH 

(ex asesor del Organismo Mundial del Movimiento de Cursillos de Cristiandad)

La ONU ha declarado varios sitios del mundo como “patrimonio de la humanidad”. Considero nuestro movimiento de Cursillos también como patrimonio de la humanidad. No se permite desarrollar los sitios escogidos como “patrimonio” por la ONU, sino que exigen que se mantengan en su “estado natural” tal como han sido creados. Lo mismo en lo recibido como patrimonio de los Cursillos, el carisma fundacional. Tenemos que estudiarlo bien para conocerlo bien, y, agradecer a nuestro Dios por haber inspirado el carisma fundacional recibido por Eduardo Bonnín Aguiló, quien siempre se llamaba “aprendiz de cristiano”.
A ustedes, amigos, reunidos en este fin de semana  les animo a continuar “descubriendo” lo maravilloso que es esta obra de  los Cursillos de Cristiandad, gracias a la tecnología hoy podemos tener cerca de manera inmediata inmensa bibliografía de muy notables y confiables autores. Incluyendo –gracias a Dios- de lo dicho por quienes fueron testigos de la primera hora de los Cursillos. Asimismo, asistir a cuanto esfuerzo se realice para alcanzar este propósito. Acudan a ella sin temor y “llenando la cabeza de ideas, llenen el corazón de fuego”.

Con un agradecimiento a la presencia del P. Antonio Diufaín por el aporte a nuestra búsqueda de la verdad.  El Señor le acompañe y santifique su ministerio sacerdotal y la compañía prestada a los Cursillos.

                                                                                              DE COLORES !!!
Nota: Con el ruego que se de lectura a los asistentes en esta jornada.

http://www.editorialdecolores.com.ar
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