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REFLEXIONES 

Ambiente 
"La Persona y su Entorno"
Por Ángel Delgado
La confusión mayor casi siempre proviene de incorrectas o torcidas definiciones, desde donde muchas veces se proyecta la idea de ambiente como sitio geográfico, en vez de la realidad de las personas que conviven  en tiempo y lugares específicos. (La Persona y su entorno).

Desde allí la desviación asumida por algunos como norma y que otros se pierdan en un tipo de seguimiento que no es tal, sino una clara ruptura que no fluye por el cauce de la normalidad, sino bien lejos del mensaje recibido en los tres días.

 Por esta causa aun con el corazón lleno de fuego, la cabeza llena de ideas y la mucha generosidad que se desborda, también algunos se desvanecen como humo por ser manipulados con tareas asignadas, heredando un falso júbilo que conduce  por el sendero de la rutina, desde el desgano a la apatía, abandonando el tesoro recién descubierto y volcándose en un pantanoso lodo al que muchos con alguna razón han llamado: "Más de lo mismo".  

Lo peor es que algunos dirigentes quizás hasta con muy buena voluntad han asumido esta idea y con mucha osadía se atreven a llamarle "Rodaje".

Esto en realidad no es rodaje, sino, una disfrazada manipulación impuesta a capricho,  conduciendo a los nuevos cursillistas a "trabajar" en parcelas ajenas, como si ellos fueran reclutas bajo un mando de generales en campaña.
Con esta actitud van ahogando la normalidad de la aventura recién descubierta por el nuevo cursillista, que es nada menos que ir siendo personas, con ganas de ir conociéndose más a sí mismos, conociendo más al Cristo cercano que les ama, y también conociendo mejor a quienes les rodean.

Esta pobre actitud en vez de vertebrar desfasa, en vez de fermentar fomenta,  distorsionando el camino  hacia El Gran Ideal.

Esencia y Finalidad del Cursillo. 

Se ha dicho que Cursillo es Evangelio y sentido común, precisamente Cursillo es eso y no otra cosa;  en la sencillez de esta definición está contenido todo lo esencial;  La Esencia de Cursillos es la misma Esencia del Cristianismo, la misma Esencia de La Iglesia, La Esencia del Cursillo es Cristo Mismo , Esencia no es un plan fabricado ni tarea escogida por hombres, y mucho menos tarea designada por "otros hombres" para promover prioridades ajenas, precisamente no afines a La Esencia y La Finalidad de los Cursillos; La Esencia es el Cristo vivo, cercano, total que nos ama.
La Esencia, es Cristo que se da en plenitud a cada persona, que en sí misma es finalidad, ¡Que noticia, somos finalidad de Cristo que nos ama!, Dios desde siempre ha tenido sus ojos puestos en nosotros, y nos ha enviado su hijo, Cristo vive, está entre nosotros y con su Gracia estará hasta el final de los tiempos, nos ama a cada uno, de una forma muy especial sin contabilizar nuestras limitaciones, infidelidades ni miserias.
La Finalidad del Cursillo no es el mundo, ni la iglesia, ni la comunidad, La Finalidad del Cursillo es la persona humana, de forma especial, (aunque no exclusiva) los alejados, ésta que es y sigue siendo la preferencia de Cristo y es, o debiera ser la preferencia de todo cristiano y de La Iglesia misma.
La Persona única e irrepetible, y entre ellas específicamente los alejados, a cada uno de ellos, queremos ir, los que están dentro ya están, estos tampoco están excluidos.

Lo que necesitamos entender es que Los Cursillos no han sido pensados ni diseñados como premio para los que están dentro, sino buscando los que están fuera, más allá, más allá de las paredes del templo, más allá de los que viven en Gracia, y más allá es Más Allá.  
Más Allá, es La Ultreya vivida en libertad, vivida en normalidad y sinceridad las 24 horas del día. Ultreya es el grito que con la alegría de nuestras vidas en Gracia proclamamos allí, donde hemos sido plantados, y no en un lugar geográfico caprichosamente escogido, lejano al diario vivir y asignado por y desde el despacho de los dirigentes de turno. 
Decididamente los cursillos no están pensados ni diseñados como premio para la comodidad de los que se dicen "buenos",  sino para aquellos a quienes muchas veces les tildamos de  "malos" o que ellos mismos  se creen que lo son; a nosotros nos toca facilitarles el encuentro con ellos mismos, proporcionar saliva y barro, para que así como Bartimeo, que al abrir los ojos vean por sí mismos, cara a cara al Cristo que vive, muy cerca de cada uno, que de forma especial los ama.

Creo que necesitamos despojarnos de nuestros caprichos y preferencias apostólicas por santas que estas sean, dejar a un lado nuestro orgullo, mirar a las personas que tenemos cerca como personas que son, que han sido creadas a imagen y semejanza de Dios.

 Más allá de nuestras miserias y limitaciones hay un Carisma, una Esencia, Una Mentalidad, una Estrategia y un Método que necesitamos descubrir, asumir y realizar en Amistad.  Los alejados quiebran sus gargantas y sus vidas esperando que seamos capaces de asumir y vivir este Espíritu y llegar hasta ellos de la mano del resucitado.

Dios en Cristo nos ama.
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