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REFLEXIONES TESTIMONIALES

Introducción
El presente testimonio compartido individualmente entre amigos de distintos países creímos teníamos que presentarlo desde su contribución de conjunto,  ya que,  desde distintas versiones expresan un sentido del Carisma del MCC que a la vez nos hace conocer un poco más a Eduardo Bonnín.  

Desde experiencias personales, se siente  el aroma del perfume con el que se construye  cristianía. 

Los cursillos se extendieron en el tiempo en distintos lugares, lo que indica que fuimos habilitados para llevar adelante esta Obra del Espíritu Santo y hoy,  fiesta que se celebra en los cinco continentes, analizamos que no hay cosas malas en Cursillos, sino que,  habiendo tenido  experiencia en varias personas, se expresa en su diversidad por medio de ellas,  que se sienten herederas de ese legado que nos dejara Eduardo y en su libertad y posibilidad de decir, de decidir y compartir sus vivencias. 

Siendo residentes de distintos países, por lo mismo con culturas diferentes, significan las perspectivas de una comunidad  en un carisma universal, que tenemos aún que pensar.

A continuación algunos elementos de esos pensamientos, de esos testimonios relacionados, siempre al servicio de lo cristiano, lo compartimos en un documento reflexivo que entendemos es de suma actualidad.

EL CARISMA

Andrés Nitsche 

Chile
Una inquietud de necesario discerniento

…”Ya desde los inicios conocimos  el libro que, de una u otra manera,  nos ha formado en Chile como  es  Ideas Fundamentales del MCC, que le ha ganado en importancia al Manual del Dirigente.  De su lectura y estudio, además de nuestra experiencia, nos ha quedado muy claro que el Cursillo tiene 3 encuentros: consigo mismo, con Dios y con los hermanos.  ¿Quién puede decir lo contrario? Ante esa realidad y como dirigentes, es que debemos dar un paso más hacia delante, esto es el  “encuentro” con el Carisma; un encuentro que nos haga unificar criterios (lo que no significa uniformar criterios) para poder transmitir a los que vendrán, el mismo carisma, el mismo ardor, el mismo entusiasmo, es decir que nadie pueda desvirtuar y correr con colores propios, (cosa que hoy aun ocurre) dirigentes “iluminados” que al parecer son los únicos depositarios del legado de Eduardo y los iniciadores del Movimiento.

La pregunta será entonces ver quien o quienes nos entregarán un legado auténtico y único del carisma. Con seguridad saltarán a la palestra muchos que hoy día siguen siendo los “únicos” que tienen esta verdad “auténtica y real”.

Pareciera ser que lo que hemos buscado y buscaron con fuerza los iniciadores del MCC, nos esta jugando en contra. 

Estamos hablando de buscar a los alejados y los únicos alejados en estos momentos son, a veces, los Dirigentes, que cada día nos distanciamos unos de otros, pero especial y lamentablemente, de Cristo.

¿En qué ha quedado lo que Eduardo y otros, con tanta fuerza nos estuvieron hablando por años? , LA AMISTAD. Cosa que, al parecer, nos hemos olvidado o sencillamente hemos alejado de nuestro corazón. Y nos hemos dedicado a la ENEMISTAD descalificándonos, desprestigiándonos, dividiéndonos.

Se hace necesario entonces que, nosotros los dirigentes, nos reencontremos con nosotros mismos, con Dios nuestro Señor y con los hermanos, los otros dirigentes. Una vez logrado esto comenzaremos a caminar por la misma senda de Eduardo y de otros tantos que dedicaron su vida al MCC.”

PELOTA DE TRAPO

Osvaldo Meloni 

 Argentina

“Nada más. No recordamos ni las estructuras ni las pastorales, ni nada!!!

Cursillos es “Evangelio y Sentido Común”… Cursillos es la posibilidad de que “El corazón del hombre se encuentre con el espíritu de Dios”… Cursillos es la “amistad llevada al terreno sobrenatural”…

Creo que, tal como paso con el fútbol de nuestros potreros, a lo largo del tiempo la organización ha ido comiendo a la mística…  Hay que desandar un camino lleno de estructuras y de manuales… Es una tarea difícil, pero no imposible…”

NO LE CONOCÍ

José Pepe Pacheco
Chile

Desde mi experiencia del Cursillo

…” Pasaron siete años para descubrir a Eduardo, a ese aprendiz de cristiano, el laico mas autorizado en el mundo y en la vida, para hablar sobre lo que es o debería llegar a ser el movimiento de cursillos, realidad sin realizar. Él indiscutiblemente fue el depositario del carisma fundacional de cursillos. Los demás solo se colgaron con sus estridencias y cornetas de un tren que ya había iniciado su marcha tiempo atrás.

… Comprendo entonces que para poder acercarnos a la periferia del carisma de cursillos, debemos hacerlo con la voluntad y sana intención de vivirlo, y no para ir a recitarlo a una escuela o jornada. Cursillo es para la vida, no solo tres días románticos, no es para ir a cazar leones al África, es para vivir la vida a pie, en la inclemencia de la intemperie, con todo lo que ello implica, con todos los desafíos del día a día.

…Esto provoco en mi una gran inquietud, en vista que yo era un claro ejemplo de la distorsión del mensaje original, sobre todo lo relacionado con el tercer día, donde todo apunta al “hacer” y poco al “ser” ”.

QUIEN HA SIDO PARA MÍ LA PERSONA DE EDUARDO BONNÍN

Por Freddy Mazariegos
Canadá

“No tuve la oportunidad de conocer personalmente al amigo Eduardo. Dos ocasiones para viajar a Mallorca se vieron truncadas por razones de trabajo. Finalmente cuando tuve la oportunidad de hacerlo en el año 2008, nuestro amigo parte a la Casa del Padre, con “pasaporte y sin el requisito de visa” que ya le había sido otorgada por el Cónsul de los cielos, fecha que evoca la Luz que un momento de Gracia Actual le inspiró el escuchar el mensaje del Papa Pio XII, precisamente el 6 de febrero de 1940, relacionado con el que  ““Hay que formarse con rápida y ágil mirada un cuadro claro y minuciosamente detallado, diríamos topográficamente, calle por calle…”, y que le indujo a Eduardo y a sus amigos,  a estudiar y profundizar en  los ambientes de los 40’s.”

Por medio de amigos que tuvieron el privilegio de gozar de su amistad y compartir en un verdadero clima de reunión de grupo,  me han llegado algunos escritos, videos y discos que me han acercado a conocer aún más su pensamiento laical de encontrar a Jesucristo en todo lo que hacemos, decimos y amamos. En una de sus últimas intervenciones nos pide que “Seamos Embajadores del Carisma”. La vida en Gracia nos abre todo un abanico de posibilidades, y dentro de estas está, el servir de instrumento para que muchos más conozcan y se contagien de la alegría que es vivir  en la amistad de Jesucristo.

DOS PESOS PESADOS ENTREGADOS AL AMOR A DIOS  Y AL MCC 
Por Antonio Gucek 

Venezuela

“El P. Gil en muchos “Cursillos de Dirigentes”, (Cursillos de Cursillos), nos explicaba pública y privadamente el cariño y el respeto que profesó por Eduardo.

En este momento los imagino “allá arriba”, con tantos otros “pesos pesados”, discutiendo tal o cual cosa, o sencillamente “agarrándose la cabeza” por lo que en aquí abajo vivimos. El lema del P. Gil (Ser operario incansable), creo que se aplica por igual a Eduardo Bonnín, ya que eso de ser incansables, debe de tenerlos vivos y activos desde lo alto preocupándose e intercediendo por los que estamos aún en el cuarto día.”

MI TESTIMONIO DE AMISTAD CON EDUARDO BONNIN

Antonio (Toño) Punyed

El Salvador

“Son muchos días que el Señor me permitió junto con María Teresa estar compartiendo largas horas de enseñanza, admiración, profunda amistad con nuestro inolvidable Eduardo, hombre ungido por el Señor para darnos el Carisma a todos los Cursillistas del mundo que “Dios en Cristo nos Ama”.

Fue su cuarto día un testimonio de auténtica vida cristiana, viviendo a plenitud la amistad e identidad intensa con Cristo. Llegó a los 91 años en que se entregó en las manos del Señor para su llegada al quinto día”.

LOS CURSILLOS DE CRISTIANDAD EN EL MUNDO DE HOY 

Manuel (Meme) Roque

(En presencia del Señor)

En la actualidad tengo la impresión que mucho de aquella reflexión se ha perdido o se ha relegado a segundo término en cuanto a dos cosas importantes: La reflexión ha dejado de ser seglar (laica) y ha pasado a ser de exclusiva potestad de la pluma sacerdotal. Como consecuencia, es evidente un juicio de valoración orientado por una corriente que inconscientemente (así prefiero verlo) va desplazando el sentido de reflexión seglar. Esta misma tendencia es clara en la redacción de la segunda edición de las Ideas Fundamentales.

En estas reflexiones ya poco se menciona la persona de Jesucristo. La Gracia y el Amor están ausentes de su reflexión y no se considera la visión del hombre (la persona) desde su particularidad propia: Su normalidad, su libertad, su alegría, etc. tan vitales en el desarrollo de la misión para la que han sido llamados. 

Lo anterior convierte nuestra reflexión actual en una reflexión moderna y tecnificada, con visión clara de la realidad pero encarnada en el mundo y no en la persona, objeto principal de la redención y la finalidad del Movimiento de Cursillos.

Estimo que el éxito del MCC desde su origen estuvo en un aspecto diferencial muy importante: La realidad no solo reflexionada, sino vivida y sentida en el mundo, donde coexisten la vida diaria común y las creencias y valores que sustenta su alejamiento de Dios y de su Amor. La gran distancia entre sentirse del mundo y sentirse iglesia. Esto es lo que origino el éxito del MCC. El Cristo vivo y personal que hace cincuenta años existía pero solo para los buenos, era necesario enseñárselo a los alejados. 

Solo alguien que además de entenderlo, se sintiera muy seglar y metido con las cosas del mundo seglar, podían diseñar una metodología sorprendentemente y duramente criticada en aquel momento, pero fermentadora de una nueva mentalidad preconciliar, que aprobaría que había llegado la hora de los laicos (seglares) y que la iglesia debía despertar pues el mundo estaba de espaldas a Dios, a Cristo y a su iglesia y en el se encuentran personas sujetas del Amor de Dios, de vivir las realidades del evangelio y de potenciar su vida en cristiano para ser fermento de ese evangelio en su mundo, pero sobre todo a los alejados.

El nivel histórico siempre será necesario. Y cuando me refiero a historia no se entiende en el contexto de unos hechos ocurridos hace cincuenta años y que bien detallados nos cuentan el origen del MCC.  Si bien es cierto esto, me refiero más a su Carisma Fundacional, el que crea una mística y le imprime un carácter indeleble por el que el MCC es lo que es y no otra cosa. Los Franciscanos, los Claretianos y todas las órdenes religiosas, tienen como precepto principal la mentalidad y la mística de su fundador. 

Así unos serán misioneros, otros evangelizarán y velarán por los pobres, otros se dedicarán a la enseñanza. Por supuesto con una visión de la realidad pero con la mística y el pensamiento de su fundador. 

Nuestras escuelas de dirigentes deben respirar ese aire fundacional. Cómo puede un dirigente joven entender el MCC y su mentalidad si no conoce el ABC de su origen, si por la intención de crearle “otra mística” con no se qué fines, basado en que el mundo de hoy tiene grandes desafíos que ciertamente desafían al MCC, como parte de la iglesia, pero que no lo eximen y si le exigen que se valore prioritariamente su ser persona, en orden a la conversión. La mayoría de las personas que llegan a cursillos, son personas que viven alejadas de la Verdad.  Hay que acercarlos a esa verdad, pero eso significa mostrarles que Dios les ama, que su dignidad como persona está en ser hijo de Dios, hermano de Cristo y que la fermentación del mundo donde vive será consecuencia del Ser no del hacer.

CRISTO-EDUARDO BONNÍN-COMUNIDAD

 Godofredo Rebolledo M.
 Chile

          Nada, nada habría sido igual si no hubiera conocido a Cristo Nuestro
Señor  por la vivencia de un Cursillo. Nada,  nada habría sido igual
sino estuviera en la dinámica de perseverancia de nuestro
Movimiento. Nada, nada habría sido igual si Eduardo Bonnin y los
jóvenes de Mallorca por su entrega a Cristo, su santidad de vida, no hubiera sido apóstol 

y  evangelizador de mi tiempo.

AHORA CREES POR QUE ME HAS VISTO,  DICHOSOS LOS QUE CREEN SIN HABER VISTO

Guillermo Valencia Fortuni. 

México
Así conocí a Eduardo

Historia de un Carisma, Aprendiz de Cristiano, I Conversaciones de Cala Figuera, II Conversaciones de Cala Figuera, África de Colores, Vertebración de Ideas, El Manifiesto, Historia y Memoria de los Cursillos de Cristiandad, e  Historia de los Cursillos de Cristiandad, me aboco a leer con muchísima ilusión y con las ganas de profundizar en el Carisma Fundacional todos estos libros, y cual va siendo mi encontronazo: conocer a través de esta literatura a la persona de Eduardo Bonnín, su mentalidad, su caminar en todo esos primeros años de Cursillos, su ser incansable que a pesar de su edad, seguía a bordo del “tren” de los Cursillos de Cristiandad con la misma jovialidad, con el mismo talante, con la misma frescura, proclamando al mismo Cristo Vivo Normal y Cercano, de aquellas primeras horas de Cursillos, me convenció, me convenció totalmente, hizo que me enamorara aun

más de Cristo, de su obra de Cursillos, entendí que tenia que empezar por ser persona, base fundamental para poder edificar en cristiano, me empecé a sentir amado por Dios, empecé a ver que las personas eran importantes, que la amistad existía y que era posible entre todos los hijos de Dios, y que además Cristo; el Rey de Reyes, Señor de Señores me ofrecía su amistad, aprendí a valorar mi vocación 

de seglar, a respetar mi sagradísimo metro cuadrado móvil pero sobre todo me convencí del Carisma Fundacional, y de la Persona de Eduardo Bonnín, me convencí de que Cursillos de Cristiandad sin el conocimiento de  Eduardo, estarán a muchos años luz de lo genuino, de lo medular y de la simplicidad de su Carisma Fundacional.

Que sé, y estoy convencido que Dios en Cristo me ama.

Que sé, y estoy convencido que soy hijo de Dios, Hermano de Cristo y Templo vivo del Espíritu Santo.

Que sé, y estoy convencido que en Cursillos se conjugan perfectamente Cristo, Persona y  Amistad.

Que sé, y estoy convencido que el Espíritu Santo regalo a su Iglesia éste Carisma a través de la persona de Eduardo Bonnín.

Que sé, y estoy seguro que si arreglo bien mi pasaporte en ésta vida,  en mi 5º  día tendré el gran gusto de conocer a Eduardo Bonnín en persona, hacer Reunión de Grupo con él y de vivir una Ultreya celestial.

Que sé, y estoy convencido que aun queda mucho por hacer para seguir difundiendo y contagiando esta verdad tan olvidada del Carisma Fundacional.

Que sé, y estoy convencido que hoy por hoy hemos de transmitir a todos: hombres y mujeres la experiencia de sentirnos amados por Dios, la alegría de ser cristianos y de comunicar a todos y especialmente a los alejados que el Cristo del Evangelio no es un Cristo histórico que vivió hace 2010 años, No, ese Cristo está  VIVO es NORMAL  y CERCANO, y  que quiere ofrecernos su AMOR y su AMISTAD.

Y como en alguna ocasión al salir de Ultreya una amiga me dijo: contigo se cumplió la palabra del  Evangelio de San Juan cuando el Señor dijo: «Dichosos los que creen sin haber visto», por que muchos conocieron, convivieron y compartieron con Eduardo y nunca se convencieron del Carisma, y tú  sin conocerle te convenciste tan solo a través de sus libros.

MIS REFLEXIONES
Froilan Solis

Canadá

No hay otro fin que no sea volver a colocar las cosas en su lugar. En el lugar para el que fueron fundadas y con el fin que fueron creadas, es que hay que recogerse a la idea del fundador. Tenemos que buscar a los alejados de la Iglesia, a la oveja perdida
Eso vio Bonnín en su medio ambiente mientras sirvió en el ejército y así lo plasmo en el rollo Estudio del ambiente.

Lamentablemente no es así .Por perder su origen laico el Movimiento a ido deformándose y cambiando de finalidad. En muchas partes La Piedad el Estudio y La Acción no se ejercitan para mantener el Estado de Gracia y dar prioridad al medio ambiente en que  se desenvuelve diariamente el cursillista. Es más bien aprovechado para trabajos Pastorales Parroquiales porque la Iglesia ejerce el control del movimiento. No es que esto sea  malo o se prohíba hacerlo, solo que la finalidad no se cumple, se trabaja para un grupo selecto, se descuida al alejado.

Nosotros para llegar a este fin lo hacemos con el más profundo respeto por la PERSONA humana y haciendo de LA AMISTAD el arma que nos recomienda Cristo y nuestro querido Eduardo. 

EDUARDO BONNÍN

Rodolfo Letona C.

Guatemala.

Se inicia este escrito con el aseveración anterior, porque me parece que, si el Papa Juan Pablo II convocó en Mayo de 1998 a todos los movimientos de la Iglesia en Roma y les pidió, no que cambiaran, sino que volvieran a su carisma fundacional, debemos ser cautos en el manejo de un "don otorgado por el Espíritu Santo a  algunas personas para utilidad de la Iglesia (1Cor. 12,7) en orden a la edificación de la misma (Ef. 4,12)".

La revista Ultreya, publicada en Estados Unidos, en octubre de 1966, citó las palabras de Mons. Green, Obispo y Director Nacional del MCC en ese entonces:  "Cuantos estamos enrolados en el Movimiento de Cursillos no somos tan eficientes como podríamos y deberíamos ser en fomentar su desarrollo y sostener su impacto, porque no conocemos real y verdaderamente, con claridad y precisión, el objeto y los fines del Movimiento, ni lo hemos utilizado siempre de acuerdo a las directrices que se nos han trazado [...] Bajo esta falta de conocimiento se esconde el problema más fundamental". 

"Los Cursillos de Cristiandad entrañan un verdadero carisma renovador de la Iglesia y del mundo en los tiempos actuales",  conclusión de Mons. J. Hervás, Op. Cit.

EL CARISMA DEL MCC:

Dice Antonio Punyed, conocido dirigente del MCC de origen español, radicado en El Salvador:  "...el Carisma Fundacional es inspiración del Señor a una persona  y éste, el Carisma,  no es para manosearlo, sino,  por tratarse de vivencias fundamentales ( esenciales ) de nuestro cristianismo, hemos de buscar siempre la mayor eficacia en la adaptación, dentro de la sencillez de estas verdades encarnadas por el amor de quienes deberán cuestionar y contagiar por la unidad... 

La conversión personal deberá descubrirnos la universalidad del Carisma en el MCC y siempre deberá ser respuesta a todos los hombres, sin importar el tiempo, lugar y cultura. Cuantas veces nuestros dirigentes profundicen sobre el Movimiento, el Espíritu dará señales para que seamos eficaces, a todo aquel que desee vivir lo fundamental cristiano,  para ser respuesta de Cristo al mundo. Confío que el pensamiento de Eduardo siempre quede vivo y ojala pueda ser atendido por la Fundación EB en la cuna de Mallorca".

En luz de todo lo anterior, parece lógico resumir el Carisma del MCC en la forma en que lo hace su fundador, “ El Cursillo de Cristiandad es un movimiento, que mediante un método propio, intenta y por la Gracia de Dios va consiguiendo, que las realidades esenciales de lo cristiano se hagan vida en la singularidad, en la originalidad y en la creatividad de la persona;  para que, descubriendo sus potencialidades, aceptando sus limitaciones, vaya tomando interés en emplear su libertad para hacerlas convicción,  su voluntad para hacerlas decisión,  su firmeza para realizarlas con constancia, en su cotidiano vivir,  personal y comunitario.”

CONCLUSION:

Es el sentir de este autor que no podemos agregar nada al Carisma Fundacional del Movimiento,  que nos toca respetar la idea primigenia depositada por el Espíritu Santo en la persona de su fundador.  Es  oportuno recordar que es la autoridad competente la única que puede discernir si el carisma recibido es sujeto de revisión y/o modificación.  El Movimiento es ya un patrimonio de la Iglesia.

HOJAS DE CUADRENO

Ramón Armengol 

España

Eduardo retrata dos comportamientos: el de los que se contentan con que los cursillos alumbren personas de iglesia y el de los que trabajan para lograr una Iglesia de personas. Las personas de Iglesia no es que no sean coherentes en sus convicciones, sino que a veces incluso están encastillados en ellas.

Los que trabajan para una iglesia de personas no se mueven por devoción a una norma o expectativa por buenas que estas sean, sino que procuran que su acción sea la expresión de su ser y van experimentando en su actuación cotidiana la manifestación imprevisible de la gracia cuando encuentra el soporte de personas limpias. 

Hace ya unos años Eduardo escribió algo que invita a un serio ejercicio de reflexión:-". ¿dónde están después de cuarenta y cuatro años esos ambientes humanos realmente impregnados de sentido cristiano que nos proponíamos "fermentar"? ¿No será que hemos dedicado demasiados esfuerzos a acciones intraeclesiales, y hemos perdido el mensaje del rollo de Estudio del Ambiente, que precisamente fue el primero que confeccionamos, y del que traen causa y sentido  todos los demás?". Cursillos de Cristiandad. Proceso de lo ocurrido desde sus inicios. E. Bonnín Historia de un Carisma. 1ª edición 7.2003, pag.91
Al principio a mí me extrañaba que el ardor apostólico que conquistaba a unos, provocase tantos recelos en otros, pero así era. Y así fue como sin tener la posibilidad de dar cursillos por las trabas existentes, se montó una escuela de dirigentes, que a lo largo de mas de tres años, nos impulsó a profundizar el método  y la mentalidad, y a estar preparados para cuando fuese necesario. El primer cursillo de Barcelona se dio en 1959.

En aquellas circunstancias fueron providenciales la solicitud y el aliento de Eduardo.   En algún viaje esporádico a Mallorca conseguíamos copias al carbón, o sacadas en "multicopista" de escritos fundamentales. En estos formatos tuvimos entre otros muchos documentos, el primer conocimiento de "Vertebración de ideas", que nos supuso una base inestimable desde donde aclarar criterios y despegar inquietudes.

Guardo con gran aprecio papeles de aquel tiempo, pero aún es mas profunda la huella que me dejaron algunos gestos. Como cuando en 1956, apareció la Pastoral del Dr. Enciso, que ordenaba suspender la actividad del Movimiento de Cursillos en Mallorca, creo recordar que fue Damián que le preguntó a Eduardo: "¿Y ahora que vas a hacer?," a lo que este le contestó: "Pues obedecer porqué si el que tiene que obedecer no obedece, el que manda creerá que si las cosas van mal, no es porqué él manda mal, sino porqué no es obedecido."

ALGUNAS IDEAS SOBRE EL CARISMA DE CURSILLOS

Carlos Muñoz

Canadá

Dentro de estos escritos encontraremos siempre las palabras o sobre entendidos los 10 tópicos de las I Conversaciones de Cala  Figuera: amistad, persona, alegría, normalidad, criterio, libertad, vida, amor, sinceridad y convicción. Comprendo hoy que siempre fueron parte de la personalidad de Eduardo. Vemos que él se mantuvo soltero y casto para no tener ninguna atadura a nada ni a nadie. Para mí fue el hombre más libre que he conocido. Dentro de su vocabulario no existe la palabra "compromiso". 

El hecho de haber vivido mi Cursillo no me obliga a participar en ninguna de las actividades del MCC por interesantes y atrayentes que estas sean. Lo que me hace mantenerme unido a mis amigos cursillistas y participar en todo lo que el Movimiento organice es precisamente la amistad. Hasta el día de hoy nunca he participado en nada por obligación y vaya que he participado en diferentes actividades locales, nacionales e internacionales. Nunca me he puesto a pensar en nada que conlleve mi participación, solo me dejo llevar por la amistad que me une a los amigos cursillistas que encontraré. 

Escribiendo estas ideas que nos vinieron durante nuestro diálogo pienso que es interesante compartir lo importante, que es siempre leer con ojos de "alejados" los documentos fundacionales para comprenderlos mejor y encontrarles el verdadero sentido a las frases. 

MIS APUNTES, EDUARDO Y EL CARISMA

Ángel Delgado

Estados Unidos

Escuchamos Rollos y rollos, unos son mayúsculas otros con minúsculas, compartimos con alegría y en profundidad, con criterio, con convicción, con naturalidad, algunos que piensan diferente van entendiendo también, Cursillo es lo que es: 
"Evangelio y Sentido Común". 

Es un deber dar a conocer La Verdad, mucha presión ejercen amigos cercanos de Eduardo que le llevan a publicar el libro "Historia de un Carisma", Eduardo sigue anclado en su frase "La Verdad no necesita flotadores", pero al fin accede a publicar el libro que abre una caja de pandora desconocida por muchos, que descubre luces y sombras en el nunca fácil peregrinar de Eduardo y Los Cursillos. 

Sigue llegando a todas partes del mundo documentación desde Mallorca que guardaba como un tesoro las vivencias de las no pocas dificultades del caminar de Los Cursillos de Cristiandad, se publica el Libro Aprendiz de Cristiano, la tecnología nos permite ver videos de Eduardo. 

Creo que nunca será suficiente lo que de Eduardo y su obra se hable o se escriba, muchos que nunca aceptaron dialogar sobre El Carisma se han apresurado en los últimos tiempos a disertar sobre tema, algunos "arrimando la sardina a su brasa", otros con verdadera humildad y desinterés, yo no creo que hayamos entendido todo, creo que (usando otra frase de Eduardo) "Los Cursillos siguen por estrenar" y que para lograr a entender lo que nos falta nos hace falta buscarlo en la misma sencillez que nos proponía Eduardo: 

"La Paternidad de Dios en El Padre Nuestro y en La frescura de Las Bienaventuranzas" 
MI RECUERDO DE EDUARDO

Efisio Piloni

Italia

Bastaba solo hacer un recorrido humano y espiritual para sobrentender el orden y el contenido de sus rollos en tres días, pues surgía de inmediato un pregunta: ¿Cómo puede un hombre haber tenido aquella inspiración para crear un mecanismo así de eficaz capaz de transformar a un hombre en tres días ? Me maravillaba cuando cualquier sacerdote o también personajes de alto nivel jerárquico, nos miraban con una cierta sonrisita de compasión de frente a nuestro entusiasmo y que llamaban «aquellos de espíritu acelerado».        

El primero en maravillarse de este «fenómeno» era justo Eduardo, y por esto, a todos aquellos que le preguntaban quién fue el autor o el fundador de los Cursillos, no tenía duda ni vacilaba en responder: «el autor no puede haber sido otro sino el Espíritu Santo».

Síntesis filosófica porque poniendo al centro de la historia humana la persona como tal,  unida en pleno a la doctrina del personalismo,  tan querida a Pablo VI y de quien es impregnada la doctrina de la Iglesia postconciliar, propone significado de evangelio en la humanidad.  

Síntesis psicológica: la persona estudiada en su más profunda esencia, muestra una actitud común a todas las razas y a todas las culturas; huye de sus miedos y va hacia sus aspiraciones, realización en pleno del ser humano: Cada persona debe tener la certeza de poder alcanzar sus ideales, y esto genera una inquietud que será el motor de su vida.  De esta visión surge toda la mentalidad de los Cursillos, basada en dos elementos objetivos, el Evangelio y el Sentido Común y dos elementos subjetivos, la fe y la persona.

La persona descubre así sus dos polos, uno personal e íntimo y otro social y comunitario. 

Dos polos que tienen necesidad de un clima y un ambiente para desarrollarse en armonía y de manera progresiva. De esta visión antropológica deriva toda la metodología de los Cursillos sobre todo después el Big Ben de los 3 días. 

La persona tiene necesidad de desarrollarse en dos niveles y para esto Eduardo inventará dos instrumentos que constituyen el esqueleto base de la vida del Movimiento de Cursillos. Para el nivel personal, la Reunión de Grupo, para el nivel social la Ultreya. Estos instrumentos tendrían una característica particularísima y tendrían el criterio de la eficacia como base para cada cambio eventual de algunos aspectos de la metodología. El elemento base es la vida y su intervención al máximo nivel. El vuelo en escuadrilla parece el slogan y el modo de vivir el Movimiento. 

De aquel encuentro, precedido de una pequeña ceremonia, quienes habíamos entregado un don de nuestra tierra Sarda, nos parecía recibir todo como un ejemplo admirable de su paciencia y de su capacidad de «aguante». A nosotros los italianos presentes, nos ha confirmado en todos los modos,  que sin la Reunión de Grupo «Con quienes quieran» el Cursillo no es Cursillo y los tres días parecen ser un bello fuego de artificio. Pero creo que ha sido un gran ejemplo de humildad y tolerancia, un poco ingenuo, seguramente hecho de buena fe,  que tocaba la arrogancia de alguno que debatía,  ya que el Movimiento le iba bien también sin la Reunión de Grupo, ya que le bastaba solo la reunión de Ultreya.          

«Dichosos ustedes, yo admiro tantísimo a  los italianos porque logran ser santos también sin la Reunión de Grupo. Aquí en Palma, sin la Reunión de Grupo el Movimiento habría ya terminado».

Era la paciencia del Padre viendo aquellos hijos un poco inconscientes y sabía que antes o después también ellos habrían entendido…. y continuaba  « a la Reunión de Grupo se puede aplicar aquello que Jesús había dicho  a la Samaritana... ‘si tu conocieses el don de Dios’... La R. G. es un verdadero don de Dios que no lograremos jamás comprender a pleno, no es un compromiso sino una alegría…una exigencia de la vida. »

¿CÓMO SE TRANSMITE EL CARISMA FUNDACIONAL 

Pedro Manzanal 

Argentina
“HACER DESCUBRIR QUE DIOS EN CRISTO NOS AMA”.


Cuando la persona  logra hacer del Carisma Fundacional la parte fundamental de su vida, cuando logra vivir de acuerdo con ese Carisma, sus valores fundacionales en lo cotidiano de su vida, entonces el Carisma comienza a conformar su personalidad.

Esta diferenciación entre vivir el Carisma o conocer el Carisma Fundacional nos lleva a hacer una distinción clara: no es el carisma el que forma, es la acción de los dirigentes por  la  Gracia de Dios sobre la persona y la libertad con la que la persona acepta transformar su vida, de acuerdo al Carisma. Por ello, más que hablar de enseñanza del carisma, el término más adecuado sería el de transmisión del carisma Fundacional.

Se dan situaciones que confrontan el carisma. Hay quienes quisieran cambiar todo de nuevo y quienes creen en el Carisma Fundacional como una etiqueta del pasado.

Hay que partir del principio que el Carisma Fundacional es siempre actual. El seguimiento de Cristo inspirado por el Espíritu Santo a Eduardo Bonnin, no está sujeto a unas  circunstancias históricas, sociales o culturales determinadas. Si bien nace en esas condiciones, por ser obra del Espíritu se adapta a las circunstancias de tiempos y lugares, sin perder su carácter genuino.

Quienes quieren hacer ver que el carisma muere cuando muere la necesidad por la cual habían sido generados, o dicha necesidad viene a ser suplida por alguna otra cosa, sin ver su trascendencia espiritual;  equiparan, a mi modo de ver, con una asociación humanitaria. No ven la vida a la luz del Carisma Fundacional como un especial seguimiento de Cristo, como una respuesta, no a una necesidad humana, sino a una invitación del Amor en Cristo.

Más recientemente el concepto de “carisma” ha sido explicitado por el documento “Mutuæ Relationes”: “El carisma de los Fundadores se revela como una experiencia del Espíritu, transmitida a los propios discípulos..

De aquí las dos vertientes de todo carisma fundacional: la propiamente espiritual y la propiamente apostólica.

La vertiente espiritual

Conocemos la indudable experiencia vivida por el joven Eduardo Bonnin Aguilo…..,
“Le pareció comprender:

· la verdadera misión 

· el modo de ejercitarla más eficazmente, como “apóstoles de hoy”;

· la urgencia, más aún la obligación de “prepararse para hacer algo por el Señor y por los hombres del nuevo siglo”;

· el “sentido claro de la propia nulidad” y la garantía de la asistencia omnipotente del Maestro en la eucaristía: «Venid a mí, todos... Yo estoy con vosotros...».

La vertiente apostólica

· Vivir en Jesucristo, camino, verdad y vida.

· Hacer la caridad del Cristo a todos los Alejados y hambrientos de la palabra de Dios... dándoles de hecho el Cristo total, poniendo la Vida como componente primordial para ese encuentro de la Persona con Cristo.

· El “nuevo estilo de apostolado” consiste pues en la evangelización del “Cristo total” con los nuevos medios del desarrollo tecnológico…llevando a cada ambiente nuestro ser Persona transformado en Cristo.

Juan Pablo II dice: "Se invita pues a reproducir con valor la audacia, la creatividad y la santidad de sus fundadores como respuesta a los signos de los tiempos que surgen en el mundo de hoy”. Esta invitación es sobre todo una llamada a perseverar en el camino de santidad a través de las dificultades materiales y espirituales que marcan la vida cotidiana. 

Pero es también llamada a buscar la competencia en el propio trabajo y a cultivar una fidelidad dinámica, adaptando sus formas, cuando es necesario.

Hablamos hace poco de que el carisma se transmite, no se enseña. No es una función matemática que la persona debe aprender, repetir o memorizar. El carisma es una forma de vida, un arte que debe vivir. No es posible exigir tan sólo el conocimiento de las normas sin tener CRITERIO otro valor Fundacional, si bien este conocimiento sea adecuado. 

Será importante que la persona conozca los elementos esenciales del Carisma, los escritos de Eduardo y que los tenga presentes para que en su vida actual y en su vida futura, pueda acudir a ellos para llenar su espíritu y afrontar los retos de cada etapa de su vida, de cada día.

Aunque no son muchos los escritos de Eduardo, uno puede entrar leyéndolos rápidamente en sintonía con este Aprendiz de Cristiano.

Pero el Dirigente debe pasar más allá de la enseñanza. Debe compartir un estilo de vida, debe testimoniar con su vida, lo decimos y repetimos, y qué mejor medio de compartir este estilo de vida que la Amistad.  Es a través de la AMISTAD en el que se conocen las intenciones, los temores, las dudas. Además crea un lazo que hace posible un transferir afectivo adecuado al reforzamiento y motivación de las ideas que se quieren dejar. 



"Motivar es presentar a una persona aquellos valores que puedan revelarse más interesantes y eficaces para ella" (los valores Fundacionales). 

Como la transmisión del carisma requiere una relación de persona a persona, no basta simplemente que el Dirigente enseñe el Carisma. Si bien es necesario que la persona asimile el carisma.. Pero "el darse cuenta" de estos valores del carisma para la vida, no es algo abstracto, no cae en el campo de la pedagogía, cae en el campo del Amor. Este "darse cuenta" es algo muy personal. La persona debe llegar a apreciar que para ella es su vida. Es un valor personal, único e intransferible; de tal forma que la persona lo tome como su valor, como algo hecho a su medida.


El Carisma Fundacional no es algo teórico, sino el resumen de un espíritu que se hace vida en la realidad de lo cotidiano. No son fórmulas místicas para alcanzar el cielo, sino un medio de vida práctico para vivirlo en esta Tierra y viviéndolo.

Todo esto se enmarca en El Cuerpo y la Sangre de Cristo en la Eucaristía. Esta transformación nos habilita a "transparentar/transmitir" el amor de Dios a través del contacto personal, allí donde hemos sido llamados a dar mucho fruto.  Esto a grandes rasgos identifica el Compromiso natural de nuestro querido Movimiento de Cursillos.

Si nuestro Movimiento en cada Comunidad, en cada Escuela ha sido bendecido con modelos de vidas santas, convendrá traerlos a la memoria. Pero no como algo inalcanzable, sino como trampolines para lanzarse a vivir el Carisma Fundacional, que vean el carisma en su aspecto dinámico. Que vean el carisma, nuestro Carisma Fundacional como algo práctico y posible. No como un sueño irrealizable. 

La jornada diaria, debe estar guiada por el carisma. Ninguna actividad debe quedar desprendida del carisma Fundacional. 

El genio del Dirigente estará en presentar al carisma Fundacional como una brújula que guía y orienta toda la vida. 

El levantarse en la mañana, en el trabajo, en nuestro metro Cuadrado móvil, en todo, debe quedar sellado por el carisma Fundacional. 

La genialidad del Dirigente consistirá en hacer aparecer al carisma Fundacional como una guía para la vida cotidiana, esto sin inventar o forzar las circunstancias, sino a través de la vivencia amorosa y fiel al carisma Fundacional. 


Si es cierto que las palabras arrastran, pero el ejemplo empuja, esta máxima se aplica verdaderamente cuando de transmitir el Carisma Fundacional se trata, especialmente a través de la vida cotidiana, en lo normal de nuestras vidas decía Eduardo.


"El carisma mismo de “Eduardo Fundador” se revela como una experiencia del Espíritu, transmitida a los propios  Amigos discípulos para ser por ellos vivida, custodiada, profundizada y desarrollada constantemente en sintonía con Cristo, por la IGLESIA toda.

El Dirigente debe presentar al Carisma Fundacional, no sólo como una respuesta a una determinada necesidad social o humana, sino como respuesta al llamado que Dios hizo al Fundador para responder, eso sí, a una determinada necesidad.

Presentar el apostolado del Movimiento inserto en el Carisma Fundacional, es presentar una forma específica de seguir a Cristo en la cotidianeidad de la vida, con la posibilidad también de transformar a la sociedad, a través del testimonio personal en el mismo Movimiento. 
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