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                               CON CRISTO Y CON LA IGLESIA
                                          Descubriendo que Dios en Cristo nos ama
DOCUMENTO CONCLUSIVO

V Conferencia General del Episcopado Latinoamericano y del Caribe

Aparecida, Brasil, mayo de 2007.

                                                                    Por Rodolfo Letona
INTRODUCCIÓN 
6.
[…]  el verbo de Dios hecho carne, Camino, Verdad y Vida de los hombres y mujeres a quienes abre un destino de plena justicia y felicidad. [El] es el único Liberador y Salvador que, con su muerte y resurrección, rompió las cadenas opresivas del pecado y la muerte, que revela el amor misericordioso del Padre y la vocación, dignidad y destino de la persona humana.
11.
[…]  Se trata de confirmar, renovar y revitalizar la novedad del Evangelio arraigada en nuestra historia, desde un encuentro personal y comunitario con Jesucristo, que suscite discípulos misioneros.  Ello no depende tanto de grandes programas y estructuras, sino de hombres y mujeres nuevos que encarnen dicha tradición y novedad.

PRIMERA PARTE
LA VIDA DE NUESTROS PUEBLOS HOY
1.
Los discípulos misioneros

29.
[…]  Conocer a Jesús es el mejor regalo que puede recibir cualquier persona;  haberlo encontrado nosotros es lo mejor que nos ha ocurrido en la vida, y darlo a conocer con nuestra palabra y obra es nuestro gozo.  (Finalidad…)
30.
[…]  Anunciamos a nuestro pueblos que Dios nos ama…
2.
Mirada de los discípulos misioneros sobre la realidad

53.
[…]  Se trata de una afirmación de la libertad personal y, por ello, de la necesidad de cuestionarse en profundidad las propias convicciones y opciones.
55.
El énfasis en la experiencia personal y lo vivencial nos lleva a considerar el testimonio como un componente clave de la vivencia de la fe.
100b.
[…]  Tal como lo manifestó el Santo Padre en el Discurso Inaugural de nuestra Conferencia, “se percibe un cierto debilitamiento de la vida cristiana en el conjunto de la sociedad y de la propia pertenencia a la Iglesia Católica”.  (‘Un mundo de espaldas a Dios…’)
100c.
Constatamos el escaso acompañamiento dado a los fieles laicos en su tarea de servicio a la sociedad, particularmente cuando asumen responsabilidades en las diversas estructuras del orden temporal. […]  una limitada comprensión del carácter secular que constituye la identidad propia y específica de los fieles laicos.

100d.
[…]  no se ve una presencia importante de la Iglesia en la generación de cultura, de modo especial en el mundo universitario y en los medios de comunicación social.

100e.
[…]  Algunos movimientos eclesiales no siempre se integran adecuadamente en la pastoral parroquial y diocesana;  a su vez, algunas estructuras eclesiales no son suficientemente abiertas para acogerlos.

100f.
En las últimas décadas, vemos con preocupación, por un lado, que numerosas personas pierden el sentido trascendente de sus vidas […]  por otro lado, que un número significativo de católicos están abandonando la Iglesia …
SEGUNDA PARTE

LA VIDA DE JESUCRISTO EN LOS DISCIPULOS MISIONEROS

4.3
Enviados a anunciar el Evangelio del Reino de Vida
4.
La Vocación de los Discípulos Misioneros a la Santidad

144.
Al llamar a los suyos para que lo sigan, les da un encargo muy preciso:  anunciar el evangelio del reino a todas la naciones […]  este encargo no es tarea opcional, sino parte integrante de la identidad cristiana, porque es la extensión testimonial de la vocación misma.
145.
[…]  La misión no se limita a un programa o proyecto, sino a compartir la experiencia del acontecimiento del encuentro con Cristo, testimoniarlo y anunciarlo de persona a persona, de comunidad a comunidad, y de la Iglesia a todos los confines del mundo.  (Ver descripción el MCC, EB…)
147.
[…]  el discípulo misionero ha de ser un hombre o una mujer que hace visible el amor misericordioso del Padre, especialmente a los pobres y pecadores.  (¿Alejados?)
148.
Al participar de esta misión, el discípulo camina hacia la santidad.  Vivirla en la misión lo lleva al corazón del mundo.  Por eso, la santidad no es una fuga hacia el intimismo o hacia el individualismo religioso, tampoco un abandono de la realidad urgente de los grandes problemas económicos, sociales y políticos de América Latina y del mundo y, mucho menos, una fuga de la realidad hacia un mundo exclusivamente espiritual.

153.
[…]  Así, pues, la Santísima Eucaristía lleva a la iniciación cristiana a su plenitud y es como el centro y fin de toda vida sacramental.
5.
La Comunión de los Discípulos misioneros en la Iglesia

5.1
Llamados a vivir en comunión

154.
[…]  el encuentro de los discípulos con Jesús en la intimidad es indispensable para alimentar la vida comunitaria y misionera.  ( Piedad: Visitas, el Sagrario cuartel general…)

155.
Los discípulos de Jesús están llamados a vivir en comunión con el Padre y con su hijo muerto y resucitado, en la comunión con el Espíritu Santo.  ( Hijos del Padre, Hermanos de Cristo y templos vivos del Espíritu Santo)
5.2
Lugares eclesiales para la comunión

5.2.1
La diócesis, lugar privilegiado de la comunión

164.
[…]  Dios no quiso salvarnos aisladamente, sino formando un Pueblo ( nos salvamos en racimo )  […]  la experiencia de fe se vive en una Iglesia Particular (diocesanidad del MCC).
165.
Iglesia Particular “una porción del pueblo de Dios confiada a un Obispo para que la apaciente con su presbiterio”.  (Nada sin el Obispo; Rollo Comunidad Cristiana).

168.
[…]  Cada diócesis necesita robustecer su conciencia misionera, saliendo al encuentro de quienes aún no creen en Cristo en el ámbito de su propio territorio y responder adecuadamente a los grandes problemas de la sociedad en la cual está inserta.  (Los alejados...)

5.2.2
La parroquia, comunidad de comunidades

170.
[…]  una valiente acción renovadora de las Parroquias a fin de que sean de verdad:  […] abiertas a la diversidad de carismas […];  integradoras de movimientos de apostolado ya existentes […];  abiertas a los proyectos pastorales y supraparroquiales…
171.
 Todos los miembros de la comunidad parroquial son responsables de la evangelización de los hombres y mujeres en cada ambiente.

173.
[…]  Es limitado el número de católicos que llegan a nuestra celebración dominical; es inmenso el número de los alejados, así como de los que no conocen a Cristo.

174.
[…]  el campo específico de la actividad evangelizadora laical es el complejo mundo del trabajo, la cultura, las ciencias y las artes, la política, los medios de comunicación y la economía, así como los ámbitos de la familia, la educación, la vida profesional, sobre todo en los contextos donde la Iglesia se hace presente solamente por ellos.
175.
[ Este numeral hace referencia a los siete sacramentos, mismos que constituyen la razón de ser del rollo de Sacramentos que se da el segundo día a media mañana en el cursillo tres días y que está a cargo del sacerdote Director Espiritual del Cursillo ]. 
5.3.2
Los presbíteros, discípulos misioneros de Jesús Buen Pastor

199 y 201.  [ Hacen mención del celo de los presbíteros por ir en busca de los alejados ]
204.
[…]  La parroquia no se propone llegar solo a sujetos aislados, sino a la vida de todas las familias, para fortalecer su dimensión misionera.

5.3.4
Los fieles laicos y laicas, discípulos y misioneros de Jesús, luz del mundo

209.
Los fieles laicos son:  los cristianos que están incorporados a Cristo por el bautismo, que forman el pueblo de Dios y participan de las funciones de Cristo:  sacerdote, profeta y rey.  Ellos realizan, según su condición, la misión de todo el pueblo cristiano en la Iglesia y en el mundo.  Son “hombres de la Iglesia en el corazón del mundo, y hombres del mundo en el corazón de la Iglesia.”
210.
Su misión propia y específica se realiza en el mundo, de tal modo que, con su testimonio y su actividad, contribuyen a la transformación de las realidades y a la creación de estructuras justas según los criterios del Evangelio.  “El ámbito propio de su actividad evangelizadora es el mismo mundo vasto y complejo de la política, de realidad social y de la economía, como también el de la cultura, de las ciencias y de las artes, de la vida internacional, de los ‘mass media’, y otras realidades abiertas a la evangelización, como son el amor, la familia, la educación de los niños y adolescentes, el trabajo profesional y el sufrimiento”.  Además tienen el deber de hacer creíble la fe que profesan, mostrando autenticidad y coherencia en su conducta.
211.
Los laicos también están llamados a participar en la acción pastoral de la Iglesia, primero con el testimonio de su vida y, en segundo lugar, con acciones en el campo de la evangelización, la vida litúrgica y otras formas de apostolado, según las necesidades locales bajo la guía de sus pastores.
212.
Para cumplir su misión con responsabilidad personal, los laicos necesitan una sólida formación doctrinal, pastoral, espiritual y un adecuado acompañamiento para dar testimonio de Cristo y de los valores del Reino en el ámbito de la vida social, económica, política y cultural.

213.
[…]  La evangelización del Continente, nos decía el papa Juan Pablo II, no puede realizarse hoy sin la colaboración de los fieles laicos.  Ellos han de ser parte activa y creativa en la elaboración y ejecución de proyectos pastorales a favor de la comunidad.  Esto exige, de parte de los pastores, una mayor apertura de mentalidad para que entiendan y acojan el “ser” y “hacer” del laico en la Iglesia, quien, por su bautismo y su confirmación, es discípulo misionero de Jesucristo.  En otras palabras, es necesario que el laico sea tenido en cuenta con un espíritu de comunión y participación.
214.
En este contexto, el fortalecimiento de variadas asociaciones laicales, movimientos apostólicos eclesiales e itinerarios de formación cristiana, y comunidades eclesiales y nuevas comunidades, que deben ser apoyados por los pastores, son un signo esperanzador. […]  En las últimas décadas, varias asociaciones y movimientos apostólicos laicales han desarrollado un fuerte protagonismo.  Por ello, un adecuado discernimiento, animación, coordinación y conducción pastoral, sobre todo de parte de los sucesores de los Apóstoles, contribuirá a ordenar este don para la edificación de la única Iglesia.
215.
Reconocemos el valor y la eficacia de los Consejos Parroquiales, Consejos Diocesanos y Nacionales de fieles laicos, porque incentivan la comunión y la participación en la Iglesia y su presencia activa en el mundo.  La construcción de eclesialidad en los laicos, es uno solo y único movimiento.
5.4
Los que han dejado la Iglesia …

226a
En nuestra Iglesia debemos ofrecer a todos nuestros fieles un encuentro personal con Jesucristo, una experiencia religiosa profunda e intensa, un anuncio kerigmático y el testimonio personal de los evangelizadores…

226b
Nuestros fieles buscan comunidades cristianas en donde sean acogidos fraternalmente y se sientan valorados, visibles y eclesialmente incluidos.

226c
[…]  nuestros fieles necesitan profundizar el conocimiento de la Palabra de Dios y los contenidos de la fe […]  una herramienta fundamental y necesaria en el crecimiento espiritual personal y comunitario.

226d
[..] la comunidad […]  sale al encuentro de los alejados.
6.
El Itinerario Formativo de los Discípulos Misioneros

6.1
Una Espiritualidad Trinitaria del Encuentro con Jesucristo

240
Una auténtica propuesta de encuentro con Jesucristo debe establecerse sobre el sólido fundamento de la Trinidad-Amor.
6.1.1
El Encuentro con Jesucristo

243
El acontecimiento de Cristo es, […]  el inicio de ese sujeto nuevo que surge en la historia y al que llamamos discípulo:  No se comienza a ser cristiano por una decisión ética o una gran idea, sino por el encuentro con un acontecimiento, con una Persona, que da un nuevo horizonte a la vida y, con ello, una orientación decisiva.  ( Triple encuentro )

244
[…]  todo comienza con una pregunta: ¿Qué buscan?.  A esa pregunta siguió la invitación a vivir una experiencia:  Vengan y lo verán.  Esta narración permanecerá en la historia como síntesis única del método cristiano.  ( Precursillo )
6.1.2.
Lugares de encuentro con Jesucristo:
La Iglesia; Sagrada Escritura, (lectura, meditación, oración, contemplación); Sagrada Liturgia; Eucaristía; Sacramento de la Reconciliación; Oración Diaria, (personal y comunitaria); la Comunidad Viva; en los Pobres, Afligidos y Enfermos; en la Piedad Popular.
6.1.3
La piedad popular como espacio de encuentro con Jesucristo:


[ Resumen de los puntos de confluencia con el MCC ]
[ Rezo del Rosario, Vía crucis, oraciones en familia, el ‘caminar juntos hacia la casa del Padre’, Cristo mismo se hace peregrino, inicio del MCC, la peregrinación a Santiago de Compostela.  Entrega del Cristo, las “palancas”, imitación de Maria y de los Santos (Acto Mariano, nombre de las decurias) ].

265
María, desde Aparecida los invita a echar las redes en el mundo. [ Referencia a ‘Echad vuestras redes’, (Precursillo),  del P. Juan Capó Bosch ].

271
[…]  Esta familiaridad con el misterio de Jesús es facilitada por el rezo del Rosario.
275
Nuestra comunidades llevan el sello de los apóstoles…(Decurias, Reuniones de Grupo).
6.2
El Proceso de Formación de los Discípulos Misioneros

6.2.1
Aspectos del Proceso de formación de los discípulos

278a
El Encuentro con Jesucristo. […]  Este Encuentro debe renovarse constantemente por el testimonio personal, el anuncio del kerigma y la acción misionera de la comunidad.

278b
La Conversión.  Es la respuesta inicial de quien ha escuchado al Señor con admiración, cree en él por la acción del Espíritu, se decide a ser su amigo e ir tras él, cambiando su forma de pensar y de vivir. [ Cursillo: inicio de conversión… ]
278c
El Discipulado.  La persona madura constantemente en el conocimiento y seguimiento de Jesús maestro, profundiza en el misterio de su persona, de su ejemplo, de su doctrina.  ( Sagrario = cuartel general )

278d
La Comunión.  No puede haber vida cristiana sino en comunidad.  ( RdeG, Ultreya)

278e
La Misión.  […]  ir al mundo a  anunciar a Jesucristo.  ( Acción )

6.2.2
Criterios Generales
6.2.2.1
  Una formación integral, kerymática y permanente.

279
[…]  En la base […] está la fuerza del anuncio kerigmático […]  de acuerdo con el desarrollo de las personas y al servicio que están llamadas a prestar, en medio de las exigencias de la historia.  ( Escuela de Dirigentes ).
6.2.2.2   Una formación atenta a dimensiones diversas.

280
La formación abarca diversas dimensiones que deberán ser integradas armónicamente a lo largo de todo el proceso formativo. Se trata de la dimensión humana comunitaria, espiritual, intelectual y pastoral-misionera.  (  La Escuela de dirigentes tiene tres vertientes:  santidad, comunión del MCC, y formación en cinco ejes:  espiritual, doctrinal, humana, social, para el apostolado )

280ª
La dimensión humana y comunitaria.  Tiende a acompañar procesos de formación que lleven a asumir la propia historia y a sanarla.

280b
La dimensión espiritual.  Es la dimensión formativa que funda el ser cristiano en la experiencia de Dios.

280c
La dimensión intelectual. El encuentro con Cristo, Palabra hecha carne, potencia el dinamismo de la razón que busca el significado de la realidad y se abre al Misterio.

280d
La dimensión pastoral y misionera.  [..]  mueve al creyente a anunciar a Cristo de manera constante en su vida y en su ambiente. […]  Incentiva la responsabilidad de los laicos en el mundo para construir el reino de Dios.  Despierta la inquietud constante por los alejados y por los que ignoran al Señor en sus vidas.

6.2.2.3    Una Formación respetuosa de los procesos

281
[…]  La presencia y contribución de laicos y laicas en los equipos de formación aporta una riqueza original, pues, desde sus experiencias y competencias, ofrecen criterios, contenidos y testimonios valiosos para quienes se están formando.  [ Dentro del MCC: equipos de dirigentes para el Cursillo ( los tres días ); para la Escuela de Dirigentes; para el Secretariado;  para equipos de Cursillos de Cursillos, Cursillos de Mentalidad, Encuentros para Dirigentes (  nivel diocesano, inter diocesano, nacional e internacional ). ]
6.2.2.4    Una formación que contempla el acompañamiento de los discípulos

282
Cada sector del Pueblo de Dios pide ser acompañado y formado de acuerdo con la peculiar vocación y ministerio al que ha sido llamado […]  los laicos y laicas que cumplen su responsabilidad evangelizadora, colaborando en la formación de comunidades cristianas y en la construcción del Reino de Dios en el mundo.  Se requiere, por tanto, capacitar a quienes puedan acompañar espiritual y pastoralmente a otros.

6.3
Iniciación a la vida cristiana y catequesis permanente

6.3.1
Iniciación a la vida cristiana

286
[…]  Tenemos un alto porcentaje de católicos sin conciencia de su misión de ser sal y fermento en el mundo, con una identidad cristiana débil y vulnerable.  ( Los alejados ).

287
[…]  Se impone la tarea irrenunciable de ofrecer una modalidad operativa de iniciación cristiana que además de marcar el qué, dé también elementos para el quién, el cómo y el dónde se realiza. ( Rollo: El Ambiente )
288
La iniciación cristiana que incluye el kerigma, es la manera práctica de poner en contacto con Jesucristo e iniciar en el discipulado.  [ el MCC promueve el anuncio kerigmático de la Buena Nueva ]
6.3.2
Propuestas para la iniciación cristiana

289
 Sentimos la urgencia de desarrollar en nuestras comunidades un proceso de iniciación en la vida cristiana que comience por el kerigma.
6.4
Lugares de formación para los discípulos

6.4.2
Las Parroquias

306
Si queremos que las Parroquias sean centros de irradiación misionera en sus propios territorios, deben ser también lugares de formación permanente […]  que aseguren el acompañamiento […]  de los laicos insertos en el mundo.

6.4.4
Los Movimientos apostólicos y nuevas comunidades

311
Los nuevos movimientos […]  son un don del Espíritu Santo para la Iglesia. […]  Convendría animar a algunos movimientos […]  que muestran hoy cierto cansancio o debilidad, e invitarlos a renovar su carisma original, que no deja de enriquecer la diversidad con que el Espíritu se manifiesta y actúa en el pueblo cristiano.

312
[…]  los movimientos […]  son una oportunidad para que muchas personas alejadas puedan tener una experiencia de encuentro vital con Jesucristo y así recuperen su identidad bautismal y su activa participación en la vida de la Iglesia.
313
Para aprovechar mejor los carismas y servicios de los movimientos eclesiales en el campo de la formación de los laicos, deseamos respetar sus carismas y originalidad, procurando que se integren más plenamente a la estructura originaria que se da en la diócesis.  A la vez, es necesario que la comunidad diocesana acoja la riqueza espiritual y apostólica de los movimientos.  Es verdad que los movimientos deben mantener su especificidad, pero dentro de una profunda unidad con la Iglesia particular, no solo de fe sino de acción.  Mientras más se multiplique la riqueza de los carismas, más están llamados los obispos a ejercer el discernimiento pastoral para favorecer la necesaria integración de los movimientos a la vida diocesana, apreciando la riqueza de su experiencia comunicatoria, formativa y misionera.  Conviene prestar especial acogida y valorización a aquellos movimientos eclesiales que han pasado ya por el reconocimiento y discernimiento de la Santa Sede, considerados como dones y bienes para la Iglesia universal.

TERCERA PARTE
LA VIDA DE JESUCRISTO PARA NUESTROS PUEBLOS

7.
La misión de los discípulos al servicio de la vida plena
7.1
Vivir y comunicar la vida nueva en Cristo a nuestros pueblos
348
[…]  El anuncio del kerigma invita a tomar conciencia de ese amor vivificador de Dios que se nos ofrece en Cristo muerto y resucitado.
351
[…]  el anuncio de Jesucristo siempre llama a la conversión, que nos hace participar del triunfo del Resucitado e inicia un camino de transformación.

7.2
Conversión pastoral y renovación misionera
365
Esta firme decisión misionera debe impregnar todas las estructuras eclesiales y todos los planes pastorales de la diócesis, parroquias, comunidades religiosas, movimientos y de cualquier institución de la Iglesia.

366
La conversión personal despierta a la capacidad de someterlo todo al servicio de la instauración del reino de la vida. […]  laicos y laicas estamos llamados a asumir una actitud de permanente conversión pastoral.

370
La conversión pastoral de nuestras comunidades exige que se pase de una pastoral de mera conservación a una pastoral decididamente misionera.
7.3
Nuestro Compromiso con la Misión Ad Gentes
374d
El testimonio de personas y comunidades que anuncian a Jesucristo con la santidad de sus vidas.

8.
Reino de Dios y Promoción de la Dignidad Humana
8.1
Reino de dios, justicia social y caridad cristiana

384
[…]  Urge crear estructuras que consoliden un orden social, económico y político en el que no haya inequidad y donde haya posibilidades para todos.  Igualmente, se requieren nuevas estructuras que promuevan una auténtica convivencia humana, que impidan la prepotencia de algunos y faciliten el diálogo constructivo para los necesarios consensos sociales.

8.2
La dignidad humana
390
Nuestra fidelidad al Evangelio nos exige proclamar en todos los areópagos públicos y privados del mundo de hoy y desde todas las instancias de la vida y misión de la Iglesia, la verdad sobre el ser humano y la dignidad de toda persona humana.

8.3
La opción preferencial por los pobres y excluidos

392
[…]  Ella, sin embargo, no es exclusiva, ni excluyente.

395
[…]  La opción preferencial por los pobres exige que prestemos especial atención a aquellos profesionales católicos que son responsables de las finanzas de las naciones, a quienes fomenten el empleo, los políticos que deben crear las condiciones para el desarrollo económico de los países, a fin de darles orientaciones éticas coherentes con su fe.
398
Sólo la cercanía que nos hace amigos nos permite apreciar profundamente los valores de los pobres de hoy, sus legítimos anhelos y su modo propio de vivir la fe.
8.4
Una renovada pastoral social para la promoción humana integral
401
[…]  En el centro de esta acción está cada persona, que es acogida y servida con calidez cristiana.

403
[…]  que aquellos que tienen la responsabilidad de diseñar y aprobar las políticas que afectan nuestros pueblos, lo hagan desde una perspectiva ética, solidaria y auténticamente humanista.  En ello juegan un papel fundamental los laicos y laicas, asumiendo tareas pertinentes en la sociedad.

405
[…]  la mayor pobreza es la de no reconocer la presencia del misterio de Dios y de su amor en la vida del hombre, que es lo único que verdaderamente salva y libera.
9.
Familia, personas y vida
9.5
La dignidad y participación de las mujeres
451
La antropología cristiana resalta la igual dignidad entre varón y mujer, en razón de ser creados a imagen y semejanza de Dios. […]  El canto del Magnificat muestra a María como mujer capaz de comprometerse con su realidad y de tener una voz profética ante ella.

453
[…]  Es necesario […]  superar una mentalidad machista que ignora la novedad del cristianismo, donde se reconoce y proclama la “igual dignidad y responsabilidad de la mujer respecto al hombre”.
454
[…]  Urge que todas la mujeres puedan participar plenamente en la vida eclesial, familiar, cultural, social y económica, creando espacios y estructuras que favorezcan una mayor inclusión.

9.6
La responsabilidad del varón padre de familia
460
En todos los ámbitos que constituyen su vocación y misión, el varón debe, en cuanto bautizado, sentirse enviado por la Iglesia a dar testimonio como discípulo y misionero de Jesucristo.
461
Tradicionalmente […]  un porcentaje significativo de ellos se ha mantenido más bien al margen de la Iglesia y del compromiso (bautismal), […] que cuestiona fuertemente el estilo de nuestra pastoral convencional, […]  En un número considerable de ellos se abre paso la tentación de ceder a la violencia, infidelidad, abuso de poder, drogadicción, alcoholismo, machismo, corrupción y abandono de su papel de padres.
10.
Nuestros pueblos y la cultura
10.1
La cultura y su evangelización
479
[…]  el individuo (tiene) toda la responsabilidad de construir su personalidad y plasmar su identidad social.

480
[…]  Es necesario presentar la persona humana como el centro de toda la vida social y cultural, resultando en ella:  la dignidad de ser imagen y semejanza de Dios y la vocación de ser hijos en el Hijo, llamados a compartir su vida por toda la eternidad. […]  Los cristianos, con los talentos que han recibido, talentos apropiados, deberán ser creativos en sus campos de actuación:  el mundo de la cultura, de la política, de la opinión pública, del arte y de la ciencia.

10.4
Nuevos areópagos y centros de decisión

492
Una tarea de gran importancia es la formación de pensadores y personas que estén en los niveles de decisión.  Para eso, debemos emplear esfuerzo y creatividad en la evangelización de empresarios, políticos y formadores de opinión, en el mundo del trabajo, dirigentes sindicales. Cooperativos y comunitarios.
493
En la cultura actual, surgen nuevos campos misioneros y pastorales […]  la pastoral del turismo y del entretenimiento, que tiene un campo inmenso de realización en los clubes, en los deportes, salas de cine, centros comerciales y otras opciones que a diario llaman la atención y piden ser evangelizadas.

496
[…]  la sociedad tiene necesidad de artistas, de la misma manera como necesita de científicos, técnicos, trabajadores, especialistas, testigos de la fe, profesores, padres y madres, que garanticen el crecimiento de la persona y el progreso de la comunidad, a través de aquella formas sublime de arte que es el ‘arte de educar’.

497
Es necesario comunicar los valores evangélicos de manera positiva […] en la elaboración de nuestros planes pastorales queremos:

a)  favorecer la formación de un laicado capaz de actuar como verdadero sujeto eclesial y competente interlocutor entre la Iglesia y sociedad, y la sociedad y la Iglesia;


b)    optimizar los medios de comunicación católicos;


c)  actuar con los artistas, deportistas, profesionales de la moda, periodistas, comunicadores y presentadores, así como con los productores de información en los medios de comunicación, con los intelectuales, profesores, líderes comunitarios y religiosos;


d)    rescatar el papel del sacerdote como formador de opinión.

10.5
Discípulos y misioneros en la vida pública
502
[…]  hay una notable ausencia en el ámbito político, comunicativo y universitario, de voces e iniciativas de líderes católicos de fuerte personalidad y vocación abnegada que sean coherentes con sus convicciones éticas y religiosas.
505
Son los laicos de nuestro continente, conscientes de su llamada a la santidad en virtud de su vocación bautismal, los que tienen que actuar a manera de fermento
 en la masa para construir una ciudad temporal que esté de acuerdo con el proyecto de Dios.
508
[…]  Queremos llamar el sentido de responsabilidad de los laicos para que estén presentes en la vida pública, y más en concreto “en la formación de los consensos necesarios y en la oposición contra las injusticias”.

10.6
La pastoral urbana
513
[…]  se notan actitudes de miedo a la pastoral urbana; tendencias a encerrarse en los métodos antiguos y de tomar una actitud de defensa ante la nueva cultura, de sentimientos de impotencia ante las grandes dificultades de las ciudades.

518f
Una atención especializada a los laicos en sus diferentes categorías:  profesionales, empresariales y trabajadores.

518h
Estrategias para llegar a los lugares cerrados de las ciudades como urbanizaciones, condominios, torres residenciales o aquellos ubicados en los así llamados tugurios y favelas. ( Los ambientes se cambian desde adentro )

518k
La formación y acompañamiento de laicos y laicas que, influyendo en los centros de opinión, se organicen ente sí y puedan ser asesores para toda la acción eclesial.

10.9
Caminos de reconciliación y solidaridad
538
Todas las auténticas transformaciones se fraguan y forjan en el corazón de las personas e irradian en todas las dimensiones de su existencia y convivencia.  No hay nuevas estructuras si no hay hombres nuevos y mujeres nuevas que movilicen y hagan converger en los pueblos ideales y poderosas energías morales y religiosas.
CONCLUSION
548
[…]  ¡Necesitamos salir al encuentro de las personas […]  y compartir el don del encuentro con Cristo, que ha llenado nuestras vidas de “sentido”, de verdad y amor, de alegría y esperanza!

549
[…]  Sólo gracias a ese encuentro y seguimiento, que se convierte en familiaridad y comunión, por desborde de gratitud y alegría, somos rescatados de nuestra conciencia aislada y salimos a comunicar a todos la vida verdadera, la felicidad y la esperanza que nos ha sido dado experimentar y gozar.

550
[…]  Es un afán misionero que tiene que pasar de persona a persona…

552
Recobremos el valor y la audacia apostólicos.  ( Hora Santa )

Nota:

Este resumen está adaptado, según el criterio personal de su autor, al Movimiento de Cursillos de Cristiandad en su Mentalidad, Esencia y Finalidad, Estrategia y Método.
Ver especialmente las notas en paréntesis, los numerales y textos resaltados en negritas y los subrayados.
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