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                                                   ¿POR QUÉ IR HACIA EL CARISMA FUNDACIONAL?
                                                                                                                                                                                  

                                                                                                                                                     Por Rosita Linares 
 

Hace un buen tiempo que pienso y reflexiono sobre la manera de encontrar razones, lo suficientemente claras y convincentes, para que los cursillistas tengamos la necesidad de ir hacia la fuente verdadera del Carisma Fundacional.
Me interesa que sea en el camino normal del entendimiento donde el hermano, por convicción, se aferre a esta verdad y no se cierre en estériles disputas.

Encontré dos razones para orientar la reflexión:
Buscar la VERDAD para no quedar EN MEDIAS VERDADES, o falsas verdades.
Someter a ustedes el testimonio de aplicar y vivir el Carisma hace más de diez años.

Para dar razones a la primera reflexión quiero comenzar recordando algunas ideas del Padre Smith en el libro Estudio del Carisma…. Dice “es imposible entender el Carisma sin una clara comprensión de la historia del Movimiento." 
Cita también a un filósofo Santayana que dice: “la persona que ignora la historia está condenada a repetirla"
Manifiesta entonces este sacerdote: “que la fidelidad y la verdad van siempre de la mano cuestionándonos con estas palabras:
¿Vamos a ser sinceros?
¿Vamos a ser fieles?
¿O bien nos vamos a olvidar?

Preguntemos entonces hoy año 2014, a setenta años del primer cursillo:

- Vamos a ser fieles?: A la historia, a lo que sucedió, en las fechas y en los hechos
- Vamos a ser sinceros?: Se es sincero cuando se reconoce la Verdad y se es fiel cuando nos adherimos a ella.

O vamos a dejar que la historia a media verdad se siga repitiendo, porque total, si seguimos como hasta ahora y por obra y Gracia del Espíritu Santo se producen frutos, para qué cambiar?.

Eso no es SER veraz y tampoco es SER fiel.

Por lo tanto para no repetir la historia sino para conocer la verdad debemos:

Abrirnos a la verdad: 

- La VERDAD es altamente liberadora.

Llegar a la Verdad es descubrir mi capacidad para amar, pero sobre todo para dejarme amar.
La Verdad no es construcción humana; preexiste como anhelo, desde siempre, en lo profundo del corazón de cada hombre; el anhelo es el rastro de Dios en el corazón de cada hombre, en el anhelo de Dios, ya está Dios.
A la verdad hay que descubrirla y ello supone:
ü una búsqueda leal e incesante
ü una disposición de la mente y el corazón para aceptarla tal cual es.
ü Una íntima alegría por haberla encontrado o descubierto y querer compartirla con el otro que también tiene un mismo anhelo, por ser hombre.

- La VERDAD es verdad siempre, por lo tanto buscar la VERDAD de los Cursillos:

No es una opción que puedo elegir al azar marcando con una cruz sigo-no sigo-porque sería un acto de irresponsabilidad a la historia y a la esencia misma de los Cursillos.
Dejemos de ser cursillistas enquistados y sentados en nuestras verdades. 
Manera.

ES UN DESAFIO! Por lo tanto exige pararse, mirar, estudiar, entender qué pasó y cuáles son las diferencias y proceder siempre en honor a la VERDAD.
En mi ciudad hace ya diez años que un grupo de dirigentes formados nos paramos a estudiar, comparar, probar, corregir y aplicar las líneas que siguen al Carisma. 

ES UNA EXIGENCIA INAPELABLE PARA TODO CURSILLISTA, desde su humanidad, como desde su FE porque la Verdad os hará libres.
Puede doler buscar la verdad pero es altamente liberadora. 

Se escucha decir que dejemos las cosas así para que no se produzcan divisiones. Pregunto: ¿es leal hacer eso? 
Brasil manifestó que para salvar el Movimiento tuvo que hacer Cursillos mixtos, de dos días y de jóvenes como se están haciendo muchas veces calladamente en varios países.
Tales experiencias NO son Cursillos de Cristiandad!!! No se respetan los tiempos y las formas para que la Persona se encuentre con ella misma, con Cristo y con los hermanos.

Es verdad a medias creer que estamos con el Carisma Fundacional cuando decimos que Bonnín es el fundador, la fecha del primer cursillo y que el cursillo es de tres días. Esos son simples datos. Debemos conocer la mística que envolvió y debiera envolver hoy, el Carisma Fundacional y ese sí, es un proceso mucho más significativo y sutil.
La Verdad es lo único que unifica y da coherencia. Sólo desde la verdad se pueden volver a unir los restos y pedazos aislados de las seudo verdades o de las medias verdades, en las que a menudo caemos.

Profundizar las razones de la búsqueda de la Verdad, en Cursillos de Cristiandad.
- Muchos creen que es para reivindicar a Eduardo y hacerlo Santo. Es un pensamiento mezquino y superficial, una media verdad. Para los que piensan hacerlo santo y tienen todo el derecho de hacerlo, tal vez hay que decirles que es el Señor quien lo hará cuando quiera y como quiera, PERO QUE SON LIBRES de tener esta sana intención.
Para los que no comparten estas ideas y las usan a menudo, despectivamente, recordarles también, que dicen medias verdades, fundamentalmente porque el único que es dueño de este camino es el Señor.
¡Cuántos Movimientos sueñan con que su fundador sea Santo mientras nosotros aún, a sesenta y ocho años, estamos en el estadio previo de cuestionar si es o no el fundador de nuestros queridos Cursillos, que ha hecho tanto bien a la Iglesia, a las familias, a las personas. Ni como Iglesia, ni como dirigentes podemos detenernos en estas dudas estériles, frente al Movimiento que más nutrió las estructuras temporales de laicos, que metidos en el mundo, trataron siempre de ser buenas personas, de cumplir con su deber de estado y hacerlo todo por amor a Cristo!

- Otros creen que para darle la autoría. El mismo Bonnín en el libro del cardenal Cordes, Signos de Esperanza, dice en la página 63 ; “el autor es el Espíritu Santo”.
Nunca quiso ser el propietario o fundador; leamos todos la carta del Obispo Hervás de 1957 donde le PROHIBE a Eduardo decir que es el fundador e incluso debía pedir permiso para salir algún encuentro al exterior.

- ¿Por qué se calló entonces Eduardo?, transcribo sus palabras en el libro del Cardenal Cordes “Signos de Esperanza” :” En cuanto a los Cursillos, el diálogo no fue nunca posible y tampoco fueron acogidos los iniciadores….En la mejor de las hipótesis la culpa es mía por haber adoptado la solución fácil de callar verdades vividas, pero no lo hecho para elegir el camino más fácil, sino por haber experimentado en carne propia, infinitas veces, que se daba más importancia a la obediencia que a la verdad y mi interés era que los cursillos siguieran adelante a pesar de todo”

2- Dice Jesús Vall en el prólogo del último libro de Eduardo “Mi Testamento Espiritual”: no es propietario de la autoría, sino testigo de las ideas.
¿Qué es ser TESTIGO DE LAS IDEAS?:
ü es ser carne, parte del proceso que originaron los cursillos. Cuando como mamá me siento satisfecha porque un hijo me dice lo rico que está el pastel de papas, estoy feliz porque corona el esfuerzo de realizar el pastel (buscar los ingredientes, procesarlos, cocinar). Eso es ser Testigo de las ideas en el pastel de papas.
ü Es captar la realidad histórica de ese momento, dolerse, encarnar y buscar soluciones, escribir, dirigir, organizar, confeccionar rollos, buscar cuentos, canciones.
ü Es estar atento a las realidades y a lo que el Espíritu sopló.

Eduardo Bonnin fue TESTIGO de: 
- LOS MOTIVOS, que generaron sus pensamientos y estos eran: el hombre - la persona- el alejado.
El mismo dice””La idea primigenia y germinal de los cursillos nació del choque que se produjo en mí, al enfrentarse en mi persona la educación que había recibido …..con la que se vivía en el cuartel…Allí se valoraban y se vivían unos valores completamente diferentes y opuestos a los que habían sido mi norte y guía de mi juventud….
Total que toda mi experiencia de vida cuartelera la empleé para tratar de saber cómo era la gente y llegué a la conclusión que en el fondo, pero muy en el fondo, todas las personas son iguales
- LOS HECHOS, una iglesia de cristianos devotos (beatos, practicones, fariseos) aislados de las realidades temporales; sólo de prácticas, sin compromisos con la realidad. La Iglesia del pecado, de la cruz, la del viernes santo. No la de la resurrección, la de la alegría, de la esperanza en un Cristo vivo, cercano, humano.
- LAS INTENCIONES QUE SE PRETENDÍAN desde LOS PRIMEROS CURSILLOS; que no era otra cosa que decirles a esos alejados de un modo conciso, claro, contundente: DIOS en Cristo LOS AMA.

3. Testimonio.
En el Movimiento de Cursillos nos pasamos años formando dirigentes, doctores, brillantes oradores, especialistas, vacas sagradas. Especialistas en precursillo, poscursilllo... técnicos!! técnicos!!! Técnicos!!! que mataron a veces la mística de Cursillos.
Hemos hecho muchas veces en la vida del Movimiento carreras de ascensos y hemos presentado el currículo cristiano de saberes y prestaciones como crédito de buen dirigente.
Como Cursillo se basa en el testimonio quiero testimoniar con mi vida qué hizo en mí el Carisma Fundacional a partir de conocerlo y entenderlo:
Hice el cursillo hace 37 años, fui dirigente activa del Movimiento, fui al ambiente temporal a cumplir mi deber de estado de madre, esposa, docente y también a querer cambiar las estructuras temporales como la política. Cuando me encontré que no podía cambiar el ejercicio de la política no quise volver al Movimiento… creía que fallé porque no pude instalar allí criterios cristianos… creía que no había dado testimonio, pues no fermenté el ambiente. Cuando vuelvo al MCC después de cinco años, me encuentro que se hablaban de otras cosas: Cala Figueras, Carisma…, comprobé que el camino era más simple y encontré razones para dejar de lado situaciones o circunstancias que sin conocer el Carisma de los Cursillos, muchas veces me cuestionaron.
Con el Carisma descubrí que:
- Necesitaba ser más Persona y menos personaje. Porque el Cursillo tenía por finalidad la PERSONA, Allí me puse a leer “Evidencias Olvidadas” de Eduardo Bonnín y comprendí perfectamente la riqueza de los Cursillos en buscar a la PERSONA, decirle que el Señor la quiere, que tiene un VALOR para El y que por eso la espera y confía en ella.
- DIOS ME AMA” y al sentirme profundamente amada por el Señor, supe que era única, especial. con un profundo valor para Cristo.
Eso es lo Fundamental Cristiano!!! Muchos años luchando por amar a Dios y al hermano, sin darme cuenta que era profundamente amada. Otra fue la dimensión de sentirme amada; entendí la grandeza de la creación, mi ubicación frente a las cosas, aprendí a abandonarme plenamente en los brazos del Señor, a entender y no cuestionar el Plan suyo en mi vida. Comprendí lo que recitaba de memoria sobre la humildad: que nada era mío y le encontré sentido siempre positivo hasta el sufrimiento. Así hasta cambió mi oración de ritos, cadenas, devociones... Ahora estoy cada momento reconociendo su bondad, agradeciendo; y mi vida se convirtió en diálogo y oración permanente con el Señor.
- Estoy convencida que mi vida tiene sentido, valor, que vale la pena vivir. Que el Señor puso su confianza en mí, en ese lugarcito del mundo que me confió, porque me quiere, que me dio este marido, estos hijos, estos amigos, estos alumnos no sólo para que los acerque a El, sino para que me hagan mejor persona. El confía en mí! ¿Cuántas luchas hubiera evitado en mi vida si respetaba más al otro como persona y le reconocía el VALOR que tiene para Dios?
- Que cada momento de mi vida debe ser enfrentado o resuelto según el Evangelio. Mi estilo de vida (Mentalidad) debe basarse en la VERDAD del Evangelio que por convicción debo vivirla en cada momento de mi vida. Todas mis acciones o tareas deben tener las ACTITUDES y los Gestos del Señor.
Por lo tanto el motor de cada uno de nosotros es el corazón que mueve nuestras actitudes basadas en el Evangelio: sencillez, ternura, delicadeza, misericordia, perdón, cercanía, acompañar, entender, perdonar, ponerme en el lugar del otro.
No hablo de vaciar nuestra cabeza de ideas porque le sacaríamos contenido y fundamento, sino escarbar la fuente del amor, puntear cada momento con una pala de hierro al corazón, para que broten actitudes como las que salen del corazón de Cristo.
- Entendí lo que a mí me llevó 35 años con caídas y levantadas. Durante esos años leí Vaticano, Medellín, Puebla, un montón de libros entre ellos, el Evangelio, buscando conocimientos e interpretaciones por CREER SABER. Yo fui una creída, me sentía Maestro.
Comprendí que vale más saber creer, todo lo que mi Señor hace cada minuto del día por mí. Para ello debemos buscar tener presente el sentido común-capacidad de asombro-capacidad de observar.

Conocer el Carisma Fundacional me permitió comprender que en Cursillos es preciso ser TESTIGO, porque el Maestro es el Señor. Que es preciso VIVIR la FE es decir darle sentido a todo lo que el Señor hace para acercarse a mí, porque me quiere y fundamentalmente proclamar la Fe a los demás con estilo jubiloso.
De ahí la fortaleza del método, no transmitimos saberes, teorías, transmitimos hechos de Jesús en mi vida.
Comprender el valor de la amistad también en los tres frentes. Muchas veces me cuestioné si como cristianos vivíamos los valores y las actitudes tal como se describen en la comunidad cristiana de los Hechos de los Apóstoles. Descubrí que Eduardo no habla de Comunidad sino de AMISTAD; podría decir que se detiene no en el nido y en los deberes para ser nido sino en la esencia, en el clima, en el calor y el olor del nido. Profundizando este tema entendí también el gran valor de la amistad y cómo debemos entenderla para contener y acompañar.
Ser amigo de uno mismo, perdonándose, sanándose…Ser más amigo de Cristo para conocerlo y actuar como El y ser amigo del hermano donde está la verdadera riqueza del método, con los encuentros como la reunión de Grupo, la Ultreya, la Escuela…

4. Que significó al Movimiento de Resistencia conocer el Carisma Fundacional; esto también tiene fuerza de testimonio, no de teoría.
- Descubrimos que el Carisma es un proyecto de vida, con el cual nos identificamos y en el cual nos realizamos como personas al encontrar en su intimidad, nuestra más clara y sana pertenencia.
- Nos dimos cuenta que TODO lo de Cursillo era tremendamente sencillo.
- Nos clarificó la finalidad del Movimiento: Que cursillo tiene su razón de ser en la PERSONA y por ella al ambiente. Cuando la persona sale del cursillo que le demostró UN ESTILO DE VIDA que se puede vivir, debe ser contenida en el nido para que profundice paso a paso los tres encuentros. Sintiéndose mejor persona ella sola, a lo largo de un proceso personal, va cambiando su ambiente común, de todos los días. Sus acciones no son extraordinarias sino ordinarias, al pormenor, en los detalles.
- Que la persona o el hombre en su estructura biológica, emocional-racional-voluntad-libertad, es el mismo desde la eternidad por lo tanto NO HAY NADA que adaptar ni en el mensaje ni en el método del cursillo; lo que actualiza el mensaje, día por día, es el testimonio. Por algo fue tan eficaz el método y lo copiaron para tantos encuentros.
- Nos decidió a hacer bien las cosas:
a) en el Precursillo: pensar en la persona y por la amistad entusiasmarla. No hablamos ya de ambientes prioritarios, de líderes, de matrimonios (va cualquiera de los dos), de pescar en la pecera, dejamos a cada uno en su Movimiento pues ya lo conocen al Señor. Buscamos los alejados.
b) en el Cursillo; pensar que esa persona pueda hacer BIEN el triple encuentro porque es sanador y esperanzador.
c) en el Poscursillo permitir que esa persona se siga encontrando consigo misma, se adhiera a Cristo con convicción y haga de la amistad una motivación verdadera para ser ella misma mejor persona, conocer más al Señor y vivir en compañía y en cercanía con los más posibles. Por lo tanto hay que generar encuentros donde se hagan las cosas que hay que hacer y no cualquier cosa; confiamos en el poder transformante del Amor, que impregna, por su condición de misterio, todo encuentro.
- Nos reafirmó lo que siempre pensamos:
Que el MCC no es institución y por lo tanto no tiene organigrama, carrera administrativa o de santidad, normas, leyes.
Que se rige por criterios, no tiene dueños “mientras yo esté NO cambiamos”.¿Por qué no? Somos dueños de la verdad?
Es un movimiento de Iglesia pero no para la iglesia sino para el hombre y por él, para los metros cuadrados donde vive.
Que todo en el Movimiento es sencillo y debe llevarnos a vivir en el diario trajinar, en las cosas normales y ordinarias de todos los días. Cuánta gente se para en los Plenarios y dice que el Movimiento en su diócesis tiene comedores, organiza eventos; todas cosas heroicas. Pueden hacerlo como tareas algunos dirigentes, pero no el MCC como tal. A lo que debemos apostar es a ser testigos del amor del Señor en las cosas que nos pasan todos los días.

5. Es el momento de parar con las desviaciones:
- Que somos la Pastoral Ambiental. En Argentina todos los dirigentes tendrían que tener conocimiento de lo que dijo Monseñor Rubiolo en las 9ª Convivencias Nacionales del Movimiento de Cursillos de Cristiandad.
- Que la finalidad son los núcleos ambientales.
- Que la prioridad son los ambientes con poder de decisión o estructuras (política-economía-salud-educación); tampoco la parroquia. Podemos hacerlo, y quizás sea bueno y necesario hacerlo en algún momento, pero esa no es la finalidad del camino señalado por Dios, al llamarnos a hacer un Cursillo de Cristiandad.
- De decir que la gente que sigue a Bonnín quiere independizarse de los curas. El binomio sacerdote-laico fue, es y será siempre, imprescindible.
- De andar diciendo que Bonnín es el iniciador y no el Fundador. El ya dijo que la idea es del Espíritu Santo; pero cabe preguntarse ¿Escucharon a los Focolares, decir que Chiara es la iniciadora, o que don Luiggi Giusiani es el iniciador?
- No se puede callar a nivel Nacional sabiendo que urge buscar la verdad y buscarla entre todos; que es preciso no andar todavía, con medias verdades. Hay que instalar el tema a nivel Nacional, YA.
- Es urgente exigir que los hermanos que no responden al Carisma (Cursillos mixtos-de dos días-de jóvenes) y utilicen el METODO, no lo sigan llamando Cursillo.
- Hay que ser fieles al Carisma de los Cursillos que es el de su fundador.

6. Qué pasos dimos y seguimos dando en Resistencia:
La decisión del Secretariado Arquidiocesano de Resistencia, hace más diez años, fue muy estudiada y rezada.
A los que hicieron el cursillo a partir de esa fecha, se les habló solamente desde el Carisma Fundacional.
Con los dirigentes formados en la línea del Libro Ideas Fundamentales que eran muchos, fuimos contagiándolos uno a uno, dando bibliografía, preparando escuelas, compartiendo lecturas, haciendo grupos de reflexión.
Eliminamos de raíz la Comisión Ambiente, que debía atender las jornadas y los núcleos ambientales.
Nos mentalizamos y mentalizamos a los demás sobre la finalidad verdadera de Precursillo: Persona-ambiente y no ambiente - persona.
Revisamos los tres tiempos del método:
- Precursillo:
ü miramos a la Persona; no al personaje que cumple un rol.
ü Buscamos jóvenes, alejados, cuidando sólo el tema de la maduración.
ü Cuidamos la heterogeneidad.

- Cursillo.
ü volvimos a los rollos fundacionales tanto en nombre como en esquemas: Preliminar- Ideal-Gracia santificante-El seglar en la Iglesia-Gracia Actual-Piedad-Estudio- Sacramentos-Acción –Obstáculos a la vida de Gracia- Dirigentes-Estudio del ambiente-Vida en Gracia-Cristiandad en acción -El cursillista más allá del Cursillo-Seguro Total.
ü utilizamos los rollos originales, cortos y simples. Dejan más tiempo para las reflexiones
ü usamos las Ideas fuerzas de siempre pero agregamos las de Bonnín
ü mejoramos los tiempos en el cursillo. Sacamos lo que no sirve y que era accidental.
ü insistimos en el valor de la Persona. Tratamos que todo sea normal, cotidiano, prescindiendo de lo heroico e imposible.

- Poscursillo:
ü Mejoramos la Ultreya y la Escuela, verdaderos lugares de encuentro
ü Trabajamos estos temas en la Escuela de Dirigentes: ej. Qué le pasa a nuestra Ultreya?
ü Profundizamos el tema del Encuentro como generador de Amistad.
ü Convertimos la Escuela en un laboratorio de ideas, donde reflexión mediante, se decide lo mejor en orden a cuidar el don de Dios, nuestro Carisma.
ü Reafirmamos los conceptos de Carisma, Mentalidad, Esencia, Finalidad, lo Fundamental Cristiano.
ü Cambiamos los rodajes de los nuevos hermanos.
ü Adaptamos las Jornadas de Metodología.
ü Fomentamos núcleos de reflexión (propuesta de Resistencia para los LBO; criterios ante los separados, etc.).
ü Insistimos en el anuncio gozoso de la FE, en el Testimonio, en el ser Testigo, en que el Cristo de cada persona sea la persona de Cristo……..Que la vida es bella…..en el creer saber y el saber creer, en la normalidad, el criterio, la amistad, los procesos y fundamentos psicológicos.
ü Presentamos nuestros resultados en los Plenarios Nacionales: donde se nota un MCC que crece y está vivo. Que tenemos inconvenientes, no lo tapamos; nos sigue costando el acompañamiento de los nuevos y también de los viejos, sobrecarga de algunos dirigentes; todo lo estudiamos en la Escuela.

7. Finalmente, volviendo al título de este “rollo”
¿Por qué IR HACIA EL CARISMA?

Resistencia podría contestarles de esta manera:
Porque nuestra búsqueda incansable de la verdad, a lo largo de estos años, y su aceptación tal cual es, nos cuestionó primero y nos generó interiormente después:
- el hambre y sed de volver a la fuente de aguas claras de los orígenes, de las ideas genuinas, fundacionales, donde lo que importa esencialmente es la Persona, porque desde esa persona, desde su cotidiano vivir en sus ambientes propios, es de donde podemos comenzar a Construir Cristiandad.

Esto tiene que ver también con nuestra urgencia de responder al llamado de la Iglesia, en el sentido de ser fieles al Carisma de cada Movimiento. No hay fidelidad posible frente a una finalidad tergiversada sistemáticamente a lo largo de los años.
Ser fieles al Carisma, pasa básicamente, por ser fieles a la verdadera finalidad para lo cual se manifestó Dios, en una pequeña porción de su Misterio infinito.

- la necesidad consecuente, de descartar definitivamente un plano de ideas modificadas, adecuadas, adaptadas, en función de circunstancias históricas y pastorales, extrañas a nuestra mística y carisma fundacional.

En este plano, había que descartar básicamente
a) Que el Movimiento tenía una finalidad parroquial o al servicio de las estructuras eclesiales. En este sentido, Monseñor Hervás merece todo nuestro respeto por lo que hizo por los Cursillos, pero la verdad es que para esa finalidad no habían sido suscitados originalmente.
b) Que la finalidad del Movimiento, son los ambientes prioritarios. Cuando Cursillos llega a América y hay que adaptarlo a cada edición de las Conferencias Episcopales, se habla de la necesidad de renovación del método, de actualización a los “nuevos tiempos”, etc. Nada hay para cambiar o modificar; la Persona no cambió desde la creación.

8. Mirada final de la realidad actual, desde esta perspectiva.
Para explicitar más estos temas y darles consistencia quisiera compartir qué posturas vi estos años.
- Hay países donde cursillo se profesionalizó. Es una máquina de hacer dirigentes que acompañen las estructuras eclesiales.
- En otros, para salvar al Movimiento pues de lo contrario “se moría”, se hacen cursillos de dos días, mixtos, de jóvenes, no entendiendo esta gente que deben respetarse los tiempos necesarios para producir el triple encuentro. Entonces por respeto a lo sagrado de la persona no se puede achicar y mezclar procesos. No olvidemos que cuando nos metemos en la persona pisamos tierra sagrada.
- En otros países se convirtieron las reuniones de grupo en comunidades eclesiales de base. La reunión de grupo tiene por finalidad promover el crecimiento de la persona y madurar evangélicamente en la amistad. Las CEB seguramente hicieron mucho bien a la iglesia pero tienen un fin más social y más político. No se pueden mezclar unas herramientas con otras.
- Hay países preocupados por no poder cambiar las estructuras de poder: la economía, la política, la educación. Pero, en esos lugares no están sólo los cursillistas. Están los demás cristianos, los judíos, los ateos. ¿Porqué pedirle entonces al MCC tal responsabilidad?
- En Argentina se suspenden cursillos. No hay gente para hacer cursillos. No hay dirigentes. Hay Escuelas y Ultreyas anémicas. No hay reuniones de grupo….

Parece que en ciertos lugares va desapareciendo el MCC…. Por qué sucede esto?
Porque cabalgamos sobre medias verdades, omitimos las verdades tal cual son. Desconocemos, falseamos la Historia.
ES IMPOSIBLE ENTENDER EL CARISMA SIN UNA CLARA COMPRENSION DE LA HISTORIA decía el padre Smith y también decía, LA PERSONA QUE IGNORA LA HISTORIA ESTÁ CONDENADA A REPETIRLA…
Y SI SEGUIMOS REPITIENDO ESTO….Seguiremos deformando las cosas para adaptarlas a las circunstancias e irá este MCC camino a su extinción como Carisma, por falta de personas que lo encarnen en Espíritu y Verdad.

Por ello es que andamos un grupo de locos por Cristo, rasgando las piedras con esto del Carisma Fundacional. Sólo quisiéramos que nos escuchen.
Hemos presentado la Verdad desde el plano de las Ideas QUE LE PUEDEN GUSTAR O NO GUSTAR, pero fundamentalmente desde el PLANO DEL TESTIMONIO personal y comunitario.
NO porque creemos saber, sino porque sabemos creer, porque lo hemos vivido, lo hemos comprobado, no por nuestras escasas luces y talentos sino por obra y gracia de la Providencia de Dios. Somos testigos de los hechos ocurridos en Resistencia. 
Finalmente amigos:
- Creemos en Cursillos tal como fueron fundados.
- No damos teorías, damos humildes resultados, no siempre positivos. Muchas cosas nos cuestan luchas, idas y vueltas, pero que al final se guardan en el tesoro de las experiencias de nuestras vidas.
- Esta es nuestra verdad; LA VERDAD DE CURSILLOS y

La verdad -dice Eduardo- no necesita flotadores

Cuenta el Padre Smith” que un músico estadounidense hizo una canción en homenaje a su padre que fue director de varias bandas y la llamó El líder de la banda.
Su última enfermedad le impidió a Eduardo terminar su libro Mi Testamento Espiritual, pidiendo participación. Cada Cursillista está llamado a escribir o mejor dicho a “ser la conclusión”, al vivir el Carisma Fundacional. No estamos llamados a “actualizar”, distorsionar, ni hacer nuestras adaptaciones personales al carisma. Después de todo somos sólo legados del “líder nuestra banda de Cursillos de Cristiandad, Eduardo Bonnín. Somos el “texto no escrito” del Testamento Espiritual.

Amigos, desde este lugar del norte de la Argentina, llamado Resistencia seguimos escribiendo con hechos evidentes, sin triunfalismos, pero con CONVICCION el libro que Eduardo dejó inconcluso..
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