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SALTO CUALITATIVO

                                Por Juan Moragues Riutort
La historia del Cristianismo (20 siglos),  está escrita con los actos de amor de miles de santas y santos en todas las épocas, actos de amor-entrega total de miles de mártires, vidas enteras abnegadamente dedicadas a construir el Reino de Dios aquí en la Tierra, millones de cristianos de a pié amando todos los minutos de la vida a sus semejantes, y nadie escribió sobre ellos, gente humilde de todos los rincones del mundo.
Teólogos, traductores de la Vulgata, vidas monásticas, monjas de clausura, párrocos humildes y sencillos. En fin, durante la Historia del Cristianismo hay muchas épocas de esplendor, épocas de profundización, épocas de expansión, etc... Pero...amigos...una cosa es clara,  clarísima:  

A partir de 1944,  El Cristianismo DIÓ UN SALTO CUALITATIVO COMPARABLE A LA CONVERSION DE SAN PABLO. Desde 1944 el cristiano puede, fácilmente, sentirse hijo de Dios, obrar como tal, al tiempo que disfrutar de la amistad de su hermano Jesús,  sintiéndose amado por Él,  mientras se sienta junto a Él y otros dos o tres amigos-hermanos en Reunión de Grupo. 
Esto amigos, NUNCA SE HABIA DADO EN TODA LA HISTORIA DE LA CRISTIANDAD, desde la Época de Pablo.  
El feligrés-sumiso-standard-redondo,  se ha convertido en PERSONA-LIBRE-HIJO DE DIOS-HERMANO DE JESUS-AMIGO PERSONAL Y EMISARIO ESPECIAL EN TODOS LOS AMBIENTES DE SU VIDA.
Esta concepción es Vanguardista en la historia del Catolicismo.
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