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                         Tiempos de reconocimientos

                                            Editorial De Colores

                          La mentalidad, la estructuración del método,  aparecen en los primeros años de la década del 40.  Es conocido  que ello sucedió  antes de la práctica  del 1er Cursillo de Cristiandad celebrado  en el año 1944.  

                           Aunque es cierto que la mentalidad es precedente a la práctica de los cursillos,  el método se fue completando después del primer cursillo histórico.    

                           Es así como básicamente vamos en el tiempo confirmando la verdad  acontecida, verdad que se nos presenta y hemos ido descubriendo poco a poco;  y al entrar en el detalle de los hechos  entre “esto  y  aquello”,  nos fue permitiendo a más dirigentes  ir esclareciéndonos en los acontecimientos fundacionales del Movimiento.  

                           No solo el OMCC, sino también otras destacadas personalidades, reconocen que Eduardo Bonnín es el principal artífice de los Cursillos de Cristiandad.

                          Muchas personas valoran a Eduardo en su carácter de ser el fundador  de los Cursillos de Cristiandad,  entre ellas el: 

 Profesor Guzmán Carriquiry.
                           Acrecentando  el  interés sobre  la verdad  del  testimonio  que Eduardo expresó reconociendo de si mismo que en el comienzo del comienzo estaba solo y pensaba solo lo que Dios le estaba pidiendo.  

                          Señalarse pionero en el MCC, es una expresión que como es natural Eduardo se negaba a reconocer, a  manifestar, hasta que finalmente ante el requerimiento de amigos y  la verdad evidenciada de los hechos, tuvo que reconocer que así era.  También  el OMCC lo distinguió en su carácter de fundador del MCC y entre otros también así lo hizo el Profesor Guzmán  Carriquiry en tiempos en que ocupaba el cargo de Sub-Secretario del PCL.
                           Tengan en cuenta  aquellos  que no saben, o conocen poco sobre el testimonio cristiano  del Profesor Carriquiry,  que este goza de mucha reputación en la Iglesia Universal.  Además es bueno conocer que fue nombrado Doctor Honoris  Causa por la  Ufasta;   (Universidad fasta en la formación integral del hombre).  

                           Entre otras distinciones, el Dr.  Guzmán Carriquiry  es  considerado promotor de los nuevos  Movimientos  y Comunidades Eclesiales,  por  lo que es merecedor de atención en cuanto a lo que diga del fundador, del grupo iniciador y del mismo  MCC.   Por lo mismo,  invitamos  a que cada uno en Cursillos,  vaya sacando  sus propias conclusiones sobre su persona,  ya  que es un permanente protagonista  y  creador  virtuoso de los espacios de encuentros  y evangelización  de los laicos en la Iglesia.                 

                       Desde Mayo del 2011, el Dr.  Guzmán  Carriquiry  es  Secretario  de  la  Comisión  Pontificia  para  América Latina.                          

                        Algunos de  nosotros han tenido el honor de contar  con  su presencia y de escuchar sus palabras en la Ultreya Mundial del 2009,  donde dio significado  a  Eduardo y  a sus amigos seglares resaltando  la  labor que estos desplegaron  en  los comienzos de Cursillos,  diciendo en esa oportunidad,  que  la  tierra buena  del  corazón  y  la inteligencia de Bonnín y sus amigos, y en la compañía de los pastores, son el comienzo  del movimiento.   Observemos,  que al único que nombra entre los iniciadores es a Eduardo Bonnín.

                         Los cursillistas nos sentimos apreciados por las palabras del Dr.  Guzmán Carriquiry, generadoras  de oportunidades creativas para Cursillos de Cristiandad,  ya que como amigo  miembro del Pontificio Consejo para los Laicos,   cuando  las  compartió   en  la  Ultreya Mundial  celebrada en Los Ángeles,  posibilitó que  confirmáramos  lo acontecido,  lo conocido,  y por lo mismo,  antes y ahora,  reiteramos que el movimiento una vez iniciado fue acompañado por unos pocos  pastores que lo cuidaron y en el que algunos de estos, desde su rol jerárquico, lo hicieron  brindando su protección  paternal.  Estos,  fueron reconocidos en el Estatuto del OMCC y en el decreto del PCL como dos de los iniciadores del MCC. Como sabemos, son  el Obispo Juan Hervás  y  P. Sebastián Gayá.

Cnal. Paúl Jofeff Cordes 

                              Otro ejemplo similar al testimonio del Profesor Carriquiry  se dio  con  el  Cardenal  Paúl  Jofeff   Cordes  en su libro “Signos de Esperanza, Retrato de siete  movimientos eclesiales”.( Editorial San Pablo.) 

                            En la  presentación de esta obra el Papa Juan Pablo II, expresó:  

                            “La celebración del año del Espíritu Santo dirige nuestra mirada hacia aquellas nuevas agregaciones que promueven la renovación espiritual de la Iglesia.  Para facilitar la comprensión de su misión,  los iniciadores de alguna  de ellas han propuesto sus reflexiones e instancias.  Con sumo agrado otorgó a los autores la bendición que se solicita,  a fin de que el camino hacia el año jubilar pueda estimular la nueva evangelización,  tan urgente para la Iglesia de hoy.”

                             Los creadores de los movimientos, asociaciones o comunidades eclesiales referidos en el mencionado libro,  -entre los que  estaba Eduardo Bonnín Aguiló  en su carácter de autor  del MCC -  fueron bendecidos por el Papa Juan Pablo II estimulándolos a la “Nueva Evangelización”.  

                             El  Cnal.  Cordes en medio de la Asamblea del año 1998 en Roma,  había entrevistado  a  Eduardo, y tratándole  con mucho aprecio  le distinguió en su libro  diciendo  que  es  el  fundador del MCC. 

                             A estas personas, ex miembros del C.P.L. las reconocemos y manifestamos sin más,  nuestro agradecimiento por  el  vínculo afectivo que han tenido  para  con el primer  iniciador  del MCC.  

                             Estamos convencidos que el Pontificio Consejo para los Laicos no tiene que interferir en nuestras decisiones,  por lo que creemos que las diferencias de apreciación vertidas por este dicasterio en tiempos del VII Encuentro Mundial  en las que dijeron que  la preponderancia de un iniciador  les parece que no sería factible de insertar en el libro de IFMCC por haberse dicho anteriormente que existen tres iniciadores en el Estatuto del OMCC.  Esto  hace que nos  preguntemos: 

                               ¿Donde queda  la enseñanza que  en su momento expresó el Cnal. Cordes en la que dice? que:  Eduardo  es el principal artífice de los Cursillos de Cristiandad.

                              En 1980, el Papa Juan Pablo II  había  llamado  al entonces   Mons. Cordes  a servir  a  la  Curia Romana nombrándolo vicepresidente  del  Consejo Pontificio para los Laicos.  Luego fue nombrado “Consultor”,  para otras oficinas de la Curia.  El  Papa le nombró a  título personal para el apostolado de la Oficina Internacional de  Renovación Carismática Católica (RCC) y el Camino Neocatecumenal,   cargo que ocupó hasta diciembre de 1995.

                            Fue Mons. Cordes el promotor del Centro Internacional Juvenil San Lorenzo, que se abrió en Roma el 13 de marzo de 1983,  y en el que durante una reunión  —con motivo de la celebración del  año santo extraordinario 1983-1984--   se  le  ocurrió la idea de organizar un encuentro de jóvenes del  mundo.  El evento tuvo lugar el  domingo de Ramos de 1984,  que  en la práctica fue el que marcó el nacimiento  de las Jornadas Mundiales de la Juventud.

                                En el C.P.L.,  como  no puede ser de otra forma, conocen muy bien al seglar Carriquiry y al Cnal. Cordes,  ya que ambos pertenecieron  a dicho dicasterio.

                              El Dr. Guzmán Carriquiry Lecour  y al  Cnal. Paúl J. Cordes  en sus  loables  tareas  al servicio del  Evangelio,  empezando por la  Curia Romana,  hacen que su recorrido en la Iglesia sea mucho más fructífero que el que aquí escuetamente compartimos  a  la comunidad con el objetivo  de que  aquellos  que no les conocen, sepan, aunque más no sea  un poco de la vida de  estos notables cristianos.

                              Hemos creído con estas puestas en común, que compartimos certezas,  hechos comprobados que divulgamos con intención de ayudar desde la realidad de las que parten  a  posibles reflexiones y decisiones que se avecinan inevitables.
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