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ULTREYA -  EL LUGAR DONDE SE VIVE Y CONVIVE EL CARISMA
                                                                       Por Carlos D. Angeletti
Sucede como en muchos lugares  a lo largo y ancho del mundo,  que en mi ciudad, la Escuela esta en crisis, los dirigentes estamos preocupados por que cada vez somos menos, y estamos convencidos de que esa falta de dirigentes en la escuela es el nudo del problema por el cual tenemos pocos candidatos para cursillo, pocos cursillos y ultreyas casi vacías.

Todos nuestros esfuerzos están puestos para salvar la escuela,  creemos que una escuela con muchos dirigentes trabajando, zanjara todos los inconvenientes y el movimiento volverá a florecer.
Hay distintas opiniones y criterios acerca de lo que nos pasa y de cómo podríamos solucionarlo, están los que dicen “pongamos nuestro esfuerzo en rezar y en esperar a que Dios hable “, otros dicen “esto nos pasa por que no estamos lo suficientemente formados para llevar adelante el método, estudiemos mas “, otros opinan “se niegan de tal manera al Carisma que se hunden sin remedio “.
Creo que todos de alguna manera tenemos parte de la verdad,  el problema es que no hemos logrado juntar todos estos criterios y pensamientos para fundamentar una solución y ponerla en practica, y aquí pongo mi convicción , pues yo soy uno de ellos y encajo en uno de esos grupos, a mi entender nuestro problema radica en la no comprensión del Carisma.

Una cosa es saber que el Carisma existe,  haber leído libros y libros acerca de que dice la Iglesia que es un carisma y otra muy distinta es comprender y vivir el Carisma de Cursillos.

Pero empezando por reconocer que el problema no es la ausencia de Carisma, el Espíritu Santo se lo dio a Eduardo y él nos lo dejo en forma de movimiento, para bien de la Iglesia y del mundo, nosotros no lo ponemos y sacamos a nuestro antojo o decretamos que no existe, si así se nos ocurre, pero para llevar adelante la vida del movimiento debemos hacer que el Carisma se haga visible en cada uno de nuestros actos y para ello primero debemos comprenderlo, discernirlo.

Tengo por propia una definición acerca de que es el Carisma en un movimiento de Iglesia y dice mas o menos así: “El Carisma en un movimiento de Iglesia es el pensamiento siempre vivo de su fundador , viviendo en el corazón de sus dirigentes “.

Muchos niegan el Carisma de Cursillos por no aceptar que Eduardo Bonnín es el depositario del mismo y su fundador, muchos están a favor de Eduardo y del Carisma, pero no están convencidos o no entienden , muchos son seguidores de algún convencido , claro, lo ven tan convencido, que piensan “ debe tener razón “.

Sucede con todos ellos lo mismo que Eduardo definía cuando hablaba de los alejados de Cristo y su Iglesia, 

“son así por desinformados o por mal informados “.  

Un dirigente Cristiano tiene necesariamente que leer todos los días El Evangelio, no solo para discernir que le pide Cristo sino también para conocer el pensamiento de Cristo y poder llegar a aquello que decimos en el cursillo , “que haría Cristo en mi lugar“ .

Del mismo modo si ese dirigente Cristiano es a la vez dirigente del movimiento de cursillos, debe leer y conocer el pensamiento de Eduardo Bonnín,  para discernir como vivir las cosas del movimiento según el Carisma propio del movimiento.

Unos y otros,  si no leen a Eduardo y no pueden discernir como pensó él al movimiento, no pueden ni siquiera decir que esta equivocado,  por que ya sea para aprobarlo o para desaprobarlo,  tienen que conocerlo y saber como piensa.

Volviendo al principio de esta reflexión,  cuando miramos nuestra historia pasada, recordamos momentos de una escuela con muchos dirigentes trabajando entusiasmados, largas listas de “ candidatos a cursillos “ , los precursillos eran numerosos y las ultreyas eran una verdadera fiesta “ de colores “ , todos los salones nos quedaban chicos .
Es verdad,  el tiempo pasó,  las cosas no son iguales, las vidas de las personas tampoco , incluso nuestra realidad de vida es distinta, viendo esta, nuestra realidad de escuela de hoy y tratando de recuperar aquello, pero contando con el conocimiento del Carisma y como actúa , aquello que estaba ultimo en la lista,  nuestra Ultreya,  y que creíamos era una consecuencia de tener “una gran escuela” ,  era la base fundamental para que todo en el movimiento funcionara como funcionaba.

Debemos poner todo nuestro esfuerzo para recuperar la Ultreya,  para ello todos los dirigentes de la escuela debemos asistir a la misma y tratar de llevar a nuestra reunión de grupo,  a los que estuvieron en nuestro cursillo, a los que acompañamos cuando fuimos parte de un equipo de cursillo, a nuestros amigos, los que forman parte de nuestro metro cuadrado móvil .
No era la Ultreya consecuencia de tener muchos dirigentes en la escuela,  era al revés, la forma como vivíamos la ultreya era lo que hacia que todo lo demás funcionara , por lo tanto lo que debemos recuperar es la ultreya , que todos los  que alguna vez pasamos por un cursillo volvamos a tener las ganas y la necesidad de encontrarnos en una ultreya.

Vivamos el carisma de nuestro movimiento desde nuestras Reuniones de Grupo y en nuestras Ultreyas y sin ningún lugar a dudas tendremos como consecuencia,  hermosas y numerosas reuniones de escuela.
