UNA MUJER DETRÁS DE UN GRAN HOMBRE
“Fui un diablo, pero el NO de una chica me transformó”: Punyed
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 Antonio Punyed dice que en su juventud “era un diablo”. Como todo joven, el catalán quería vivir todo;  experimentar todo pero un día conoció una chica de padres españoles pero radicada en El Salvador,  que le dio un “no” por respuesta a sus pretensiones aventureras y ese “NO” lo hizo pensar y lo transformó para siempre.

Corría el año de 1955 y el joven Antonio terminaba de estudiar ingeniería. “Conocía A UNA extranjerita y quise ver qué podía hacer, como tantas otras cosas que sólo Dios y yo sabemos, pero ella puso de por medio un no desde el primer instante que la conocí. Estuvimos 4 días en fiestas pero no pude hacer nada de  nada y eso me cuestionó, me hizo pensar. El ser humano cuando empieza a pensar se transforma en persona, se transforma en Imagen y Semejanza de Dios, entonces me di cuenta de que alguien me estaba persiguiendo para que hiciera un cambio voluntario de una a través de un Cursillo de Cristiandad “.

Eduardo Bonnín había fundado hace no muchos años en la isla de Mallorca, el Movimiento de Cursillos de Cristiandad,  el encuentro que Antonio Punyed tuvo con esa chica -que tres años después sería su esposa- ella lo llevo a un Cursillo de Cristiandad: “Cuando regrese a mi ciudad le dije al Señor: Bueno, Llévame a esa carajada para ver si me capan de una vez y efectivamente hice mi Cursillo de las Naciones Unidas el 12 de octubre de1955 “.

Dios le tendría preparadas muchas cosas a Antonio Punyed.  Al terminar la carrera de Ingeniería se fue a Holanda a especializarse y su novia regreso a El Salvador. En su recorrido estuvo en París “y tuve que huir de París, la Ciudad de la Luz,  para no perder otra vez la vida, la Gracia de Dios y todo lo demás”.
Convencido, se fue a El Salvador y se casó un 30 de noviembre de 1958. “Su mamá me decía “esperen dos meses ” y yo le contesté: “Pero si llevo dos años esperando y no he hecho nada de nada y tuve que huir de París”.
En El Salvador y Honduras, Punyed fundo El Movimiento de Cursillos de Cristiandad y durante más de 50 años no ha dejado de dar testimonio del Evangelio lo mismo que como ingeniero industrial como gerente general de la única cervecería en su país, gerente de ventas de la Coca-Cola Internacional y empresario independiente.

Antonio Punyed  actualmente es Presidente del Secretariado Nacional del Movimiento de Cursillos de Cristiandad en su país y  fue uno de los 17 laicos que Participó en la V Conferencia del Episcopado Latinoamericano y del Caribe, celebrada en Aparecida, Brasil.
Amigo cercano de Eduardo Bonnín y colaborador de Monseñor Oscar Arnulfo Romero.

Es Punyed un ser humano como todo ser humano, con luces y sombras, pero se ha dejado tocar por Dios para ser testigo de lo eterno en el tiempo.

