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VII ENCUENTRO MUNDIAL DE DIRIGENTES DEL MCC

                      ¿Un clic en el Movimiento?   

                                                 Editorial De Colores

Tercera  parte
¿Acciones Providenciales?
                  Las formas internas en el MCC de cómo se llevó el trámite de aprobación del Estatuto del OMCC  que  se confirmó  en el año 2004,  indican que  se realizo  dentro  de los  Grupos Internacionales y el Comité Ejecutivo del OMCC,  por lo que no tuvieron  intervención  directa los Secretariados Nacionales.   Ello si se quiere aceptar,  refiere a una cierta lógica,  ya que  es un Estatuto del OMCC y no del MCC,  pero bien sabemos la influencia que esa aceptación solicitada al PCL tiene para el Movimiento de Cursillos de Cristiandad.                   

                  Aún no habiendo pasado el Estatuto del OMCC del 2004 por un Encuentro Mundial  para  obtener  asentimiento de los Secretariados Nacionales y validar la tramitación,  ahora  hemos comprobado en el reciente 7º Encuentro Mundial,  como  esa aprobación ad experimentum repercute en el Movimiento.

Presencia del Espíritu
                  Es cierto  que la redacción,  tanto en el Estatuto como en el decreto del PCL,  reconoce  tres iniciadores.  
                   Sin restar significado  a  ninguno de ellos, valorando  a  los tres, cada uno en lo suyo,   Eduardo Bonnín es quién sobresale en el grupo de iniciadores.   
                   Observando la historia,  se ve que el don del Espíritu Santo da lugar en la Iglesia a una doble postura, que debido a la nueva realidad carismática comporta un desconcierto en el conjunto eclesial,  fundamentalmente  porque  expresa  la  contradicción entre dos carismas, en nuestro caso,  el del pionero  de los Cursillos y el de la jerarquía,  que  entre  otras cosas y solo para dar un ejemplo decimos que,  en los comienzos era visto con bastante recelo  que los seglares se reunieran  sin un control  sacerdotal  y hasta al mismo Eduardo le revisaban lo que iba a decir en otras diócesis.

                   De manera que por la mecánica del discernimiento  del Carisma,  a  cargo del Obispo con motivo de verificar  su autenticidad,  el Movimiento es reconocido  en la Iglesia y ello no se debe tanto a una aprobación canónica,  sino,  que depende más bien de la capacidad que tiene el conjunto de la Iglesia  (jerarquía y 
fieles),  para dejarse interpelar  e informar por el  Espíritu Santo,  y así  descubrir en el otro la presencia del mismo Espíritu.  

Apreciar  el comienzo
                   Monseñor Miralles (Obispo de Mallorca)  por amistad con el abuelo de Eduardo y por simpatía,  le dejaba hacer.  Ello  no  satisfacía a  Eduardo, que  quería la  confirmación, el aval de la jerarquía  a  lo que hacían.  En el tiempo los cursillos  llegaron  a las  manos de Mons.  Hervás  y  fue cuando públicamente el joven Bonnín ante la “polvareda”  que los cursillos causaban en Mallorca,   donde la situación por las muy fuertes criticas  se empezaba a tornar dificultosa hasta para el mismo Obispo,   le reclamo definición  de si paraban o seguían,   y el “Obispo de los cursillos”,  cuando todavía no se llamaban de Cristiandad,  confirmo al movimiento y dirigiéndose a los jóvenes  evocaba y recordaba para toda la comunidad  a los iniciadores  seglares.
                 Tengamos presente el libro  de reciente aparición, “Etapas de un peregrinar, Frutos del Espíritu”   - que  contiene 8 capítulos de Sebastián Gayá  publicados en Proa en los años 1945 y 46 -  que  en la cubierta de su contratapa, edición año 2004  dice que el P. Gayá   “En 1944 fundó  la  Escuela de Propagandistas del Consejo diocesano de los jóvenes de  la  Acción Católica,  en cuyo seno se gestó,  por un pequeño grupo de sacerdotes y seglares,  encabezados estos por Eduardo Bonnín Aguiló,  lo que sería el Movimiento de Cursillos de Cristiandad. “  

Ya hemos expresado en  otros documentos  que la gestación del Movimiento de Cursillos  había  empezado  antes de la  existencia de la Escuela de Propagandistas que fundó  el P.Gayá  el 12 de Octubre de 1944.
                  Esto habla de desconocimiento o de ocultamiento de lo acontecido anteriormente.  Hubiera sido más justo decir que en  esta  Escuela  de Propagandistas  se continuó  afirmando  el origen  del  movimiento.  Si así se hubiera redactado,  mostraría  aprecio  por  lo anterior,  hablaría de la procedencia, de la preferencia  de Bonnín por “los alejados” y  de su “Estudio del ambiente”,  investigación que propició  la creación de los rollos seglares de cursillos que dieron lugar a todos los demás. 

                    Eduardo testimonió que había utilizados los esquemas de los rollos seglares desde el primer cursillo  de la historia celebrado en Agosto de 1944 y en todos los que continuaron,  pasando por el de Enero de 1949  y los siguientes.  Eduardo  utilizo durante años los mismos bosquejos.    
                  Pero lo que queremos rescatar del libro que comentamos,   es  el párrafo que dice que un pequeño grupo de sacerdotes y seglares de la Escuela de Propagandistas,   encabezados  ( liderado )  estos por Eduardo Bonnín Aguiló ( único identificado),   lo que sería el MCC.  Por lo que con otras palabras,  está diciendo que fue Eduardo  también guía de este grupo Escuela 
al que primariamente había concurrido  por  invitación,   a  compartir sus ideas.
Comentarios breves sobre la 7ª  reunión del Encuentro Mundial

                   Por las versiones verbales que surgen del 7º Encuentro Mundial,   habrá que seguir esperando  para que la verdad cronológica de los hechos emerja  en un libro sobre la historia del MCC,  que será sugerido  por  el Comité Ejecutivo del OMCC saliente.  (Boletín Diciembre de 2013  del OMCC) 

                   Las decisiones votadas para aprobar las IFMCC, a algunos nos suenan apresuradas,  pero  conversaciones  entre dirigentes presentes en la reunión del Encuentro Mundial confirman  con esperanza,  posibilidades  de mayor consenso y  diálogo sobre el Carisma y Eduardo así como de la trascendental tarea que les cupo al P. Gayá  y al Obispo Hervás,   ya que el OMCC, como dijimos,  recomendará  que sea tratada en investigación la cuestión de la Historia  para documentarla  aparte en un libro propio.

Los resultados de una votación  
                  Los Secretariados Nacionales  en  el  VII  Encuentro Mundial se  han manifestado  y cabe reconocer la licitud de lo resuelto.  Pero, si bien la votación indicó  lo que desea la mayoría de los Secretariados Nacionales,  con ello  han votado, han elegido la definición del Carisma del Movimiento,  que bien sabemos que su descripción  no se tendría que reducir a unos votos. 

 Si no se tiene un consenso  en y un acuerdo amplio sobre las principales características del Carisma,  entendemos que no se debería haber votado la aprobación  del  libro de IFMCC. 

                   Posiblemente  más  adelante en el Movimiento  ampliemos el concepto  con ideas más profundas,  que estén en sintonía con las surgidas en las  Primeras Conversaciones de Cala Figuera,  pero por ahora, según las versiones verbales que tenemos de dirigentes que estuvieron en el Encuentro Mundial  celebrado en Australia,   el párrafo  a incluir  no reflejaría nada de las características  del Carisma manifestadas en las Primeras Conversaciones de Cala Figuera en Mallorca. 

                  El texto que se incluiría en las IFMCC sería el que se describió sobre el Carisma en el borrador  que circulo  en Mayo del 2013  con objetivo de solicitar sugerencias a Secretariados Nacionales y Diocesanos.

                  Tengamos  en cuenta que estas son versiones  que no podemos  certificar  porque a la fecha (Dic./13)  no ha llegado a la comunidad de manera  oficial,  el contenido del Carisma  a incorporar en el libro de Ideas Fundamentales.   

                  Consta  que en el PCL conocían  por medio  de la Presidente del OMCC   lo que se venía conversando  en  los grupos operacionales internacionales,  en los que se veía la  posibilidad  de distinguir a Eduardo Bonnín como el hombre que recibió  el Carisma.  El  objetivo de incorporarlo  en las  IFMCC después de ser 
sugerido y difundido durante los últimos dos años,  no ha sido posible expresarlo de manera directa  y  se mantendrían  los conceptos  vertidos en el Estatuto del OMCC y en el decreto del PCL.

                 ¿Le habrá llegado muy  tarde esa información al PCL?  No lo sabemos, pero tengamos en cuenta que como dijimos,  desde  años  para todos los informados,  Bonnín y el Carisma son reconocidos por el OMCC de manera muy recta,  inmediata, evidente.  

                   ¿Qué pasó para que  recién  ahora  el Pontificio Consejo para los Laicos,   a pocos días previos del Encuentro Mundial, comunique  sus  deseos de que no se coloque en el libro de IFMCC a una persona en carácter de  fundador, solicitando a la vez que se  reitere  la  figura de tres iniciadores  de acuerdo a lo expresado  en  el Estatuto del OMCC y en el decreto 954 del PCL  del año 2004?                                 
                   Lo que sucedió en el 7º Encuentro Mundial,  quizás en consonancia con la solicitud del PCL  de que se mantuviera en las  Ideas Fundamentales   aquello ya señalado  de  que  los iniciadores son tres,  a nuestro  entender quizás fue lo que  incidió  para la pronta resolución de los Secretariados para aprobar el mencionado libro.

 Esto,  no impide en un futuro con mayores esclarecimientos de los hechos,  resaltar la verdad cronológica  que evidencia históricamente  que  Eduardo Bonnín  fue el primero  de todos los iniciadores,   la persona  en quién comienza  la comunidad de los Cursillos de Cristiandad. 

                En la cuarta parte damos opinión sobre lo que interpretamos dicen de los iniciadores el OMCC en su Estatuto  y  el  CPL en su decreto de aprobación.  

