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“Sucesión de sucesos providenciales”

Del 20 al 23 de Septiembre de 2007 se ha celebrado en Xalapa, Vz. México un Cursillo de Cursillos, según el carisma Fundacional del Movimiento de Cursillos de Cristiandad.

Es extraordinario ser testigo de cómo el Espíritu Santo sopla cómo y donde quiere, sin que podamos nosotros entender, bajo fundamentos y razonamientos humanos, los designios del Señor, que aparecen ante nuestros ojos como torcidos e incomprensibles.

Solo, con Fe en el Señor, pueden enderezarse para nosotros esas líneas “torcidas”.

En noviembre de 2003 tuvo lugar un evento: Encuentro y Jornadas de reflexión con Eduardo Bonnín del Comité que regía el OMCC en la fecha.

Relaciono este Encuentro y Jornadas con Xalapa porque este Cursillo de Cursillos que acabamos de celebrar es un “fruto” más de los eventos providenciales que el Señor ha querido que se sucedan desde entonces.

Desde entonces ocurre que, en el VI Congreso Mundial, celebrado en Brasil desde el 27 de Octubre de 2005, la sede del OMCC actual recayó en EE.UU. y con Juan Ruiz como Presidente. 

Desde entonces ocurre que Juan Ruiz, Presidente del OMCC y Eduardo Bonnín, Fundador del Movimiento de Cursillos de Cristiandad, son invitados por el Consejo Pontificio para Laicos a participar en la XXII Asamblea Plenaria, celebrada en Roma del 21 al 23 de Septiembre de 2006.

Desde entonces ocurre que Antonio Punyet,“Toño”, Presidente del Secretariado Nacional del MCC de El Salvador y dirigente histórico de Cursillos y muy ilustre cursillista, es invitado por el Papa, S.S. Benedicto XVI para que sea uno de los 17 laicos invitados a participar en la V Conferencia General del Episcopado Latinoamericano y del Caribe, que se celebró en el Santuario de Nuestra Señora de Aparecida (Brasil) del 13 al 31 de Mayo de 2007

Desde entonces ocurre que se han celebrado Jornadas, Encuentros, Ultreyas regionales (Azores, Taxco, Resistencia, Formosa, Guadalajara, ...) bajo la iluminación del Carisma Fundacional.

Desde entonces, porque así lo ha inspirado e impulsado el Espíritu Santo, se han celebrado Cursillo de Cursillos en Mallorca, México, Miami, y más, y otros están en preparación para su celebración inmediata.

Todos se han celebrado con la cobertura de la Metodología del Carisma Fundacional.

El Cursillo de Cursillos de Xalapa ha tenido una asistencia, un desarrollo y una atención extraordinaria, al igual que los que le precedieron.

Esperamos y deseamos, así se lo pedimos al Señor y a la Madre de Guadalupe, que “sus” resultados sean igual que los anteriores en los que se sembró con caridad y amor semilla de “Verdad”. 

Y como la semilla cayó en tierra fertilizada con el “abono” de la Esencia, Finalidad y Mentalidad del Carisma Fundacional del MCC el fruto fue abundante. Fueron encendiéndose velas de luz que van iluminando el metro cuadrado móvil de los dirigentes con “ganas” de llevar a los hombres y mujeres de los  ambientes, donde cada uno se desenvuelve, el mensaje de la Buena Nueva, para que todos sepan que Dios en Cristo nos ama, para que ese mensaje llegue preferentemente a los alejados. Alejados, hombres y mujeres del mundo, que nunca lo han oído, porque, en primer lugar, no asisten a la Iglesia de la Parroquia, ni al centro parroquial, porque ... les espanta, les repele; y, en segundo lugar, porque nadie ha ido a decírselo en el lugar donde viven, en el metro cuadrado móvil de su “sitio”, de la “masa” en que se mueven (hogar, trabajo, ocio).

En Xalapa todo empezó con fuerza, porque el Señor quiso que Monseñor Hipólito Reyes, Arzobispo de Xalapa, en la Eucaristía y con su mensaje en la meditación del primer día, viernes 21, encendiera el fuego del celo apostólico en nuestros corazones y nos provocara “hambre”, necesidad, de común-unión.

En Xalapa se desbordó la alegría, porque fue mucha la Gracia que el Espíritu Santo otorgó ante tanta “palanca” y oraciones de tantos cursillistas de todo el mundo.

En Xalapa hubo mucha entrega por parte de los dirigentes y un gran interés entre los asistentes de “ganas”, de hambre de saciarse de los “detalles” del Carisma Fundacional de los Cursillos. 

Fue más que un querer. 

Fue querer quererlo.

Y hubo más.

En Xalapa el domingo, en medio de la alegría rebosante, destacó un hecho extraordinario. 

Un milagro. 

Alguien de buena fe, aunque “alejado” de la luz de la “Verdad” del Carisma de Cursillos, tras encontrarse cara a cara y sin disfraz con el testimonio de los sacerdotes y seglares que impartieron los rollos, algo así como Saulo a las puertas de Damasco, decide profundizar en el Carisma Fundacional para dedicarse plenamente a ser luz del mismo ante los hermanos.

Gracias, amigo, por la decisión, pero, sobre todo, por el Señor, por el Movimiento de Cursillos de Cristiandad y... por tí.

En el apartado de agradecimiento no podemos olvidarnos de Memo –Ángel Guillermo Valencia Fortuna-, que así se llama, por la dedicación tan intensa y llena de amor y generosidad que , desde hace un año, ha dedicado a que el éxito y las buenas maneras hayan sido esencia de este evento. Gracias también a su esposa que le apoyó desde la sombra y con el tremendo trabajo que se elabora desde el silencio.

Y, ¡cómo no!, a Paco y Willy, compañeros y amigos con los que forma un “trío dinámico” imposible de frenar en las cosas del Señor.

Xalapa ha sido, es, una etapa más en la obra del Señor para profundizar en el “Carisma” que el Espíritu Santo tuvo a bien revelarnos por medio de Eduardo Bonnín y para, al cobijo de su luz, conocer la “esencia” Fundacional del mismo y, mediante la amistad, hacer saber a TODOS, especialmente a los alejados, que DIOS EN CRISTO NOS AMA.

Arsenio Pachón
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