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Primera Parte
Introducción

Vamos a pensar un poco sobre la motivación de Cursillos, el encuentro con uno mismo, cuyo   punto de partida es el hombre, posibilidad de todos los inconvenientes pero también de todas las soluciones;  en ello el  cursillo basa todo su andamiaje. 
Este principal motivo cristiano de los Cursillos, es la plataforma de un futuro que la Iglesia va descubriendo.  Cursillos fue  un precursor de lo que sucedió en el Concilio Vaticano II.   No invento nada, es el Evangelio que se expresa trayendo verdades de siempre según lo que necesitan los hombres en los  tiempos que corren.   Cursillos expone verdades de siempre, que Dios ha querido presentar en este tiempo, a su modo, siempre renovador para el hombre, pero siempre igual en su doctrina.
El Cursillo de Cristiandad es un encuentro que  en  el hombre significa ubicarse,  estar en si mismo, con Dios,  consigo mismo y con los demás.  
Y resaltamos en Cursillos lo del encuentro en la persona, porque, al  conocerse,  al irse descubriendo con más hondura  en el  hecho de serlo,  descubre que va siendo mejor, no para destacarse en relación a otro,  sino para ir siendo mejor y más  en si mismo.
Es el cristianismo quien me dio una respuesta racional y ultima  a mi deseo de un saber absoluto.

Fue en mi Cursillo donde experimente lo espiritual, la Gracia de Dios que ya obraba en mi  y que pase a percibir  desde entonces conscientemente.
Para que puedan disponerse a un tema como el presente, en el que vamos a pensar sobre el encuentro personal en uno mismo,  asunto de valor espiritual,  en el que continuamos encontrando las aspiraciones más profundas.  
Les invito entonces a disponerse a una reflexión personal, que si uno la logra, estará  en presencia de la esperanza de contemplar la verdad universal.  Esto depende de la mente y el corazón de cada uno, el propio.
El afrontar la adversidad esperanzadoramente, requiere de la paciencia y a la vez, de la resistencia al desorden interior, a la tristeza del sin sentido.
Encontrar que nos cansamos de esperar y de ir descubriendo margen para seguir esperando en lo que está por venir,  es lo que nos habla de un volver en si… de estar,  vivo, porque lo estamos, pero también lo digo en el mejor sentido de la palabra,  de ser vivo. 
Favorecer una sabiduría superior,  aquella de la que deriva la revelación, es mi sentir hoy.

Continuar buscando la Verdad sigue siendo mi premisa.  Aún aceptando la Verdad revelada, continuó buscando la verdad posible en mi y justamente de esto se trata está meditación del… 

   ENCUENTRO en el CONOCERSE UNO MISMO
El encuentro es inicialmente algo subjetivo,  en la persona.  Conocerse a si mismo, encontrarse, descubrirse.  Se presenta esto,  dentro del  esquema  del  cursillo de tres días, pero sabemos que como la conversión, nunca llegamos a ser completos. Esto invita a continuar convocándonos a lo mejor de nosotros mismos. 
Es el interior de la persona  que se moviliza empujando desde dentro  haciéndose  externo.
En el comienzo de la reflexión, hemos tener en cuenta que es necesario verse como uno es. 

Es así como según los casos nos podemos ver egoísta, vanidoso, cruel, soberbio, un adefesio moral  en las más diversas de las exposiciones.  Ninguno quiere verse así.  
Una de las primeras ideas a considerar es que también podemos encontrar en si mismo, en uno mismo, algunas cualidades que el Señor nos a permitido degustar, saborear.

Son puntos que podemos mirar, digamos, que se expresan en  cuatro esquinas en la que en cada una  identifica por ejemplo la Verdad,  el Bien, la Amistad y el Arte.
Esos puntos, que como dijimos, podemos calificar en cuatro esquinas,  podemos hallarlos en  uno mismo.
En lo progresivo, uno va encaminándose al paso más importante, cambiar lo que es  y ser uno mismo.   La transmutación es voluntaria.
No es el mundo el problema, sino el hombre.  

Y si el hombre es capaz de producir los mayores líos, también es él, quien puede aportar las mejores soluciones. 

El encuentro de cada uno consigo mismo, la percepción de lo que es y su transformación personal a una conciencia nueva, le hace comprender su trascendencia. 

Como dijimos, cuatro realidades presiden el encuentro de la persona consigo mismo. La verdad, el bien, la amistad y el arte. 

A su vez,  cada una de estas cualidades tiene tres escalones  que reflexionaremos brevemente. Son puntos a los que invito a meditar dentro de las posibilidades que cada uno pueda encontrar dentro de tres peldaños, uno alto, otro intermedio y otro bajo.  Según en el escalón en que uno se encuentre, tiene para aquel  que investiga en  sus actitudes,  identificado lo real de su vivencia hoy.  Al constatar en que grada uno se encuentra,  ha de saber que puede pasar a otra, de abajo o de arriba y viceversa,  nada es definitivo,   El ideal es estar en el escalón más alto. Ya veremos:
Como estamos mirando, reflexionando,  el encuentro con uno mismo, ello indica, solicita,  saber ir hacia adentro de si, y a la vez, saber ir hacia lo externo, hacia fuera  sin separarse de si mismo.  Ser uno con el todo. 

LA VERDAD 
ESCALÓN DE ARRIBA
Ser

 ¿Que es la Verdad? La Verdad es Dios y está todo dicho, que vamos a agregar. La más grande Verdad, Dios.  Él Señor nos ama personalmente y esto da mayor sentido de verdad a las demás verdades.     
 Sin embargo nosotros, con nuestras limitaciones,  podemos hablar de la Verdad sin ser la verdad,  diríamos, halamos  a nuestro modo,  ya que la Verdad es Dios. 
De lo mismo se concluye que Yo no soy la verdad, pero puedo tener actitudes ciertas, verdaderas, que dicen que soy veraz, auténtico y puedo tener una fracción de la Verdad

 ¿Cuando somos auténticos,  veraces?  Primordialmente cuando crecemos humanamente en espíritu y en verdad.  Esto se conjuga en el encuentro de nuestra libertad personal con el Espíritu de Dios. 

Teología es conocimiento y creencia de Dios. Psicología es conocimiento y  creencia en el hombre. Ambas son necesarias para comprender el encuentro consigo mismo, con Dios y consigo mismo y con lo demás.  Encuentro que se da en la persona.        
Siendo que en el hombre se experimenta el espíritu,  cuerpo y espíritu en  unidad en  el ser humano,  la vida,  su vida,   es  importante  y  vale ser vivida  con plenitud. Es existencial  no dejarlo para mañana.  Entonces lo muy intenso de la verdad,  lo vital,  es no desperdiciar la vida temporal.   Confiar (en si mismo)   en la vida y en los demás  tiene sentido, porqué Dios cree en  cada uno de nosotros.
ESCALÓN INTERMEDIO

Tener 

El tener verdades,  en principio es bueno,  pero he de tener cuidado con su administración. 

Este es  un peldaño inferior al anterior, ya que,  tener verdades no es lo mismo que ser veraz. 
Uno puede conocer, tener información, detentar verdades y puede ya no ser  lo mismo que ser veraz y  por ello,   se hace esencial saber distribuir las verdades que uno posee,  no retaceando  su comunicación.   
Lo que se  tiene como conocimiento de lo verdadero,  es elemental compartirlo,  divulgarlo tal cual es.  

Lo esencial del tener,  es saber que lo que se posee son dones a compartir,  no para guardarlos como un tesoro, sino para que sean conocidos y apreciados  por más.
Tener y retener es de avaro.  Los dones son verdaderos cuando son distribuidos, cuando pueden serlo también para otros. Son  verdades que se expanden.  Tener para disfrutar del conocimiento  volcándolo a la posibilidad de otros, es lo mejor que podemos hacer  con las verdades que tenemos.
ESCALÓN BAJO
Manipular

La verdad cuando es falsificada causa mucho daño.  Manipular su sentido es siempre un deterioro serio de las actitudes humanas.  
Manejar verdades y hacerlas caer como a uno le parecen,  es perjudicial por la mentira o el engaño intencionado  que provoca.  Estos casos,  hacen posible que algunos hombres manoseen  la integridad de otros.   Lo más cruel de estas acciones ocurre cuando se manipula  el Evangelio.
EL BIEN
ESCALÓN DE ARRIBA

Ser
El Bien es Dios.  Él es la Bondad, la Ternura. La Misericordia. 
 Nosotros podemos ser una semejanza siendo buenos de adentro. 
 No es hacer cosas buenas  y parecer bueno o hacerlas para quedarse tranquilo.   Es ser bueno  por voluntad de serlo.  Es bien,  es gozo sin esperar premio. 
Una persona buena se nota,  no porque hace cosas maravillosas sino porque tiene buenos sentimientos.   Uno puede conocerse y saber que siente.  En el fondo,  conocerse, es sinónimo de saber quien es.  Ser bueno, es bien para si, porque se conoce,   igual o similar a ser feliz.  Valor por lo que se es.
ESCALÓN INTERMEDIO

Tener

Estamos en un clima de renovación y esto conlleva muchos peligros, mucho riesgo, y hemos que tener cuidado de no ceder a tentaciones opuestas. Una sería la mentalidad integrista que se cierra a todo progreso, a todo cambio.  La otra,  es correr hacia adelante, desbocadamente, anárquicamente en la revolución perpetua, como si la vivencia cristiana no pudiera descansar en un sólido bien.

La razón por la que no basta la buena intención, sino que es necesaria también la recta elección de las obras, reside en el hecho de que el acto humano depende de su objeto, o sea, si éste es o no ordenable a Dios. Así realiza la perfección de la persona. (Cf. Veritatis Esplendor 78).

Poseer determinado bien o bienes no es malo, pero  esto  ya no es lo mismo que ser bueno. 
 Poseer bienes  en principio esta bien,  pero se requiere no retenerlos para si.   Digamos que cuando lo poseo  y no lo comparto,  estoy en una actitud de cierta avaricia.  Todo ello, aunque sea con buenas intenciones no es suficiente.  Este es un gesto que  desmerece los bienes que tengo. Aunque solamente  uno sea el que  lo sabe,  aunque los demás no lo perciban nunca, uno conoce la diferencia entre el tener y el ser.  Cuando uno expone un bien, ha de cuidar el modo, para  que el otro no sienta  que el no lo tiene y yo si.  Hacer el bien, es hacerlo bien hecho.  

Tener un bien,  ha de servir para apreciar los de  los demás.  Admirar los bienes, los carismas, los talentos de otros,  es un aprendizaje en el tener, no solo por los que se tiene, sino por lo bueno que hay que producir.  
Manipular

Diferente y bajo,  es utilizar los bienes para mostrarse aviesamente con desconsideración de los demás.  Mira,  yo tengo esto y aquello y vos no. 
Detentar  y manejar bienes,  en oportunidades también  con algún artilugio, manejar incluso los ajenos,  es una estafa para si mismo. 
Manejar a otros con los bienes  que se tiene,  son formas conque se manipula en el mundo;   es un bien del yo valgo por lo que tengo, no por lo que soy.  Los pobres son utilizados para sacarles votos o para mostrarme magnánimo, y esto es desmerecedor para todo aquel que cree en el Evangelio.  
LA AMISTAD
ESCALÓN DE ARRIBA
Ser

Continuando con este análisis del encuentro consigo mismo y de los resortes que por consecuencia  se movilizan en cada uno, llegamos al momento de hablar de la amistad.  

El Amigo por excelencia bien sabemos es el Señor. De lo mismo se desprende que la amistad es vital entre nosotros, ya que de Él  surge la vivencia que lo testifica.

Tengo convencimiento de la diferencia que existe entre el ser y el tener. Por lo tanto, el ser amigo es lo esencial que me señala el encuentro consigo mismo. Jesús es amigo. Un amigo junto a otro amigo pueden hacer cosas increíbles,  en la dimensión humana.

En amistad, dos personas juntas pueden derribar montañas, levantar barreras que hasta ahora eran infranqueables.   
Fui comprendiendo con los años el significado de ser amigo. Ser amigo es gratuito para con el Otro. 
Que un amigo y otro amigo pueden crear un fuerte lazo de amistad que nadie ni nada  podrá destruir, es una realidad comprobable en muchos  casos.  

Cuando dos amigos se unen,  nada, ni nadie los puede detener. Como dije, las barreras son  levantadas o de ser necesario, los amigos las rompen.  

Pero reitero,  ser amigo es mucho más precioso que tener amigos y por supuesto que si Jesús queriendo a todos tuvo mayor aprecio por alguno, es natural que cualquiera de nosotros sienta mayor intensidad de amistad con alguno que con otro.  Ser amigo  es lo principal en toda amistad que siempre es gratuita.   
ESCALÓN INTERMEDIO

 Tener 
Tengo muchos amigos es ya diferente.   Aunque tener alguno,  muy amigo, digamos de toda la vida, sea una gracia,  no podemos dejar de decir que tiene una diferencia importante con el ser amigo. 
Sabiendo la importancia del tener amigos, como venimos apreciando,  inferior a la trascendencia del ser amigo y significa que el tenerlos, da las posibilidades a que las cosas se pueden hacer juntos y que los cobijos que unos a otros se pueden brindar hay que tenerlos  en las  certezas de trato,  para que al menor rasguño,  uno se ocupe de restañar la herida.  Tener amigos no es igual a ser amigo. Se agradece a Dios el tener amigos, pero como dijimos,  el escalón de arriba, el del ser amigo,  es el mejor, el más valioso. 
ESCALÓN BAJO

Manipular
Palabra dura esta de manipular, más cuando se hace con referencia a la amistad,  que decimos es el mejor medio que tenemos.  

Usar al amigo,  manipularlo, es abusar de la amistad, de la entrega del amigo, es la mayor tropelía al sentido de amistad.  Es lo peor que uno puede realizar en contra de aquel que confío. 

Se pueden dar ejemplos.  Digo dos palabras al respecto. Veamos el testimonio sobre la expulsión que hace Cristo de los mercaderes del Templo. Un amigo no puede hacer comercio, negocio con las cosas de Cristo,  justamente, porque la amistad no tiene ninguna clase de interés. Se es amigo, cuando se es desinteresado, y allí,  no cabe ninguna clase de intereses, porque el uso del amigo con objetivo de beneficiarse materialmente  de su buena actitud,  es muy grave,
No se trata de juzgar a la gente, sino,  de juzgar el hecho.  En lo cristiano,  ni en lo espiritual ni en lo material se puede usar a ninguna persona,  pero bien  sabemos que existen  casos en que  esto ocurre.   
LA CONTEMPLACIÓN – EL ARTE
ESCALÓN DE ARRIBA

Ser 

Ser contemplativo, ser artista,  es propio de Dios.  
El Señor es concreto. Es Verdad.  Toda persona que va comprendiendo, que contempla la Obra del Creador,  va haciendo que en sus búsquedas,  sus proyectos sean contantes. Siempre incentivado en si mismo para ver, encontrar los modos para que se aprecie la belleza de la criatura humana.
En el intento de acelerar y orientar su búsqueda hacia el verdadero horizonte del encuentro, el hombre puede perfilar sus inquietudes angustiosas por otras sanas, sinceras, rectas, ilusionadas, en la amistad de la persona consigo mismo, con Cristo y con los demás desde lo propio de su inteligencia y de su voluntad.
El hombre se va haciendo modelador, pintor de su propia vida. Artista.
De mi,  surge el ser agradecido  por las cosas que tengo. Existen motivos para dar mayores gracias por lo que Dios me concede en Su Misericordia.  Es el Qué  lo que importa. 
La diferencia entre saber lo  que uno cree y lo que cree que sabe, hace la diferencia.  
El hombre que sabe creer, sabe crear.  Al creyente que va siendo consciente de la Gracia le importa ser. Va aprendiendo a distinguir para unir.  El sentido de ser persona talla fuertemente y se hace creativo aunque no se lo proponga,  
ESCALÓN INTERMEDIO

Tener

Se puede ser observador y serlo con acierto. Esto es significativo. 

Puede que uno mira  y selecciona solo con curiosidad.  En ese mismo hecho  disminuye el sentido de la propia  visión. Hay que ver, muchas veces se mira sin ver y si la supuesta contemplación entra en el tener. Lo que es del creído hay que tener presente que cae en una consideración falaz,  una apreciación errónea,  es tener bienes artísticos y gozarse egoístamente  en ellos sin que otros los puedan apreciar. 
Tener obras artísticas y con ellas mostrarse (mira yo la tengo y tu no)  y no estimar todas las obras que existen en su entorno, es perder el rumbo. Salir de este escalón y subir al de arriba es propio del hombre que medita con autenticidad.  
Es aquello del encuentro consigo mismo que Eduardo ejemplificaba diciendo, que es como salir del Museo del Prado y ver la belleza de todas esas obras de arte y en el hecho de haberlas contemplado, hace ver con ojos nuevos también las de la calle. Se aprecian todas. 
 ESCALÓN BAJO
Manipular
Justamente lo contario al criterio sano que encontramos en el Qué, es desvalorizar. 

El cómo conque cada uno busca y presenta su composición, su contemplación,  se desmerece y se transforma en injusticia cuando  todo ello vulnera la creación de otros. Violentando  con manejos espurios,  las buenas miradas,  las creatividades que tienen frutos en flor que se han de marchitar o directamente  no han de aparecer por manejos no ajenos a quien tiene poder para ejercerlo negativamente.
Este arbitrio no puede provenir nunca de una persona que es buena de dentro.  Es propio de un falso que hace que  estudia, finge que reflexiona y hace solamente lo que le da la gana. No acepta colaboración de nadie.  
Hasta aquí hemos visto las posibilidades que nos trae  el encuentro con uno mismo y las diversidades en las que nos podemos encontrar.  Estando en el escalón en que nos encontremos, sea el de arriba, el del medio o el bajo, es bueno saber que las posibilidades de ir a para a uno u a otro peldaño siempre están. Aquí entra en juego la voluntad.
Estemos en el escalón que estemos,  hemos de tener claro que podemos ir a cualquiera de los otros. 
Itinerario a caminar

Y hemos de estar contentos, nunca satisfechos. Ello lo apreciamos de verdad cuando nos damos cuenta de lo que es obvio:  Dios me ama, Dios ama a cada uno, tal cual es.  

Para dar un sentido de fe a todo lo que vemos,  lo que interesa es lo verdadero, no lo inmediato. 

Necesitamos vernos nosotros mismos sin echarle la culpa a nadie por lo que nos pasa.

Pero hemos siempre de reciclar el camino trazado anteriormente como idea, ya que el encuentro comienza siempre en uno sabiendo que no somos lo que creíamos ser, pero partiendo de la base,  que es siempre la misma y para lo cuál es necesario iniciar el trayecto  por el  aceptarse, perdonarse. Ya sabemos que no es fácil,  pero hemos de empezar por allí.   
Cuando en estos círculos fuertemente descendentes vuelvo a no aceptarme,  hemos de creer que si vamos aprendiendo a disculpar la ofensa de otros, también hemos de saber perdonarnos nosotros mismos.  Por supuesto que no es fácil,  pero hemos de intentarlo, única manera de logarlo. 
Es una gracia que podamos perdonarnos, quedara en nuestro corazón y en la Misericordia de Dios.   

Comprender y aprender estas cosas significa no estar constantemente recordando los errores, propios y ajenos. No quiere decir aceptar todo como si todo estuviera bien, como por arte de magia o porque como Dios es Bueno y me quiere, todo va bien, no, esto sería un amor propio que por erróneo trae más confusión. 
Tampoco se trata de ir dejando de lado lo fundamental humano-cristiano, ya que iremos peor,  no,  lo que hemos de hacer es no  enfocarnos tanto en la autonomía ni en la dependencia,  sino en estar atento a las personas,  teniendo presente que lo soy y  también me tengo que contar entre ellas, soy una de tantas.
Ver las dependencias molestas, pesadas,  hace necesario encajar el pasado, sino,  todo se hace imposible. 
Vivir el presente y disponerse al futuro,  es tener  en el consciente, que Cristo es el Camino, la Verdad y la Vida. 

Creer,  es saber esperar,  y saber esperar significa tener esperanza, en mí y en los demás. 
Quien no cree en el hombre no cree en los Cursillos.

No es cuestión de palabras más o palabras menos edificantes, sino de creer con autenticidad en el hombre, confiar. Si, confiar de nuevo.
              MOVIMIENTO DE CURSILLOS DE CRISTIANDAD

                           ENCUENTRO CON UNO MISMO  

           ENCUENTRO CENTROAMERICANO DE DIRIGENTES 

                 29 NOVIEMBRE AL 2 DE DICIEMBRE DE 2012
                                         EL  SALVADOR
                                                          Alberto Monteagudo

Segunda Parte

Estamos en el año de la Fe y la solución es que la  fe es dinámica en el hombre.  Si uno no tiene fe porque no la tiene,  hay que respetarlo, pero si no la tiene por que se va por una eficacia que en realidad son vanidades,  es diferente.

Es normal que el hombre tenga miedo, pero si se pone en guardia,  va hacia sus aspiraciones.  Es  así desde el hombre de las cavernas hasta la actualidad y siempre.  
 El ser humano tiene temores y se moviliza por lo que quiere. En los tiempos pre-históricos  tenía miedo a ser comido por los animales de su época y sus deseos eran cuidarse de esas bestias de entonces.  Cazarlas,  no era solo para defenderse,  sino también,  porque le servían de alimento. 
Los miedos ahora son distintos, unos temen a quedarse sin trabajo, otros a perder su vivienda, otros a una enfermedad, miedos diversos pero miedos al fin y como siempre todos los hombres como antes, también en la actualidad,   van hacia sus aspiraciones, hacia sus más caros deseos.  Ser mejor persona, tener una familia, que le quieran, etc. es parte de las diversidades.
En el futuro vaya a saber cuales serán los miedos, pero serán los de su tiempo. Cuando no existía el avión no se podía temer a volar, pero hoy puede ocurrir. 
El hombre con su esfuerzo y con la ayuda de Dios que siempre ayuda a quién se ayuda, llega a poseerse a si mismo.   En libertad y autoconciencia puede emplear su libertad consciente para ser piloto de su persona.
En la “realidad” del mundo de hoy, el hombre no piensa. Parece estar empeñado en vivir sin pensar,  de vivir en medias verdades que le complican sin liberarlo,  olvidándose del mayor don que Dios le ofrece, el  poder pensar para descubrir en si mismo lo que le hace libre,  la Verdad.  

Cuando el hombre piensa, le trae alegría creciente, le da algarabía el creer en si mismo  al  ir sabiendo quien es a los ojos de Dios. El  ir descubriendo que es amado por su Misericordia, le ayuda.     

Si hablamos de “Nueva Evangelización” y esto del encuentro consigo mismo, con Dios y con los demás partiendo de si mismo, es una evangelización nueva  porque cada uno se va haciendo Evangelio cuando el Evangelio da en lo más personal de la persona.

El cristiano se va recociendo en un hombre que se sabe persona, que tiene  una identidad única.  
En mí, como en vos, como en cada uno,  hay un eje que se mueve, que me moviliza, que te activa y que en cristiano según Cursillos toma significado al ir sabiendo creer, lo que  presupone que la ley no pesa cuando no se ignora la doctrina. Dios me quiere tal cual  soy.
 No se trata de lo que voy a intentar, sino, que estando  despierto, estoy atento, dispuesto  al Qué me mueve.
La posibilidad de ser parte de Su Obra,  esta en mí,  me posibilita más posibilidades de ir sabiendo creer.   Así se puede llegar a realidades que están latentes,  impensadas y que pueden hacerse reales. 
En lo cristiano no se trata de dar cuenta, sino de darse cuenta.  No es un molde es levadura.  No es comprometerse, es liberarse.  Es dejarse querer por Él.
Es un cambio de sistema. Más que amar a Dios es saber que Él me ama con mis “cadaunadas”,  como  repetía  Eduardo.

Más que un cambio,  en uno es una transformación, ya que seguimos siendo la misma persona con otra visión de la vida; con un sentido nuevo. 

 Ver la posibilidad que poseo, no enredarme en las dificultades, en las limitaciones, es el resultado de mi encuentro.

 La mayor Realidad de todas, la que engrandece las demás verdades, Dios me ama,  es un anticipo posible en la Historia.  
Es una realidad que se vive,  comprendiendo y asimilando el Evangelio.  Es una opción por la Virtud,  Cristo.
 Es  positivo ver en nosotros mismos lo eficaz de su Amor.  Creyendo  lo que se sabe de modo consciente, por ser verdad,  nunca defrauda.
La fe y la esperanza pasaran pero el Amor es eterno.  
El resultado aquí en lo temporal,  es ser mucho más que lo que era uno antes de conocer lo cristiano.   Lo eterno empieza aquí y ahora. No es que seamos mejores nosotros los cristianos. Eso de ser el pueblo elegido,  a alguno le puede hacer equivocar la apreciación.   Lo que si podemos,  es ser individualmente mejor,  comparándonos consigo mismo. 
Cuando el hombre se va descubriendo como tal, se va encontrando,  y a su manera, en su posibilidad,  siente que otros le van descubriendo como persona.

Dios le ama, Dios te ama.  Nadie debería quedar sin saberlo. Algunos tienen que transmitir la  Buena Noticia y aquí estamos los cristianos para expandirla. 

Somos pocos en el contexto cuantitativo, pero ello no puede ser confundido con una elite, ya que el cristianismo no lo es.  La persona que va descubriendo la Verdad del Amor de Dios, que se sabe querido  personalmente y que es ello lo que da razón de existencia a todas las demás verdades,  al ir creyéndolo auténticamente, se entusiasma con su vida y sabe que bien vale vivirla con intensidad.
Dios es Amor y te tiene y me tiene  presente.  En su Amor y en su ternura nos dice que no le cierra la puerta a nadie.  
Todos pueden subir a la barca. Es cuestión de tiempo el ir comprendiéndolo. 

El encuentro con uno mismo, es de amistad hacia a mi,  amistad con Dios y  amistad hacia los demás. 

Lógico, libre, psicológico, emocional, espiritual  

El hombre tiene algunos planos influyentes en su vida,  que vamos a pensarlos brevemente, ya que por medio de ellos se expresa.

En el encuentro consigo mismo, todo hombre y mujer se descubre como persona.   

El hombre a veces no se da cuenta de algo tan lógico como saber y apreciar que esta vivo, que vive y no tiene conciencia de ese si mismo.  Poseerse de verdad, hace que se sienta libre en actitudes como el pensar, el discernir, el decidir, que  en vez de entristecerle,  le alegra  por la  libertad con que lo práctica.  Ello sirve a la persona  para apreciar lo bueno. 
Descubre que tiene una capacidad presente de convicción, decisión y constancia. Ello le propone los principios adecuados para el razonamiento correcto frente al que no lo es. 
Su estado es lógico,  porque aparece con frecuencia el sentido común, consecuencia normal o natural de su existencia. 
El hombre posee unas cualidades que al ejercerlas,  le orientan a caminos de mayor libertad.  

Uno empieza a estar pendiente de lo que le pasa.  Lo que le sucede a la gente, a mí como a los otros,  comienza a ser percibido con mayor intensidad.  Ser amigos es comprender que Dios se da gratis,  desinteresadamente.  

El ir equilibrándose, le da al ser humano  más posibilidades de “hombre nuevo”.
El hombre es un ser dotado de libertad e inteligencia, que tiene una adherencia a unos valores que dan valor a los demás valores. 

Este hallazgo de la persona se percibe, se descubre según la condición y cultura de cada uno.  Ello le conduce a un auto conocerse,  a percibir que esta dotado de ciertas cualidades que con voluntad,  no exenta de cierto  esfuerzo, puede posibilitar en si mismo más caminos que le asisten para discernir y vivir más plenamente.
De manera que la libertad suele ser fundamental si se la sabe utilizar para bien. Todo esto es propio de lo psicológico, de la psique o relativo a la mente humana.  Por ello,  es importante no descuidarse en lo que uno piensa, porque la manera de sentir y de comportarse  va muy relacionada con el entendimiento.
La situación o suceso que provoca una rápida alteración del sentir y del pensar, al descubrirse, señala que primero uno ha de quererse a si  mismo para poder ir hacia otros. 

Uno va entendiendo que tiene que ser franco y aunque tenga retrocesos, el ser sincero, honrado,  es  útil  para poder seguir adelante, sino,  dependerá de los demás tanto por lo que oculta como por lo que falsea.
El hombre es un equilibrio de equilibrios en si mismo como en su relación con los demás y también con las dificultades que se le presentan. 
En lo emocional el valor que tiene el saberse débil,  acompaña para el saber ayudarse a superarse.
Confiar que nada nos ha de perturbar en las relaciones consigo mismo porque se que me puedo armonizar conociendo que siempre existen opiniones diversas,  logro armonía en mi vida,  por mi certeza en Él Señor.
Lo emocional,  busca  no imponer y se va definiendo en el formarse. 

En lo relativo a la emoción, a lo emotivo, la persona que se deja llevar por ello,  necesita tener conciencia que por este lado puede conducirse  a flaquezas “infranqueables”.  Si esta atento, puede darse cuenta, orientarse en unas cadencias que le dotan de habilidades de originalidad y creatividad, esto resulta fundamental para no envolverse en situaciones que con buen criterio, son evitables.
Pudiendo evaluar cómo lo establecido en si mismo puede afectarle, razona alternativas para mejorar, para salir de la situación, conciencia que le guía en la toma de decisiones.   
En lo espiritual el hombre va avanzando en su comprensión,  y percibe más intensamente,  que es cristiano por ser bautizado.  Esto no resta, ni quita a aquellos que  en espíritu son cristianos por su forma de vivir.  Siendo ello relativo al espíritu (alma), el hombre va teniendo más interés por los buenos sentimientos y pensamientos que por las cosas materiales. Todos estamos en la diversidad bajo la mano piadosa del Redentor.
La espiritualidad es la condición y naturaleza de espiritual.  Refiere a pertenencia,  relativo al espíritu.              

Espíritu esta vinculado a alma racional, a la virtud que alienta el cuerpo para obrar el don de Dios. 

Refiere a reflejos cognitivos: sensaciones, percepciones, pensamientos. 

Y a reflejos afectivos: emociones, sentimientos.

Esto representa objetivamente optar por Cristo y por el hombre, teniendo en cuenta que la religiosidad es lo que hace el ser humano para acercarse a Dios, y la fe es lo que hace Dios para acercarse al hombre. 

Espíritu es la parte inmaterial que en nuestro cuerpo humano es capaz de entender, querer y sentir.  Junto con el cuerpo material de carne y hueso constituye la esencia de lo humano.   Realidad presente. Valor, ánimo, para hacer frente a las dificultades.
El espíritu (alma) o persona como se dice actualmente,  es dotado de razón y voluntad, conjunto de realidades, gustos y características de ser hombre. 

De lo mismo, en el encuentro con los demás,  se concluye que se trata de crear hambre de Dios y no de saciarla. 
Por lo expresado es una cuestión de significar el enfoque existencialista. 

A nosotros nos importa la persona. Por eso el valor de la Gracia en lo humano y lo cristiano. Esto último siempre posible, es agradable y gratuito. 
La cosa jurídica puede decir lo que es oficial,  y ello no quiere decir que este dentro o vaya por lo que es centro del lugar.  Si no va por la vida,  por la amistad, se descentra el intento.
Es simple, el Espíritu de Dios se encuentra con el espíritu del hombre.  Ver como es,  saber como tiene que estar y que este como debe. 

El cursillo pretende el encuentro de la persona  consigo mismo.  Se trata de sentido común codificado en un mensaje que comunica en el lenguaje ordenado, compilado, lo que decimos,  es sentido común simplificado. 

No se trata de compromisos, sino de posibilidades.  
Responsabilidades producidas por los demás,  no tienen sentido. Es cuestión de otra cosa,  entusiasmo, decisión y convicción personal en la posibilidad que me ofrece Dios.
Muy pocos suelen estar contentos por estar bautizados. Muchos más están contentos por estar en tal o cual movimiento. Esto último es de lamentar. 
El cursillista da sentido a la vida,  no por ser cursillista,  sino por ser bautizado cristiano.

En el terreno de lo cristiano,  todas son razones para demostrar que se pueden fundamentar;  están cercanas,  tienen vida. 

Se ha podido probar con certificaciones fehacientes,  que la vida de Jesús,  además de ser  favorable a los hombres, con excepción del pecado  es posible ser vivida.
Ello se certifica en las Escrituras y en las mismas palabras de Jesús, ya que nada contradice lo que nuestra fe señala.  Estar abierto a la Verdad, es  enseñado por Jesús para bien de la humanidad.  Ello señala que,  como lo hombres “ocasionalmente” descubren cosas “nuevas”  y lo hacen por medio de lenguajes figurativos  y otras que le son propias y naturales a su vida, todo esto es amoldado a ellos por designio de Dios.
No se trata solo de  tradición y  costumbres, sino también, de lo que hacemos hoy los que estamos avisados, informados. 

No es solo fe y prácticas y nada más, sino,  fundamentalmente lo que expresa el Nuevo Testamento,  el Evangelio de Nuestro Señor Jesucristo, es en Él  en Quien fundamentamos todo nuestro creer, decir y hacer.  

Hemos de ver al hombre y su circunstancia,  sabiendo que es la mía la que me puede condicionar o la que me puede dar convicción y constancia.  En casos la decisión no es fácil, no depende de nosotros, existen situaciones que requieren ponerlas en manos de la providencia.
Los estímulos externos, por más que sean enseñanzas de seres queridos, padres, maestros, relaciones diversas que han hecho de mí una historia viviente - cada uno conoce la suya – sirven cuando explican el  tener que asumirse.
Pensar,  es la ruta que te lleva de un lugar a otro, del que estás ahora hasta el  que deberías estar, a ese que deseas, que añoras ser. 
Aceptarse como uno es, suele ser una de las cosas más difíciles de lograr porqué nadie le dice a nadie o al menos poco lo dicen,  que ese lugar que desea y busca fuera,  ese donde mora la armonía, es dentro de si mismo,  ya que ningún ser humano es un añadido de la sociedad en que ha crecido o se va formando. 

En las libertades personales, cada uno es único, irrepetible.
Nadie es como otro. Nadie es como yo o como tu.  Aceptando esto, tu, yo, cada uno, es un ser incomparable. 
No es ni más ni menos que existencia singular, creativa, capaz de entrar en las profundidades del amigo o de cualquier persona sin posesividad, con respeto a su ser. 

Esto lo puede llevar a lo real,  sin depender de otra persona o grupo. Se puede definir por si mismo.  Es cuestión de una disposición, decisión convicción y constancia en uno.
Al meditar, se pretende no procurar, no querer resultados ya… estos,  ya vendrán.

 Con paciencia, con cautela, con brío, con ecuanimidad, se puede.    

El hombre dedicado a meditar no puede errar. Ha de estar junto a los que no piensan. 

En el estudio, en el conocimiento de la realidad, se va logrando la conceptualización,  la persuasión,  la contemplación,   no de la sabiduría de los libros que uno ha leído, sino no de lo que propiamente vive.
La idealización-contemplación es sendero de atención, de estudio. 

Hay que darse tiempo, sabiendo que “el aceptarse como uno es, no supone nunca para nadie quedarse como está, pues el dinamismo de querer ir siempre por más, forma parte de lo que configura y constituye la base de la minuciosidad como persona”.  
El buscar la verdad es una constante del llevar en si mismo la esperanza de una plenitud de adhesión posible  a una integridad del ser.
En la verdad existe ya el conocer, la realidad y el ser.  El conformarse al ser, a lo real,  es producir en si mismo la verdad.
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