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                        ESCUELAS PARTICIPATIVAS
                                                    Dirigentes sugiriendo
                                                                       Editorial De Colores
            El libro que se viene perfilando por medio de la Comisión de IFMCC tuvo  una virtud y amplitud para abarcar a todos los cursillistas del mundo. Esto surgiría en presencia del borrador orientativo que  tendría que haberse enviado a los Secretariados Nacionales y que estos a su vez  los harían llegar a los diocesanos y estos a sus Escuelas,  en una participación entre todos,   que daría respuestas y comentarios a los Grupos Internacionales para antes del 1º de Mayo de 2012.     
            Los tiempos se han retrasado y es lastimoso que al  mes de Febrero de 2013 no conozcamos en las diócesis el borrador de las posibles modificaciones al libro de las IFMCC. Por lo mismo no podemos colaborar con suficiente anticipación y por consiguiente a un efectivo aporte comunitario,  esencial para que las Ideas Fundamentales del MCC surgieran – como se había proyectado -  de la acción pensante de la comunidad.
            Lo acordado,  parecería ahora que no logra decisión en aquellos que fueron elegidos para escribir dando formas al libro. Quienes tienen estas posibilidades en sus manos y no resuelven adecuadamente  ¿tendrían que decidir apartarse? 
             Cierto es que a la fecha, no tenemos seguridad de definirlo para el próximo Encuentro Mundial.
