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   ARROLLADOR  AVANCE DE LOS CURSILLOS
   DE CRISTIANDAD A LO LARGO DE TODA LA

                                PENÍNSULA                       
             PROA Nº 190 DE SEPTIEMBRE DE 1954

                                Crónica de Madrid
          “Te damos gracias, oh Dios Omnipotente…”, esas son las primeras palabras que acuden a mi pluma cuando intento dar alguna impresión del arrollador movimiento de los Cursillos de Cristiandad en nuestra Península. No podemos quejarnos de la bondad y esplendidez del Amo. En dos meses ya son ocho cursillos los celebrados y ya tenemos a la vista otros dos: el 9ª y el 10ª en Valladolid y en Madrid, se ha roto el hilo en amplios sectores y avanzamos con las velas desplegadas aunque siempre claro está, a fuerza de la entrega y del sacrificio de los mejores que arrancan gracias del Señor. Como dice Alfonso Prudencio en “Signo”,  parece  que  vivimos  en  un ambiente de cristianismo primitivo, “gritando un nuevo mensaje en tierra de infieles”. Y lo peor que estos “infieles” se creen no serlo en absoluto, y muchos que llevan insignia galardeando largos años “de escalafón” en la Acción Católica, “de vida interior”, “espiritualidad”, y otras cosas por el estilo, constituyen el más serio obstáculo para la difusión de este chorro de gracia “a presión” y luz divina… “de colores” que son los Cursillos.     

                            El Doctor Bonet en Cursillos
          Punto culminante ha sido el Cursillo Nº 5 celebrado en Carabanchel (Madrid). De ello da idea el fragmento de carta leído en “Ultreya” de Palma escrito por uno de los profesores: “…El Espíritu Santo trabajo bien y no permitió que se fueran “sin afeitar” “tres sujetos que aún no estaban de colores el último día a la hora de comer… Pero lo mejor de todo es que asistió a todo el Cursillo desde el principio hasta el fin, don Alberto Bonet, Secretario de la Dirección Central de la Acción Católica, el cual no podía hablar de emoción en la Clausura.  Hubo dos o tres silencios densos muy expresivos porque las lagrimas lo ahogaban y entre ellos nos afirmó “que había recibido opiniones muy contradictorias que por ello había querido vivir un Cursillo entero y que durante la clausura estaba convencido que aquello era una nueva Pentecostés a la que sólo faltan las lenguas de fuego sobre nuestra cabeza”. Preguntó “¿Este es el cursillo Nº 5 no? Pues bien os acordaréis de el, porque yo os aseguro, que se harán muchos más, muchísimos más”…. Esta claro como veréis que si no le hubiera gustado,  el Cursillo no habría más en España,  porque también nos dijo que  “inmediatamente daría informe al Cardenal Primado”. 
                                     Los Cursillos en Andalucía

          A los pocos días, el 31 de Julio (a la vez que otro en Mallorca) empezaba el Cursillo Nº 6, en Granada, del cual da noticia “Signo”, así como el Nº 7 en Murcia, dirigido por los mismos profesores, que tomaron como único descanso de uno a otro cursillo un largo viaje de autobús. Pero Cristo una vez más triunfó y convirtió en gracia todas las fatigas y dolores pasados para llevarle a la juventud murciana, que captaron también  locos de entusiasmo, el siempre nuevo  “de colores…”.
          Y de vuelta otra vez a Madrid,  el día 12 se realizó el Cursillo 8ª en Carabanchel, dirigido por don Mauuel  Aparici.  Más cursillistas, nuevos bravos del Señor y un poco más hacia la meta. 
                                       “Ultreya”  en Madrid
          A pesar de la casi obligada dispersión inherente al verano, se ha trabajado activamente para asegurar la perseverancia de los cursillistas, “Ultreya”, es “semanal” y va cobrando brios y empuje de catolicidad. Además es móvil: cada semana se hace en un lugar distinto de la ciudad  con objeto de atender a todos por igual. La Escuela ya con 34 miembros, de los que 16 han ido ya como Profesores o Auxiliares a algún cursillo o a varios.  Se prepara un Cursillo interno de Profesores en Madrid para la segunda quincena de Setiembre, al cual vendrán cursillistas de todos los puntos de España  donde se han celebrado Cursillos de Cristiandad.
          Hoy 22 de Agosto, don Manuel Aparici ha dirigido un retiro para Cursillistas en Getafe. Hemos ido unos 50 y todo ha sido “de colores”. Don Manuel nos ha hecho revivir el inmenso beneficio que el Amo nos encendió en Cursillos… después han menudeado las visitas colectivas al Amo en su Sagrario, hablándole muchos de nosotros con conmovedora franqueza y pidiéndole por todas nuestra cosas que también son suyas, pues El es nuestro Hermano.  Por la tarde se han hecho reuniones de grupo, hemos oído un “rollo” y después, en plena camaradería, han aflorado multitud de anécdotas apostólicas que revelan una tensión y un estilo auténticamente cursillista evangélico.  
A. Soto
Comentario de Editorial De Colores: Queda con esta “Crónica de Madrid”, confirmado que los Cursillos en la Península,  para el Consejo Nacional  empiezan con la numeración iniciada en Junio de 1954. Parecería que los Cursillos anteriores desarrollados por dirigentes de Mallorca no tenían para ellos el mismo significado, sirvieron para hacer comparaciones, tanteos.  

La iniciativa con la preparación de un Cursillo interno para cursillistas de todos los puntos de España donde se han celebrado cursillos, sería un modo más concreto de incluir dentro de la Acción Católica Nacional a todos los lugares en que se han celebrado cursillos, para el caso, también a Mallorca. 
Históricamente se fue certificando que la Acción Católica Nacional tenía mucho interés en los Cursillos y de al menos justificar como mínimo su influencia en los  de Cristiandad. 
A la vez es fundamental percibir que los Cursillos también tenían su peso en la Acción Católica de España y  muchos dirigentes de esta Asociación participaron y se abocaron de lleno en su estima y difusión.   
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