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                                       MI CURSILLO CON EDUARDO

                                                                                                Luis Reyes Larios

Viví mi Cursillo en agosto de 1988 en Orizaba Veracruz, México, hace ya 21 años, y como nos ha pasado a la mayoría de los que el Señor nos ha llamado a su viña, me cambió totalmente la jugada pues dio un giro total a mis ansias de novillero, centrando a partir de entonces todo mi ideal, alrededor de lo que sentí que Él me ha pedido.

Estoy casado con Zoila desde 1973 y Dios nos regaló 4 tesoros (un hijo y tres hijas) quienes palpando la felicidad que el MCC trajo a nuestro hogar, todos ellos han vivido también la experiencia de un Cursillo.

Tanto mi esposa como mis hijos y yo, nos metimos de lleno al MCC y nos hemos preocupado por apoyar no sólo a nuestra diócesis, sino a todas las personas que nos han pedido animarles en su caminar “de colores” en cualquier lugar.

La verdad, una de nuestras grandes preocupaciones ha sido ver en la mayoría de lugares que hemos conocido, un Movimiento de Cursillos avejentado, aburrido, metido en trabajos pastorales que nada tienen que ver con su carisma, con dirigentes que ya hicieron de sus centros o diócesis todo un cacicazgo, que no sueltan el hueso por nada.

Por cosas que el Señor quiso, hace 5 años fuimos, con toda mi familia y el Padre Félix Herrera, a Mallorca, isla de España donde Eduardo Bonnín fundó en 1944 los Cursillos de Cristiandad. 

Yo quería saber porqué Eduardo decía en sus escritos y en las entrevistas que le hacían, que los Cursillos de Cristiandad estaban todavía por estrenar, y llevaba en mis apuntes, la que para mí era la pregunta más importante: Porqué el MCC estaba muriendo casi en todas partes, porqué las ultreyas nacionales estaban llenas de gente de edad madura y un mínimo de jóvenes.

Créanme que fue como si viviera yo mi cursillo por primera vez al platicar con Eduardo, es imposible describir el contacto personal con él, porque es todo un sentimiento maravilloso, es la vivencia con un iluminado, con un santo, pero con una sencillez tan humana, que su ternura irradia la presencia de Cristo. La amistad que se palpa en su persona te lleva a comprender de inmediato lo que es el llamado “CARISMA FUNDACIONAL DE LOS CURSILLOS”, porque Eduardo transpira la amistad por todos los poros de su cuerpo y de su alma.

Yo, que no había entendido nada de lo que era ese Carisma Fundacional en los libros que hablan de él, ahora podía, no sólo entenderlo, sino palparlo con todos mis sentidos, no en la apariencia, sino en la simple  presencia de una persona.

Y cuando Eduardo nos empieza a explicar las desviaciones que Cursillos ha sufrido a lo largo de toda su historia, desde su misma gestación,  por la soberbia que se empezó a generar en la propia jerarquía que al inicio los impulsó. La envidia, producto del gran éxito que tuvieron desde el principio, y que fue la causa de intentar exiliar a Eduardo prohibiéndole todo protagonismo tanto en España como en todos los países donde el Espíritu Santo fue llevando al Movimiento. Sólo la exigencia de los propios países donde llegaron los Cursillos, pudo lograr que el fundador viajara, aunque siempre vigilado, a la mayor parte de países del Mundo donde se han extendido.

Sin embargo, el daño ya estaba hecho. Al aislar a Eduardo de todo protagonismo e influencia en los secretariados, tanto locales como internacionales, llevaron al cesto de la basura la esencia, finalidad, método y mentalidad con que se fundaron los Cursillos, poniendo a votación los nuevos postulados creados por la jerarquía de aquel entonces, privando al Movimiento de todos sus fundamentos seglares y llevándolo a ser un instrumento más de la Pastoral de la Iglesia, elaborando para ello una biblia cursillista, llamada “IDEAS FUNDAMENTALES DEL MCC”.

Un día después de esas providenciales pláticas con Eduardo, junto con el padre Félix y Luis Jr, mi hijo, tuvimos la oportunidad de vivir un Cursillo con toda la esencia fundacional en el santuario de Son Fe, cerca del puerto de Alcudia en la isla fundadora de Mallorca.

Lo que descubrimos en ese Cursillo fue tan grandioso e impactante para nosotros, que el padre Félix dice que, antes de él, había trabajado en Cursillos con un Cristo Muerto, el cual en los cursillos iba poco a poco mostrando sus miembros para descubrir la Gracia, pero que ahora, le habían mostrado un Cristo Vivo. Y esa era la diferencia.

Por todo ello, he puesto a este pequeño artículo el título de “Mi Cursillo con Eduardo”, porque es como si hubiera vivido tres cursillos, ya que al año siguiente regresé a Mallorca para ver por última vez, físicamente, a Eduardo disfrutando nuevamente su amistad y sus infinitas enseñanzas que hemos tratado de compartir con nuestra gente de América organizando Cursillos de Cursillos con el Carisma Fundacional, invitando a nuestro queridísimo amigo Arsenio Pachón, quien junto con su linda esposa Maricarmen han sido nuestros anfitriones en Mallorca, a Juan Ruiz, nuestro valiente e inteligente presidente del OMCC hasta el año anterior que le dio carácter oficial al Carisma Fundacional al igual que al Asesor Mundial, el p. David Smith, a Antonio Punyed de El Salvador, iniciador histórico en Centro América y al p. Modesto Pérez, de origen cubano, asesor en Los Ángeles. Todos ellos han encendido la llama en estas tierras, las cuales ya se han convertido, por la Gracia de Dios, en un verdadero incendio que está propagando el CARISMA FUNDACIONAL, utilizando también el Señor a un impetuoso joven presidente diocesano de Xalapa Veracruz, llamado A. Guillermo Valencia Fortuni, cuyo trabajo imparable, ha hecho que nuestros obispos sean también punta de lanza con otros obispos cercanos, que desean que en sus diócesis se promueva también el Carisma Fundacional.

Éste diciembre último, en nuestra cuarta visita a Mallorca, nos trajimos el gran regalo de Dios, con la promesa de Jesús Valls de venir este año a México y promover con nuevos ímpetus nuestro Carisma Fundacional tanto en América como en todo el mundo.

Como muchos de ustedes sabrán, ya que recibimos oraciones y apoyo moral de todo el mundo, en junio de 2008 perdimos a nuestra tercera hija Karina, en un secuestro.

Dios nos ha regalado la Esperanza al ver que este terrible acontecimiento ha ayudado a muchas familias y a un gran número de jóvenes, ya que Kary tenía 25 años y siempre vivió entregada a las cosas del Señor. Influyó tanto en la conciencia de la sociedad, que muchos la consideran mártir e incluso, nos envían cartas con testimonios de milagros que creen que se han realizado por su intercesión.

Aunque estamos seguros que nunca perdimos la fe, también sabemos que ha sido porque Dios nos ha regalado la Amistad de muchos de ustedes y muy en especial, de nuestros entrañables amigos de Mallorca y de nuestra diócesis.

UN ABRAZO DE COLORES

Que  EDUARDO Y KARINA rueguen por todos nosotros. 
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